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Amânări periculoase
Consiliul Societății Națiunilor s’a 

întrunit Marți după amiază, ia Ge
neva, în urma unei convocări ex
traordinare, pentru „a se ocupa de 
raportul comitetului financiar asu
pra situațiunii economice a Euro
pei în general și a Bulgariei. Aus
triei. Ungariei și Greciei în spe
cial”.
S’au ținut cu acest prilej obicinui

tele discursuri, de către obicinuiții 
corifei ai acestor obicinuite comedii 
diplomatice geneveze* S’a susținut 
cu patos și ipocrizie necesitatea 
înțelegerii între Marile Puteri șt 
intre statele danubiene — planul 
Tardieu și conferința dela Londra 
fiind pe planul întâiu al preocupă
rilor ~ șl a fulgerat de sub fiecare 
frază mieroasă, protocolară, ascu
țișul metalic al intereselor particu
lare ale fiecăruia,.gata să scapere 
într’o încrucișare ‘crâncenă de spa
de.

Rezoluția, ca de obicei, platonică, 
redusă la deziderate banale și su- 
gestiuni inocente, a expediat în
treaga problemă în discuția viitoa
rei sesiuni!-.

Și timpul trece, situațiunile se în
răutățesc. depresiunea economică 
se aprofundează, valul de nemulțu
mire clocotește din ce în ce mai 
amenințător. înălțând pe creasta 
lui, spumoasă de mânia foamei, 
chemarea la răscoală, din ce in ce 
mai ascultată, a curentelor extre
miste din răsăritul șl apusul Euro
pei*

Cele treisprezece milioane de vo 
turi. obținute de Hitler, au făcut să 
se încrunte multe frunți, dar n’au 
descuiat nici o minte. Doar delega
tul german din Consiliul Societății 
Națiunilor a ținut să observe că 
„orice amânare poate să coste 
foarte scump"-

Avertismentul d-lui de Biielow a 
rămaz însă fără urmare practică. 

- Conferlnir dela Londra, care tre
buia să pună temeiurile înțelegerii 
Marilor Puteri în vederea aplicării 
planului Tardieu, $l-a amânat hotă
rârile, iar exemplul ei a fost imitat 
cu fidelitate de Consiliul Societății 
Națiunilor.

Amânările acestea neîncetate, ca 
re țin de trei ani și mai bine, dove
desc, cum mai limpede nu se poa
te, că hu avem nimic de așteptat 
și nădăjduit dela o inițiativă inter
națională de ordin general*

Nu ne rămâne așa dar decât să 
ne căutăm îndreptarea prin mijloa
ce și inițiative proprii* ,

O soluție ar fi instaurarea unui 
regim de autarhie economică. Dar 
aceasta ar echivala cu o închidere 
hermetică a tuturor căilor de pro
gres și civilizare* o reîntoarcere 
la primitivism, la viată rudimenta
ră, animalică, prin satisfacerea ex
clusiv a primelor necesități de via
tă.

Nimeni n’ar accepta, cu inimă 
șoară, o asemenea siluațiune, 
schimbul aceleia, oricât de rele, 
astăzi-

A doua soluție ar fi aceea, 
care pare să se fi oprit pentru
moment d. Argetoianu; după câte 
a lăsat să se înțeleagă ministrul Fi
nanțelor în ultimele sale declara- 
țiuni, s’ar zice că d-sa speră să ob
țină. foarte curând, un nou credit 
important din partea Franței. Fi
rește, reușita acestei operațiuni 
este deosebit de interesantă, fiind
că ne-ar da timpul să răsuflăm, pâ
nă la găsirea soluției generale a si- 
tuațiunii critice de astăzi- Dar so
luția generală însăși ar rămâne tot 
un imens și chinuitor semn de în
trebare-

Federalizarea economică, pe ca
re o propune d* Maniu, în intervle- 
wu] din Pești Napio, are multe de- 
savantagii. In primul rând, realiza
rea ei s’a dovedit extrem de difici
lă, față de imposibilitatea concilie
rii intereselor Marilor Puteri, a că
ror ostilitate ar anihiia efectele sa
lutare posibile ale unei asemenea 
federații economice- Și-apoi. Roma 
nia. Bulgaria. Jugoslavia, Ungaria, 
Austria. Cehoslovacia, Polonia, gru 
pate la un loc — așa cum concepe 
d. Maniu federalizarea economică

• în centrul și sud-estul european ~ 
ar constitui un .bloc. în care ar pre-

* domina covârșitor producția agri
colă, pe când interesul este să se 
creieze posibilități practice, de i- 
mediată aplicare, pentru schimburi 
compensatoare între statele agrare 
ți cele industriale.

D- Virgil Madgearu se gândea, 
fără îndoială, la aceste posibilități, 
când. în recenta d-sale conferință 
dela cercul de studii al partidului 
național-țărănesc. a lansat ideia re
luării firului discutiunilor româno- 
jugoslave dela Sinaia, diti 1930, 
tinzând la crearea unei puternice 
alianțe economice între câteva sta
te agricole. D. Madgearu oroouue

o alianță româno-jugoslavo-ungară 
~ pentru ca acest bloc agrar să 
trateze cu statele industriale, o u- 
niune vamală. în 
pentru întregul 
european.

Soluția aceasta 
practică, cea 
orișice caz.

Dar oricare ar fi soluția adoptată, 
nu trebue să se uite astăzi că nu 
mai avem timp de pierdut-

Cuvintele d-lui de Buelow carac 
terizează precis și pregnant situa
ția; „Orice amânare poate să coste 
foarte scump”.

Victor Rodan

u- 
în 
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la 
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Livezi si crânguri
adevăr, salutară 
sistem economic

pare cea mai 
mai realizabilă in

„Garbismui 
lace ravagii

Un ziar de provincie aduce știrea 
banală ci o fată a încercat si se si
nucidă pentrucâ nu au lăsat-o părinții 
să „iacă cinematograf".

Este emoționant!
Este ceva ca pentru timpul nostru 

de colectivi imbecilizare a rasselor. 
Faptul ci in mijlocul flagelelor de 
care suferim iși face loc o notă tragi
comică atât de discordantă, și de re. 
aii totodată, este semnul incontesta
bil al unei cumplite decăderi, sub o- 
rice nivel de educație ți de culturi.

Nu știu dacă fata a murit. Cred 
că nu. îmi pare rău de toți cei care 
iși ratează sinuciderea. Aceștia se 
inneacă tocmai ca țiganul la mal: ți 
ultimul lor ideal li se refuză!

înțeleg orice putere și orice magie, 
înțeleg chiar fenomenala maladie 

facultatea unor anume 
fete, ăe^a se crede Greta Garbo; boală 
pe care a descris-o, In atât de reale 
culori Cezar Petrescti . in romanul ce 
se publică actutirnente- lh \,€afîhtut*, 
și care va crește in importanți in 
măsura în care generațiile vor veri, 
fica datele pslchologice intuite de ro
mancier. Dar nu pot pricepe magia 
cinefilă, care devorează sufletele a. 
cestor generații crescute in vremea 
războiului mondial, alături de Infirmi 
ți de bătrâni, dacă nu in vre-un me. 
diu corupt.

Filosof ia pune la dispoziția oricărui 
cap studios mijloace pentru a expli
ca forța fizică a unui Samson, forța 
instinctuală a rassei care a clocotii1, 
inirun David sau într un Mohamed, 
energia mintală a unui Socrate, corn, 
prehensiunea ethlci a lui Moise, sau 
faptele de spirit ale lui Isus sau 
Budha.

Lawrence înfrățește pe acest cri. 
teriu oameni deosebiți: mecanlcianul 
Stephenson, militarul Napoleon, po
liticul Pitt. Toți aceștia au strălucit 
prin ceva inponderabil, care dovedea 
existența minunii printre noi, chiar 
in această prozaică și sceptică vreme.

Dar pasiunea ocultă pentru o in
dustrie care nu da validat prin nici 
un geniu excepțional, și contagiunea 
aceasta, care din rândurile cele mai 
înalte ale societății coboară în sub
solul social mobilat de primitive ca 
sinucigașa ratată dlntr’un orășel de 
provincie, — acestea nu pot găsi ex. 
plicație in nici un cap pus la egală 
distanță intre umeri, ți sunt fenomene 
anormale, de disprețuit.

Invazia in România a câtorva glo- 
riole de carton a demonstrat mai bine 
această mentalitate. In ziua când va 
veni Micky-Maus la București sălile 
dt cinematograf, ca niște uriașe ven. 
tuze, vor absorbi populația toată să 
o aprop e de coada inodoră a acestui 
gentil animal și numai pâinea va mai 
fi necesară, ca în circurile decadenței.

Până atunci frumoasele descreerate 
vor continua să-ți deranjeze familiile 
cu 
de

câte o sinucidere ratată, ca amica 
care pomeneam mai sus.„

Romulus Dianu

CRONIC

— Cum? Iși vorbesc ?
— Sigur! Numai în scris se înjură...

Legiferări cu toptanul
cirezilor decimate 
pentrucă nu este 
de un blestem ai 
răsplata pentru

tulpină, și că niciuna din frunzele 
coroanei nu înverzește decât a- 
tunci când își păstrează legătura 
ei cu creanga, cu trunchiul și cu 
rădăcina subpământeană.

La otn, ca și la pom.

fon Dimitrescu

Banca Națională 
concurată

i
Oricât ar voi să ocolească reali

tatea apologeții regimului democra
ției parlamentare, există un tot mai 
accentuat curent de neîncredere 
în această formă de conducere a 
intereselor publice. Iar menținerea 
regimului parlamentar este datorită 
numai ostilității organice a popoa- 
retor tapotrlVA/Sțh^^ 
talității regimurilor dictatoriale

Din teama de mai rău, resemnate* 
popoarele mențin un regim pentru 
care n’au nici un fel de stimă. La 
noi democrația parlamentară nu 
ne-a dat nici măcar consolarea u- 
nor afirmări de inteligență, de spirit, 
de elocință* ce decorează seducător 
vitrina altor parlamente; am avut 
discursuri cu toptanul* dar așa de 
rar ne-a fost dat să auzim într’ade
văr un glas de autoritate, înarmat 
cu forța răsbătătoare a elocinții. 
De aceia mai mult decât ori unde, 
la noi regimul parlamentar a fost 
lichidat și de ultimele resturi de 
prestigiu- Când s’a recurs la formu
la unui guvern tehnic, s’a crezut că 
odată cu înlăturarea regimului de 
partid, parlamentul va căpăta cu 
totul un alt aspect și oamenii aleși 
pe sprinceană, cu o rară grijă de 
selecție vor înfățișa un corp select, 
un ,.parlament subțire’’- Până 
distinsele cluburi „Jockey-Club" și 
„Automobil-Club” au iost puse la 
contribuție spre a delega echipe de 
personalități menite să decoreze cu 
solemna lor prezență parlamentul 
renovat și tehnicianizat. S’a încer
cat un corectiv, s a încercat o fun
damentală schimbare de metodă, 
să nu mai existe acea lăfăire a in
competenții, respirând expediente
le improvizației facile în legi svâr- 
lite cu toptanul. Urma să avem o 
atmosferă politică, cu vocabular 
spălat de sgura invectivelor, cu 
politeță in discuție; și in schimb am 
avut un parlament tot atât de pu
țin academic ca și celelalte, un par
lament sgomotos, cu înjurături, cu 
scandaluri — nici bătăile n’au lipsit 
— un parlament de cea mai fidelă 
continuitate- Se făgăduise țării o 
schimbare de metodă- și am avut o 
accentuare a metodelor împotriva 
cărora „ritmul nou’’ trebuia să în
semne o mântuitoare reacțiune-

Trecutele parlamente — ca să zi
cem așa, netrecute pela sita selec-

Și

----------------- ■— « ■

ției, practicau obiceiul fagilor în
grămădite in ultimele zile ale sesiu
nii, Fiecare ministru er« cuprins de 
o frenezie legiferatoare, fiecare des
coperea in ultimele zile niște teribi
le inspirații menite să gesteze o se
rie de legi foarte importante, a că
ror urgentă votare era hotăritoare 
pentru fericirea tării- Ministrul ca
re avea mal multă autoritate in gu
vern iși îmbrâncea colegii, dădea 
la o parte legile pe care Ie depu- 
seseră și iși proțăpea in ședința 
Camerii miraculoasele rețete așe
zate pe articole și aliniate* Se ce
rea votul Camerii sau votul Sena
tului pentru o lege; or, adeziunea 
parlamentului reclama o cunoaște
re amănunțită a legii, o examinare 
in liniște, o coordonare a economi
ei legii, adică răgazul unei lente 
elaborări, cu acea cumpănire a mul
tiplelor interese in directă legătură 
cu legea care se propunea. Dar 
cum s’ar fi putut lucra in acest rițm 
de seriozitate in care grija răspun
derii este prezentă, când asupra 
parlamentului se svârlea potopul 
de legi? In fața avalanșei de proec
te, presupunând parlamentul alcă
tuit numai din competințe enciclo
pedice. totuși n’ar fi putut răsbi pu
hoiul de proecte; timpul necesar, 
fie și unei sumare examinări, lip
sea, iar nerăbdarea autorului proec- 
tuiul nu îngăduia nici un fel de în
târziere. Ce-a insenutat acest fel 
de a lucra? Să se vadă ci mai toa
te proectele cuprinzând angaja
mente de miliarde ale Statului s au 
votat în acest tempo allegro’'. 
Contractul de șosele cu suedezii 
s’a votat in zece minute, la un sfâr
șit de sesiune, ca și contractul so
cietății de telefoane. Aceste preci
pitări au însemnat o continuă sur
pare a prestigiului — câtă brumă 
de prestigiu mai avea — regimului 
parlamentar. Pentru aceste grave 
scăderi ce-au fost puse in sea
ma regimului de partid — ideia gu
vernului tehnic a fost primită cu o 
reală simpatie de țara obosită de 
improvizațiile devastatoare ale gu
vernelor precedente. Guvern teh
nic, parlament tehnic, adică o mo
bilizare a competințelor. o restau
rare a seriozității, o înlăturare a 
improvizației facile, o înlocuire a

diletantismului printr’o metodă 
științifică’’*

iată ce aștepta țara dela atâta 
tehnicitate pusă în serviciul nevoi
lor obștești. Și ce-am avut?

Este suficient că in aceste ultime 
zile ale sesiunii pe ordinea de zi fi
gurează peste 70 proecte de legi, 
toate purtând indicația „urgenții"- 
înțelegem urgență legilor care pri
vesc bugetul și situația financiară, 
a căror urgență o poruncește situa, 
ția dramatică a tezaurului, înțele
gem să se concentreze toată pute
rea de muncă a parlamentului nu
mai in jurul acestor legi, dar să se 
irosească timpul, să se discute de 
dimineață* până spre miezul nopții, 
toate bazaconiile?

In timp ce in ședința publică se 
discută o lege — cum este monopo
lul spirtului — in aproape toate co- 
misiuniie Camerii se lucrează la 
alte legi- Un deputat care ar vroi 
să-și îndeplinească serios mandatul 
ar fi in Imposiblitate să participe în 
acelaș timp In zece părți. Firește 
că domnește o grabă, proectele par 
duse de un vârtej, și această viteză 
se traduce intr’o rușinoasă parodie 
a regimului parlamentar. Față de 
trecutele parlamente acest parla
ment se înfățișează lintr o superiori
tate de iuțeală, iar numărul impo
zant ai proectelor — pe ordinea de 
zi figurează peste 70 de proecte 
toate urgente — indică și neserio
zitatea metodei de lucru. Asistăm 
la o reinolre a prelungirii sesiunii 
câte 10 zile, câte 5> ceiace dă o în
fățișare de operetă acestei tehnici 
tăți.

In definitiv cu acest sistem se 
reabilitează parlamentele de par
tid a căror valoare era in funcție 
de calitatea guvernelor ce puteau 
utiliza și in bine disciplina sever i 
a majorităților. Astăzi regimul teh
nic a redus parlamentul la un gră
bit birou de înregistrare a legife
rării cu toptanul- Dar pentru o așa 
de ,>mare'’ Ispravă era nevoe de 
atâta complicație, de artificii cons
tituționale, când este mult mai sim
plu regimul guvernelor de partid?

Avalanșa proectelor, chipul cum 
se discută, graba, am spune chiar 
gâfâiala goanei, definește ratarea 
experienții așa zisului regim tehnic.

Pamfil Șeicaru

Condamnați să respirăm dela naș- că seva fertilă de jos pulsează în 
tere până la moarte pestilențialele 
arome ale asfaltului urban, — noi 
târgoveții metropolitani nu aflăm 
despre sosirea primăverii decât 
după apariția căruțelor cu pământ 
pentru fiori și cu var pentru bina
le; triumfala renaștere a pământu- 
ui nu ni se destăinuește decât în 

azurul mai lichid al Paștilor, și în 
mugurii crengilor rachitice de pe 
mlevarde. pe cari le credem um- 
jrite de adevărați copaci- Trebue 
să evadăm din miasmele caldarâ
mului spre ispititoarele miresme 
ale Bănesei sau ale Snagovului, 
spre a descoperi deosebirea dintre 
arborii anemici ai Bucureștilor și 
copacii veritabili* tot atât de dife - 
riți de frații lor dela orașe ca și 
pur-sângii arabi de mârțoagele do
brogene ; dar cum aceste prilejuri 
de liberatoare inițiere nu sunt hă
răzite decât câtorva rari privile- 
giați, — cei mai mulți dintre noi 
se resemnează să ia act de popa
sul primăverilor din ziare, la ru
brica inaugurată anual cu inventa- 
riarea dezastrelor iscate din inun
dații-

Anul acesta, cortegiul primăverii 
a fost mai trist ca niciodată = pre
tutindeni, prin țară* a defilat jal
nicul convoi al gospodarilor fugă
riți de ape și al 
de puhoaie- Și 
cazna poruncită 
cerului, ci doar
nesațul oamenilor cari au despă- 
durit cu sălbatece securi și fie- 
răstrae culmile codrene și văile 
râurene, — două dregătorii, a In
strucțiunii publice și a Domeniilor, 
au hotărât să învioreze în acest 
început de leat datina uitată a să
dirilor: copiii școalelor se vor în
tâlni cu silvicultorii ocoalelor în 
zorile unei Himineți statornicite, 
pentru, a învăța meșteșugul plantă
rilor rodnice și gftlâ pufeților fra
gezi. O admirabilă inițiativă, care 
ne îngădue șl nouă (după luni în
tregi de mâhnită tăcere) să lău
dăm râvna de faptă a d-lui Nicolae 
lorga. astfel cum necontenit ft- 
ceam până la primăvara anului tre
cut, astfel cum am fi vrut și noi 
să facem în toate priinăverile. ve
rile. toamnele și iernile anilor-..

Generația noastră a fost aceea 
a sm celor devastatoare de sârmă 
telefonică și a hoțoaicelor pustii
toare de pomi roditori -• prin anii 
copilăriei noastre, virilitatea ado
lescenților se verifica la scuturatul 
virulent al caișilor, după cum ener
gia celor maturi se spovedea priD 
strivirea florilor din răsaduri sub 
pingele. Având și noi, pe conștiin
ța noastră, câteva duzini de caiși, 
de piersici și de duzi trimiși pe lu
mea cealaltă în entuziasmul jocu
rilor juvenile. — nu putem decât 
să admirăm mansuetudinea copii - 
lor de astăzi respectuoși cu cren
gile și prietenoși cu corolele- In loc 
să fie ca altădată văduviți de ro
ze, pe arșița complice a nămie- 
zelor toride, trandafirii sunt astăzi 
lăsați în pacea făgăduită de fire 
florilor de bună învoire ; în loc de 
a sluji drept ținte pentru pistoale și 
drept victime privilegiate pentru 
bricegele analfabeților, arborii sunt 
acum afectuos ocrotiți- Nu există 
oare destule cambii, pentru cei 
dornici să-și contemple cu volup
tate semnăturile caligrafice ?...

Slăvită fie deci inițiativa d-lui 
Nicolae Iorgal- Să trudească prun 
cii în aromele crângurilor și sub 

1 vânturile salubre ale livezilor- La 
umbra crengilor smălțuite de pe
tale. să cunoască și copiii majesta- 
tea frunzișurilor, nutrite cu sucul 

1 rădăcinilor robust împlântate în pă
mântul generos. Pe câțiva dintre 

1 ei, munca aceasta îi va înfrăți mai 
■ trainic cu ogorul milenar al țării; 

iar celor mai mulți, le va aminti

Confratele DIMINEAȚA publică 
în facsimil un bilet fiduciar emis de• a
Primăria comunei Gbeorgbeni din ți. 
nutul Ciucului, care proclamându-și 
autonomia monetară concurează Ban. 
ca Națională, deocamdată pe teritoriu 
limitat și cu bilete numai p&nă la su. 
mele de 20, 50 și 100 lei.

Biletul reprodus in facsimil, pe 
lângă mențiunea că Primăria se o. 
bligă s-l accepta în, valoareaJ nor. 
mală, până la data de 1 Mai 1932, 
pentru plata taxelor, impozitelor o- 
rășenești și achitarea curentului e. 
lectric, se prezintă pe frontispiciu și 
cu un scurt manifest ,,Către toți lo. 
cuitorii orașului Gheorgheni-Ciuc'*.

Un manifest și o motivare.
Intr'adevăr, această experiență mo. 

netară, e motivată de ,,opiniunea u. 
nani mă a factorilor economici orășe. 
nești’*, Iar cetățenii sunt rugați si 
încurajeze inițiativa, acceptând bile, 
tul în valoarea lui nominală. Pentru 
introducerea uzului o treime din le. 
furile funcționarilor comunali sunt 
plătite cu asemenea' hârtioare. Chit 
ci publicul și o bună parte din co. 
rneriJfenți, refuză să le primească, 
pr.«Mând jetoanele și bancnotele 
ÎSnEri Naționale, măcar pentru con. 
solarea pozelor alegorice, dacă nu 
pentru ceeace au reprezintat odini. 
oară în iluzoria acoperire aur.

După aceste amănunte, confratele 
nostru adaogă că institutul de emisi^ 
ure al primăriei Gheorgheni, inten. 
ționează să pună în circulație o nouă 
serie de bilete după 1 Mai, dșcă re
zultatele primei experiențe se arată 
mulțumitoare.

Dacă...
Nu este exclus, dacă rezultatele se 

arată mulțumitoare, să ne pomenita 
mâine și cu alte primării* imitând e. 
xemplul. Căci privilegiul de a bate 
mvnedă pe coruptul comunei, nu știra 
de ce.ar rămâne restrâns numai la 
o pitorească urbe din munții Ciucu. 
lui, care deja se mai bucură de celă. 
Inlt privilegiu, de a se aproviziona 
direct cu păstrăvi proaspeți din Tăul 
vecin cu Cheile Bicazului. Vom avea 
bilete-monedă, cu putere circulatorie 
în vre-o două sute de urbi. Pe urmă 
vor tipări și comunele rurale, satele 
și toate celulele microorganice și 
autonome, creiate de haotica lege ad
ministrativă, ca haosul să fie corn, 
plect. De ce nu? Puțină răbdare.

Dar dincolo de aceste perspective 
ale unei generale și alarmante con. 
fuzii, dincolo de ilegalitatea unui 
drept arogat cu dela sine putere, ao. 
luția disperată a primăriei Gheor, 
ghem e simptomatică pentru situația 
financiară in care se găsesc comu. 
nele noastre. O fi ilegal să plătești 
a treia parte din salarii cu țidule pe 
care le refuză negustorii. Dar nu « - 
oare mai ilegal, să nu le plătești ni. - 
mica cu lunile? Cel puțin cu astfel de 
bonuri, contribuabilul se poate achi- 
de taxe, lumină, apă și gunoaie.

Căci când e de plătit, statul, ju. 
dețul și comuna nu.și achită ordo. ■ 
nanțele, dar când are de încasat te 
execută și iți oprește lumina și apa, 
tți vinde mobilele și cenușa din vatră 
la darabană,

încât năsdrăvană o fi ideia. Dat 
nu e decât rezultatul unor și mai nă, 
sdrăvane stări de fapt.

Cezar Petresou

LITERARA
de NICOLAE ROȘU

M. SADOVEANU: „Nunta Domniței Ruxanda“ 
roman edit. „Cartea Românească“ 278 pag. 75 lei

Un nou roman al d-lui M. Sado
veanu. Un nou prilej de a păși mai 
departe cu o carte în care se or
chestrează desfășurările epice șl li
rismul unui colț de viață româneas
că. Intr’acest leat de politicianizare 
a fețelor scriitoricești, d. M. Sado
veanu, află răgaz spiritului și în
deamnă alunecarea gândului și a. 
pol a condeiului, către epocile în. 
depărtate din istoria națională. Pa
seismul, este metodă literară, dar și 
isvor de viață, sau apă tare pentru 
reînvierea vieței. Din lumea pe care 
unii o socotesc înmormântată sub 
lespezile reci de morminte, d. M. 
Sadoveanu scoate motive în jurul 

i cărora arhitectura vizlunei sale des-

fășură acțiuni dramatice și edifică 
tragice conflicte de sentimente. A- 
poi, roesc amănuntele, peisagiul ca
pătă viață, și natura începe să miș
te purtată de destinul forțelor teh. 
nice.

Iată acea minunată răscolire a 
trecutului, din vremea Ducai-Vodă, 
in jurul căreia s’a înjghebat un ro. 
man de amplitudini vaste, o frescă 
de considerabile proporții istorice: 
Zodia Cancerului. La toancele fluxu
lui de creație literară, când evoca
rea trecutului poposește pe îndele. 
te, și satisfăcută pe deplin, sare pes 
țe.veacuri, respirația prelungă și o. 
bositoare se reîmprospătează în cer 
cetarea metodică și inefabilă a des-

rinului. „Baltagul“ — romanul de 
de împlinire a unui destin tragic — 
al cărui fir a fost umărit cu tena
citate miraculoasă de femeia Vitoria 
Lipan, între Susa și Sabasa, a venit 
după fresca minunată in încrusta- 
țiunl epice din „Zod*a Cancerului". 
Noul roman eșit de sub teascurile 
editurei „Cartea Românească“ „Nun. 
ta Domniței Ruxanda“, este din nou, o 
odinnitoare evocare a peisagiului din 
care răsare drama unor personagii 
istorice.

Căci, trebuie să spunem încă de 
la început, că ceeace stimulează vi
ziunea d-lui M. Sadoveanu și îi fruc
tifică memoria vizuală determi. 
nând-o să reconstruiască retrospec
tiv episoade din istorie este ambi
ția pitorescului natural — format 
din aceiași substanță ca șl sufletul 
scriitorului însuși.

„Nunta Domniței Ruxanda“ ne 
introduce dintr’odată, în tovărășia 
pârcălabului ștefan Soroceanu și a 
nepotului acestuia, pe nume Bogdă-

nuț Soroceanu. Povestea unei întâm 
plări tragice și veridice, cum sunt 
multe in istoria noastră, începe pe 
îndelete, fără grabă, întocmai ca și 
orânduirea la drum lung ce se în. 
tinde peste coclauri .cotește răpi și 
ridică dealuri, ca apoi să scoboare 
molcom la o mănăstire sau să se a. 
lăture docil sub poarta cu streașină 
a unei gospodării dacă nu chiar în 
ograda unui han.

Când nepotul și uncheșul, călăto
resc astfel de .a călări, către scaunul 
Măriei Sale Vasile-Voevod — poreclit 
Lupul se încheagă vorbă între dru
meți și începe să se deseneze un fi
ricel de patimă tinerească ce tinde 
să străpungă viața și să pătrundă 
în sufletul Domniței Ruxanda, fata 
de măritat a Voevodului Moldovei 
Vasile.Lupu. După spusele uncheșu. 
lui însă, Doamna Ruxanda „e femee 
împlinită“ iar lui Bogdânuț „îi ml. 
roase botișorul a lapte" cu toate că 
a învățat scrisoare latinească la 
Liov și a întrecut poate pe mulți

în încordarea arcului și în mânuirea șupra Moldovei, tocmai când grâne- 
Băbiei. Pe măsură ce înaintăm în ‘ 
cuprinsul romanului, aflăm unele 
amănunte ce ne apropie de adevă
rul Istoric. După combinațiunlle po
litice ale Iul Vaslle-Lupu Domnița 
Ruxanda este hărăzită lui Timuș 
fiul lui Bogdan Hmielnițchi — 
hatmanul căzăcimei de dincolo de 
Prut. Cu prilejul unui divan pe care 
Vasile.Vodă îl ține pentru a aduce 
la cunoștința boerilor această ves
te Înfricoșătoare, Bogdănuț Sorocea, 
nu și Domnița Ruxanda iscodind din 
colțuri tăinuite sfatul bătrânilor, a. 
flă unul de altul, și își aduc aminte 
de călătoria de reîntoarcere în țară 
dela Țarigrad, când nepotul Soro, 
ceanului și.a dovedit toată vredni
cia. In zadar, cei doi prieteni, So. 
roceanu parcalabul și nepotul lui 
vor călători cu vorbe de pace la 
Sefer-Gaâ-Aga mare Vizir al Ha
nului Crâm. Războiul tot se va face, 
și cazacii, în frunte cu Hmil Hatman 
dimpreună cu tătarii, vor năvăli a.

le s au copt iar țara este bună pen
tru prădăcluni. După ce au prădat 
țara și au pârjolit holdele, HmlI- 
Iiatman și-a ales sălaș undeva, și-a 
trimis vorbă lui Vasile.Vodă că aș. 
teaptă să i se încuviințeze căsătoria 
fiului său Timuș cu Domnița Ruxan 
da. Atunci se va da pe față adevă. 
rata dragoste a lui Bogdănuț Soro, 
ceanu, șl chiar a leahului Pan. 
Cotnarschi — adus anume la Curtea 
lui Vasile-Vodă pentru cunoștințele 
lui epistolare. Intre cei doi tineri, 
cari râvnesc la dragostea Domniței 
Ruxanda, se vor isca oarecart ful. 
geiări de gelozie. Dar toate se vor 
potoli când, după schimbul de boeri 
_ se va arăta la curtea lui Vasile- 
Vodă — fiu lui Hmielnițchi — Ti. 
motei Bogdanovici — mirele. Portre 
tul fizic și moral al lui Timoșca — 
fiul hanului poartă stigmatele fizi. 
ce și morale ale rasei. Capitolul din

/Continuare în pag-
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Baloane de săpun

NOUI DEBUf.EURI 
pentru PRODUSELE 

INDUSTRIEI ROMÂNEȘTI.
VÂNZĂRI 
IMEDIATE

Plici de faianță si gresie 
originale de Me.ssen si Rako

Ca să puteți închiria cu ușurință și să înlesniți păstrarea curățeniei 
modernizați casele Dv. cu

Placai de faianță 
la Băi, Bucătării
Ciosete si Antreuri

Bine asortat și vinde mai eftin ca ori unde

B. Ungureanu
BUCUREȘTI

Str« Thomas Masaryk, B (fost sălciilor) Telefon 216|68

ORT.: Sf. Martir Papa Romei. 
CAT.: Sf. Raimond.
FROT.: Tiburțiu. 
ISR.: 8 Niasan 5692.
MUS.: 7 Giul.Hege 1350.

TEAiRE
OPERA ROMANA ora 830 seara : 

„Thaîsri.
NAȚIONAL mat. ora 2.30: „Heidel. 

bergul de altădată“, seara ora 
8.30: „Daniela“.

REGINA MARIA mat. ora 3: „Par. 
fumul nevestî.mi“, seara ora 9 : 
„Parfumul nevestLmi".

VENTURA mat. ora 3: Take, Yanke 
și Cadîr“ seara ora 9: „Take, 
Yanke și Cadîr".

ALHAMBRA ora 9.30 seara: „Alham 
bra High.Lîfe".

CINEMATOGRAFE
CAPITOL : „Floarea din Cuba“ cu 

Lawrence Tibbett și Lupe Velez.
TR1ANON: „Ducesa se amuză“ eu 

Georg Alexander, Tibor von Hal. 
may, Lien Deyers și Trude Berii, 
nei.

VOX: „După dragoste— uitare’’ cu 
Gaby Morlay și Victor Franccn.

SELECT: „Două inimi fericite“ cu 
Magda Schneider, Georg Alexia, 
der, Lee Parry și Herrnan Thimig.

REGAL: „Visul lui Tănase” cu C. 
Tănase.

RIO: „SvengaJi“ cu John Barry. 
more și Marian Marsh.

ROXY; „Floarea d*n Cuba" cu 
Lawrence Tibbett și Lupe Velez.

FEMINA: „Femele contr a, femeie“ 
cu Betty Compson.

BULEVARD PALAvE: „Două inimi 
fericite“ cu Magda Schneider, 
Gecrg Alexander, Lee Parry și 
Hermann Thimig.

FORUM: „In Viena odată o fată am 
iubit".

OMNIA: „Stan și Bran condamnați 
la 3 ani“ și „Spaima garnizoanei". 
(Program dublu).

LIDO- „Nunta cu bucluc“ cu Felix 
Bressart și „Infernul“ cu Sieg. 
îried arno.

EPISCOPIEI A. R. P. A.: „Desono. 
rata“ cu Marlene Dietr’ch și Vie. 
tar Mac Laglen.

FRANKLIN A. R. P. A.: ..Danton" 
cu Fritz Kortner.

MARNA: „Condamnat Ia trei ani“ 
și „Spaima garnizoanei”.

VOLTA BUZEȘTI: „Romanța” cu 
Greta Garbo și „Malec salvează 
Europa”.

MODEL: „Dirijabilul“ (Eroii aem. 
lui) și trupa de reviste Bruno.

AMERICAN: „Femeile vesele din 
Viena” cu Willy Forst și „Stan și 
Bran divorțează”.

SPLENDID: „Sclavii pasiunii” cu 
Emil Jannings și Ana Stenșicom 
plectări.

DICHIU: „Shanghai expres«“ eu 
Marlene Dietrich și Clive Brook și 
o complectare.

LIRA: „Sclavii pasiunii” cu Ana 
Sten și Emil Jannings, complectare 
și jurnal.

RAHOVA: „Shanghai express” cu 
Marlene Dietrich, Anr.a May Wong 
Clive Brook și Warner Oland.

TOlviIS: „Shanghai express“ cu Mari 
lene Dietrich, Clive Brook, Anna 
May Wong, etc. Jurnal și complec 
tare.

TFKRV; „Steaua norocului“ și ,,De. 
nunțâtorul“ si artiști.

MACEDONLA.TEI : 2 filme : „Re. 
gele Senzație” și „Corpul delict”. 

ILEANA: „Sburătorli“ cu Jack Hoit 
și o completare.

CERCUL SUBOFIȚERILOR; „Car. 
nea diabolică” cu Greta Garbo, 
John Gilbert șl Stan și Bran. 

BARCELONA: „Regele, Regilor,
Iisus Christos“ jurnal și com
pletare.

farmaciile ds serviciu
>ln noaptea de 14 Aprilie

D. M. Borș str. Vaâle Lascăr 42, 
lei. 2B2/66, Pr, A Mihalovici, ci!>-a 
Călărașilor 34. tel- 356/83; I Mătă- 
saru. cal. Victorie] 110, tel. 203/27; 
L- Tărnăuceanu cal- Griviței 81. tel. 
tel 202/66. Dr. A Mihalovici, calea 
314'61; Gh Corolenca. cal Moșilor 
217, tel. 229/57; Al Munteanu str. 
Mihai Vodă 8. tel. 355/23. E. Fren- 
kel. cal. Vă'ărești 39. tel- 364/13; 
Margareta Nacu. cal. Dorobanți 157, 
tel 216/06, Farm Rahova (I- Chrls- 
tide) cal Rahovei 120. Victor lacobi 
str Patriei. (Piața de florii 14. tele
fon 321/56, Filareta Zamfirescu str. 
Banu Manta 61; Sterie Paponian str. 
Cuza Vodă 63-

Anecdotă cu tâlc
Ori:At aș fi de modest, îmi desco

păr însă tmeori calități remarcabile, 
pe care nu mă rabdă inima să le las 
nerelevate, Alaltăerl, de p Idă, mi.am 
dat seama că am însușiri de... Scher- 
lock Holmes. Am putut, adică, să de. 
duc Ideile politice ale unui om pe 
care deabia il cunoscusem, dlntr’o 1- 
nocentă anecdotă.

lată cum s’au petrecut lucrurile-,
Alaltăeri mă întâlnesc pe stradă cu 

amicii mei Periid și Nechelis, la braț 
cu un domn simpatic, pe care nu.l 
mai văzusem niciodată.

— D-l Abitz, din Viena!.. mi.l pre. 
rentă Perlici.

— Încântat, zic eu.
Șl fiindcă încântarea era probabil 

reciprocă ..neamțul”, adică noua mea 
cunoștință, mă invită și pe mine 
un pahar de bete pe care aveau 
gând să.l ia câteși net...

Vorb m despre... câte in lună și
soare. („Neamțul” e foarte deștept 
și știe o mulțime de lucruri intere, 
sânte).

Vine vorba despre progresele rea
lizate de către technica modernă. 
(Radio, televiziune, plotarea avioa. 
nelot dela distanță, etc. etc^.)

..Neamțul” începe sâ râdă.
— Astea-s nimicuri!., zice. Să 

povestesc eu ceva mai interesant,
să vedeți ce progrese a făcut chirur
gia. în ziua de astăzi...

Și ne povestește următoarea isto. 
rioară. (Țin să vă atrag atenț'a că. 
până în momentul acela, habar na. 
veam dacă d-l Abitr e naționalist, so-

la 
de

în

vă
ca

cialist, social-democrat, agrarian, 
sau-, mai știu eu ce):

Zlce-că, intr’o zi, sau întâlnit trei 
inși: un american, un francez și un 
austriac. Și toți trei se lăudau cu pro. 
gresele realizate de oamenii de știință 
ai patriei lor.

— La noi, zise americanul, un om 
și-a pierdut, într’un accident, amân
două mâin.let dela cot. Știți ce-a 
făcut? S’a dus la un chirurg mate, 
care i-a pus alte mâini, de alumlnium. 
Și acuma, omul nostru a ajuns... unul 
dintre cei mai mari pianiști, din A- 
merica...

— La noi, in Franța, s’a întâmplat 
altceva, zise francezul. In timpul răz- 
bo ului, un soldat ș/ra pierdut a- 
mândouă picioarele. (1 le.a sfărâmai 
un obuz-). Un doctor mare i-a pus 
niște picioare attifiz ale, de oțel și a.- 
cuma, fostul olog, a ațuns șampion in 
cursele de alergări pedestre...

— Asta nu.i n rnic, ii luă austria- 
cui vorba din gură. Să vă spun eu una 
mai grozavă! Intr’o luptă, un obuz 
a retezat capetele a patru soldați. A 
venit un profesor și le-a pus. la fie
care, câte un cap de iemn.^

— Ei, și-acuma?.,. întrebă, într’un 
glas, francezul și americanuL

— Acuma au ajuns... deputați co- 
mun’ști, în parlamentul austriac...

Asta-i toată anecdota. Vă desfid 
pe dv. să trageți vre-o concluzie. Ei 
bine, eu — de aia vă spuneam eu că 
am ceva de... Sherlock Holmes — am 
dedus imediat că d-l Abitz e.„ anii. 
comunist.

Geer Patrick

RADIO

Cronicajudiciara
Jurisnrudență la legea Dobrogii Noi

Colecția Hosidor 
a Editurei „Naționala“ S.Ciornei 
a repurtat un mare succes de librărie 

Toată lumea cumpără romane e
. . . . . . . . .  fie Cezar Petrescu

- leu tflugâru 
„ homulusuianu 
. Sărmanul Klopstock 
. F. Aderca

De vânzare la toate l.brăr ile din Capitală și provincie
Numai Lei 25 volumul

KREMLIN
OMUL DE OUPA UȘA 
NOrTl LA ADa KaLEH
FÊCURUL LUI hEA TACHE 
AVENTU JLE IUI IONEL LĂCUSTĂ

DURERILE
4« cap, nevralgii, gripă, reumatism 

se vindecă numai prin

Ant nevralgic 
Dr. NANU MUSCEL 
In cutii originale conținând 2 bu. 
line și cu semnătura doctorului
Depozit: Farmacia N. Popovici, 

București, Calea Rahovei 237.

beți delicioasa apa 
minerala 

„La Marne" 
flin Fabrica C. PORUMBARI)' 
Sti. Sfinții Apostoli 70 Tel. 3251/5

Citiți

Mica Publicitate

Craiova
Doctorul LAURIAN SEGALL spe. 
cialist dela Paris și Viena pentru 
boale și operațiuni de nas, gât, 
urechi și gură s’a mutat în Calea 

Unire! 81 (spre poștă)

Pubiicațiune
Anulându-se licitația din 30 Mar

tie pentru motoare cu gaz sărac la 
Băiuț se va ține o nouă licitație pu
blică în ziua de 5 Mai 1932 ora 11 
în cabinetul Directorului Minelor 
Baia Mare.

Cei interesați sunt rugați a depune 
ofertele timbrate închise și sigilate, 
însoțite în plic separat de garanția 
de 5 la sută, pe baza caetelor de sar
cini ce se pot consulta zilnic la Di
recțiunea Baia Mare.
Direc. Minelor și Uzinelor Statului 

Baia Mare
No. 03933 din 5 Aprilie 1932

Potrivit legii Dobrogii Noi, — 
după cum se știe, crimele în Ioc de 
a fi judecate de un Juriu constituit 
ca în restul țârii se Judecă de con
silierii Curții de Apel din Constan
ța, cari înlocuesc Curțile cu jurați. 
Un oarecare Ion Patru llind con
damnat de această Curte, pentru să 
vârșlrea unei crime, a tăcut recurs 
In casație, deoarece doi consilieri 
din completul Curul, cari i'a con 
damnat luaseră parte și la darea 
deciziei Camerei de punere sub acu
zare prin care rusese trimis în Jude 
cata Curții cu Jurați, susținând câ 
exista incompatibilitate intre a. 
ceste douâ feluri de atribuțium.

înalta Curte a examinat Insă mai

de mult o altă chesuune care pre
zintă o oarecare asemănare cu a. 
ceasta ce a venit eri spre rezolvare 
și a stabilit în baza unui text din 
legea ae organizare judecătorească 
câ membrii Camerii de acuzare pot 
>xua parte ca pjezidenți de Curți cu 
Jurați în sesiuni de vacanță, chiai 
în cauze în can au dat decizii de 
acuzare.

S’a susținut însă de reeurenți că 
«.ceasta se poate întâmpla la Curțile 
cu Jurați unde Curtea dă pedeapsa 
în baza verdictului adus de Jurați, 
tar nu și în cazuri unde judecă ei.

înalta Curte a amânat pronunța
rea asupra acestei interesante pro
bleme de drept pentru Marți 19 c.

Răcani
CALEA GRIVIȚEI 84 - Tel. 368/9»

Cel mai ch.c iocai de seară cu atmosferă pariziană) 
bucătărie șl pivniță Pine ^sortate

Locul de Întâlnire al diplomației și Jumei e’eganfe 
Apreciatul mo : Eliy Roman cu orchistra sa de 

taogoun — Sid Barton — Christian

Cronica literară
Continuare din pag. l-a

istorie — prea cunoscut de altmin
teri, este literaturizat și înflorit cu 
amănunte pitorești. Dar lucrurile nu 
se termină aici, căci, fantezia auto
rului duce mai departe firul deșii, 
nulul unei Domnițe ce a murit 
după datele istorice departe de țara 
și de neamul ei. Prietenia dintre 
Umil Hatman și Vasile.Vodă, n’a 
durat multă vreme, căci cazacili în 
frunte cu Timuș s’au întors din nou 
cu războia împotriva Moldovei. In 
năvălirea lor, vor ucide mai întâi pe 
pârcălabul Ștefan Soroceanu. Moar, 
tea unchiului va fi crunt răzbunată 
căci în invălmășala luptei dela Ce
tatea Sucevei Bogdănuț Soroceanu 
se va avânta in fruntea unei cete de 
pădurari și va răpune eu mâna lui 
pe Timuș. feciorul iul Hmil. Jurămân 
tul vieții lui Bogdănuț s’a implimt 
de două ori, iar avântarea lui 
eroica vădește deopotrivă dragostea 
pentru Domnița Ruxanda dar și a. 
cela pentru uncheșul dela Soroca.

Povestirea urmează etapele u- 
nui destin impacabil. Din străfundul 
pământului pe care trăiau acești 
oameni, se auzeau voci, care, parcă 
Ie conduceau pașii, dândJu.le tăria 
izbânzii. Romanul d-lui Sadoveanu, 
croit pe dimensiunile unei povestiri, 
Învederează totuși peripețiile unei 
intrigi cu un pronunțat nerv dra. 
matic. Este în aceste pagini de ro
man, o literaturizare frenetică și 
reală a trecutului istoric, inmirez. 
tnată de atmosfera pitorească a 
locului, reactivată de memoria vizua. 
lă a d-lui M. Sadoveanu, in care, nă- 
zuesc un tumult de fapte și o ne 
contenită mișcare de oameni. Intui
ția de povestitor a d-lui M. Sado, 
veanu purcede din contactul con
cret cu viața, și din reconstruirea 
el în tipare adecvate realității răsar 
chipurj palpabile și icoane care vor
besc. De aceea firul povestirei este 
coherent și își urmează cursul mol

comit de adierile firei, sau precipi
tat In neant de străfulgerările des. 
Cinului. Stilul d-lui Sadoveanu se 
contopește cu însăși ambiția po
vestirei, dacă nu îl este chiar fizio
logia naturală.

Personagiile se caracterizează prin 
tr’o expresie, printr’un gest sau un 
amănunt psihologic. De cele mai 
multe ori printr’o evocare care pri
vește trecutul. N’ar.i putea totuși 
spune câ d. M. Sadoveanu este un 
portretist sau cel puțin un maestru 
neîntrecut în crearea personagiilor 
de roman. Personagiile d-lui M. Sa
doveanu câștigă în Intensitate prin 
elementul epic și dramatic pe care 
îl tăinuește evoluția lor viitoare. 
Din nou apare in scenă, complexul 
realităților telurice, reconstruite și 
învăluite in painjenișul patimelor 
și sentimentelor. Profund umană, 
opera d-lui M. Sadoveanu reactivea
ză ambianța destinului etnic.

Bancbetîi magistralilor 
civili și militari

Marți seara a avut loc la Cercul 
Militar un banchet dat de magls. 
wații militari șf civili pentru strân
gerea raporturilor dintre aceste 
două instltuțiunî Judecătorești.

Au participat din partea maglstr* 
ților militari d-nii col. Turbatu prim 
comisar regal cu doamna, lt. col. 
Pella I. cu d-na, lt. col. R. Hotinea. 
nu cu doamna, lt. col. Pomponiu 
Victor cu doamna, lt. col. Pruteanu 
Radu cu doamna, etc.

Din partea magistralilor civili au 
fost d.nîi prim procuror Codin ște. 
fănescu cu doamna, consilier Nicu. 
lescu Bolintln cu doamna, d. pro
curor Alevra, d. procuror M. Kru. 
penski cu doamna, etc.

Banchetul s’a prelungit până sea
ra târziu intr'o atmosferă cordială.

UN PROCES AL CAILOR 
FERATE

Secția Ili-a a Înaltei Curți de 
Casație a examinat eri un intere
sant recurs al căilor ferate stabi
lind care este termenul de prescrip
ție la încasarea diferențelor din 
taxele de transport pe C. F. R. Re 
gia publică a căilor ferate făcuse 
acțiune la judecătoria ae ocol dm 
Galați, contra firmei M. Eisicovici, 
Făinaru și Comp, cerând sâ se plă
tească diferența de taxă rezultată 
dintriun transport pe care numita 
(irma l-a efectuat cu trei ani Inain 
te de data când ccile ferate au ce 
rut diferența. Judecătoria de ocol 
insă respinge acțiunea căilor fera
te considerând ca potrivit art. -9 
din reéulamentul de transport drep 
tul căilor ferate este prescris. La 
tribunal apelul căilor ferate este 
respins în baza aceiuiaș text din 
regulámén v.

Se face recurs In Casație susți- 
nandu.se că prescripția in baza că
ruia s’a respins de instanțele de 
fond acțiunea, curge în favoarea 
cailor ferate, iar nu și in aceea a 
persoanelor cari lac transportul și 
că acestei instituții nuise poate a-

pilea decât prescripția de 10 ani, 
conform dreptului comun.

malta Curte nu a admis punctul 
de vedere al reprezentanților cailor 
ferate și a respins recursul.

ARESTAȚI PENTRU 
ULTRAJ

D. jude instructor al cabinetului 6 
instrucție a emis eri mandate de 
arestare contra indivizilor Nae Clri. 
gorcscu, Ion Teofil și ștefan Iones- 
cu, lnvinuiți de ultraj cu loviri, prin 
aceea ca turmentați de băutură și 
nușî pe scandal pe când treceau pe 
strada Teiul Doamnei s’au luat la 
ceartă și au lovit pe sergenții Stan 
ștefan și Matei Iordan, can încer
caseră să le puie In vedere să plece 
ia casele lor și să nu provoace scan 
daluri.

DELICT DE AUDIENȚA
cri urma sa se judece in lața sec 

țieî I a tribunalului procesul de ul
traj al d-lui avocat Bosnief Paias. 
cnivescu, învinuit de a fi săvârșit 
un delict de audiență față de d. ju 
decător Longhin cu ocazia judecării 
unui proces în lipsa d-sale.

Tribunalul din lipsă de timp a 
amânat procesul la 16 Mai.

Conferința d-lui M.
Oromolu

Duminică 17 Aprilie, ora II dim. 
va avea loc în Aula Fundației Caro! 
I, a I5-a prelegere publică din ciclu) 
organizat pentru anul acesta de Ins 
titutul Social Român cu privire la 
„Influența depresiunii economice 
mondiale în România”.

Va vorbi d. M. Oromolu despre : 
„Datoriile interaliate 
în lumina depresiunii

și reparațiunîle 
mondiale”.

„Maya4
Liber (în spa_ 
au loc ultimele

Pe scena Teatrului 
tele Poștei Centrale) 
repetiții ale piesei „Maya”, celebra 
lucrare a lui Simon Gautillon, repre
zentată cu un formidabil succes în 
Franța, Anglia și Italia. Premiera, 
Miercuri Z(J cor.

„Naționalismul lui Emi- 
nescu”

ale lai M. 
cu erudite 
craioveană 
d. D. Mu-

Vâiâtoarea regala din Prahova
Ea s’a desfășurat in pădurea Câliman

Eri dimineață la ora 8 M. S. Regele 
și Voevodul Mihai, au plecat cu au
tomobilul la o vânătoare in pădurea 
Căliman, de lângă Moreni, însoțiți 
fiind de d-nii generali Ilasievici, ma. 
teșalul Palatului , Balif, adminis
tratorul domeniilor Coroanei 
Mocsony, maestru de vânătoare, co
lonel Crigorescu, adjutant regal. Eu. 
gen Bianu, subdirector general la si
guranța Statului, D. Agapie, șeful po 
liției Palatului.

La vânătoare au luat parte câțiva 
invitați.

Vânătoarea
MORENI, 13. _ M. S. Regele 

Caro! și Marele Voevod Mi hal au fă
cut azi o vânătoare în pădurea Căli- 
man de lângă Moreni, proprietatea 
Cantacuzino.

Vânătoarea a fost organizată de d. 
Nae Popescu, mare proprietar dela 
Olari,

Au luat parte ca Invitați ai Rege
lui d. von Schlumberg, ministrul Ger. 
maniei la București și d_nii Dinu 
Brătianu ș: M. Săulescu, directorul 
general ai vânătoarei.

Din partea palatului au fost d-ni! 
mareșal Ilasievici, Mocsonyi maestru 
de vânătoare, g.ral Baliff admiri3tra 
torul Domeniilor Coroanei, col. Gn. 
gorescu, adjutant regal.

Vânătoarea a ținut de dimineață 
până seara- S’au vânat 54 sitari. 
Hătăiași au fost aduși toți vână- 
t “ din "oniunele Filipeștii 1 Pă
dure și Dițești.

«
PLOEȘTI, 13 — Azi la ora 9 jum. 

a trecut prin orașul nostru îndrep- 
tându-se spre Florești. într’un auto
mobil, urmat de alte trei M. S. Re. 
gele. Publicul aflând că Suveranul se 
va reîntoarce spre seară, a populat 
șoseaua Câmpinei, iar la ora 7 când 
automobilul regal șira făcut apariția, 
a isbucnit în urale, aclamând pe Su. 
veran.

Serviciul de ordine a fost efectuat 
de d-nii chestor Vasilescu și director 
al poliției Vieru.

Mașina regală și celelalte trei s’au 
îndreptat spre Capitală.

Seara la ora 8 și jumătate Suve
ranul și Voevcdul Mihai cu suita 
s’au inapoit in Capitală.

După scrierile politice 
Eminescu"’. — publicate 
comentarii in colecțiunea 
a „Clasicilor romani”, 
rfirașu, consacrat prin studiile sale
de exegeză eminesciană, tace să a- 
pară astăzi în editura „Bucovina” 
(Toronțiu) un interesant volum de a- 
Droape 400 pagini despre „Naționa
lismul lui Eminescu'*. Selectând ma 
«înscrisele poetului dela Academie, 
filtrând tot ce s’a scris până astăzi 
despre naționalismul genialului îna
intaș, — și definind succesiv „For
mele”, — „Natura" — si „Expresia 
literară a naționalismului, emines
cian*', — d. D. Murărașn analizează 
versurile și articolele tn cari au cris 
talizat ideile nemuritorului liric, a- 
tât de smerit în fata limbai și a da- 
tinei românești.

O monografie plină de merite și de 
pietate, care destăinuește tinerei noas 
tre generații adevărata icoană a lui 
Mihail Eminescu, 
ai naționalismului

Inspirat înaintaș 
contimporan.
P. E. N.-Club
Clubului sunt con 
Aprilie, ora 6 du-

Membrii P.E.N. 
vocati Sâmbătă 16 
pă amiază la sediul Societății Scrii, 
torilor Români din str. g-ral Berthe. 
lot 18, pentru o consfătuire în legă
tură cu participarea la congresul din 
Maiu la Budapesta și cu înființarea 
unei secții a scriitorilor maghiari la 
Cluj.

Sondagiile lui Maeter- 
linck

După ce a explorat viafa furnici
lor, a termiților și a albinelor, Mau- 
rice Maeterlinck face să apară as
tăzi în editura Fasquelle un volum 
intitulat „Păianjenul de sticlă'*: esto 
vorba despre „aroyroneta aqna'ică“, 
— curios și miraculos păianjen, care

sub luciul apelor stagnante a des
coperit clopotul scufundătorilor și 
arta scafandrilor. O carte de un stil 
admirabil, în care magia poetului 
urzește sortilegii în jurul unei extra
ordinare insecte, înfrățind observa- 
țiunea științifică, lirismul poetic și 
meditațiunea filozofică.

„Celula Nr. 13”
Cartea d_lui Mircea Damiant cu 

realități din închisoarea Văcărești, 
pusă de curând pe piață, se bucură 
de un mare succes de librărie.

Iată câteva capitole: Nobilii, 
vilioanele. Minorii, Condamnatul 
pă liberare. Pavilionul femeilor, 
perții, Noaptea în celulă. Spitalul, 
Nebunii, Moartea la închisoare, etc.

Volumul apărut în excelente con- 
ditiuni technice, cu o copertă de I, 
Anestin și un portret al autorului de 
pictorul Teodorescu-Sion, conține 
200 pagini și se vinde cu 60 lei.

Contra pisălogilor...
...a născocit un inventator german 

o armă incomparabilă: un mic stylo, 
al cărui rezervor conține un minus
cul cartuș încărcat cu gaze lacrimo
gene. Când pisălogul v*a măcelărit 
cu conversația lui astringentă, apă
sați pe un buton al stylo-ului și lim
butul (vaporizat) începe subit 
strănute, să plângă și să urle .

Vă și înjură, — este adevărat, — 
dar mai dela distanță. Și nu mai 
revine să vă piseze 1...

Erîch-Maria Remarque 
urmărit de poliție...

O agenție berlinezâ anunță că po. 
liția Reichului a făcut o descindere 
la Danatbank, cercetând comptul de 
bancă al scriitorului ~ 
brul romancier este 
manevre frauduloase, 
scoată din Germania 
rabile pe cari i lera produs 
său roman.

Erich.Maria Remarque se 
momentul acesta în Franța.

Pa
ct u- 
Ea.

Joi 14 Aprilie 1932
3M m. BUCUREȘTI

13: Muzică vocală (plăci de gra
mofon).

13.45: Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apeloț 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Grigoraș Dinicu: Mu 
zică ușoară și româneasc.

19: Informațiuni, meteorul și sem 
nai* orar.

19.10: Orchestra Gr. Dinicu: Con
tinuarea concertului.

20: D. George M. Cantacuzino; 
Olăria la români.

20.20: D. Romulus Dianu: Repor
taj artistic.

20.40; Muzică românească (plăci 
de gramofon).

21: D-ra Sophie Munteanu-canlo: 
Beethoven: Wonne der Wehmut: 
Betlhoven: Cântec de Mai; Beetho
ven: Te iubesc; Schubert: Die Liebe 
hat gelogen; Schubert: Vis de primi 
vară. F. Mendelssohn Bartholdy: 
leika; Mendelssohn-Bartholdy: Pe 
ripile cântecului.

21.20: Concert simfonic dirijat 
d. Th. Rogalski: Alf Mendelsohn: 
Toamna tablou simfonic (I-a audi
ție); Mozart: Concert în do minor 
pentru pian și orchestră (solistă d-na 
Cella Delavrancea Lahovary).

22: D. Alex. Obedenaru: Cum pi. 
călea Caragiale și cum s’a făcut 
Millo actor.

22.15: Continuarea concertului sim 
fonic: Chaminade: Concert pentru 
flaut și orchestră (solist d. V. Jianu); 
Haydn: Simfonia în re major (Lon
doneză).

20,40. D. avocat Duculescu: Le
gea chiriilor.

22.45 : Informațiuni.
STRĂINĂTATEA

GRUPUL DE NORD MILANO (To 
rir.o. Genova, Trieste), 9.15: Jurna
lul radio. 12.15: Muzică ușoară
13 30; Plăci. 13.45: Jurnalul radia
14 : Semnal orar, comunicate. 14; 
Concert. 14.55: Bursa. Plăci. 17.30: 
Pentru copii. 17.45: Muzica de dane. 
17,45; Muzică de dans. 17.45: Con* 
cert. 18.50: Jurnalul radio. 19 45: 
Comunicate agricole. 20.05: Muzică 
ușcară.

ML’HLACKER 7: Ora, meteorul. 
11: Concert. 12.15: Concert. 13: Con 
cert 13.50: Ora, ini., meteorul. 14: 
Concert. 15: Concert. 16.30: Ora ti
neretului. 17.30: Conf. 18; Concert 
19.15: Ora, știri agricole. 19.25: Conf. 
1950: Știi să-l citești pe Goethe? 
20.20. Ora, meteorul. 2030: Cântece 
populare. 20.45; Actualități. 21: „Co
lonelul Chabert“ dramă. 22: Compo- 
neștii din München, concert. 23-20: 
InL, ora, meteorul. 23.45: Muzică 
de dans.

VIENA: 10.20: Cursul pieții. 10.30; 
Meteorul. 12.30 : Concert 13.40: 
Hans Pfitzner dirijează la plăci. 14: 
Ora, meteorul, știri, comunicata 
14.10: Concert 16: Ora, meteorul, 
știri, bursa. 16 20: „Sfârșit de săptă- 
mână și locuințe pentru sfârșit de 
săptămână” conf. 16.30: Pentru co
pii. 16.55: Concert vocal. 17.15: Cau 
serie franceză. 17.45: Raport espe- 
rantist asupra Austriei. 18: Orches
tra Paul Godwin cântă. 19.15: „Pro
fesorul pe cunoscute și necunoscute 
pentru femei, conf. 19.40: Conf. po
litică. 20.05: Conf. științifică. 20,30: 
Ora, meteorul, știri. 20.40: Concert 
popular. 22:. Serală consacrată lui 
Wilhelm Busch. 23.15: Ora, meteo
rul, comunicate. 23.30: ,,Chemați-l 

t pe domnul Plim“ grotescă de operă 
, de Mischa Spoliansky.
i BUDAPESTA 10.15: Concert. 13.05: 

Concert. 17: Pentru copii. 18: Comu
nicate agricole. 18.30: Concert de 
;pian. 19: Goethe cancelar ungar. 20: 

’ Concert. 21: Conf. 21.25: Goethe și 
’ muzica.

Cărțî-Reviste

să

Remarque : cele 
bănuit câ, pr;n 

a 
sumele

isbutit să 
conside- 
faimosul

afla în

Succesele maestrului 
Enescu în America

Presa americană continuă să adu
că unanime laude maestrului Enescu 
pentru marile sie calități de concer- 
tist ș: compozitor. Washington He
rald” șî „Evening Star’ publică dări 
de seamă elogioase despre concertul 
urmat de o recepție dată în onoarea 
maestrului de către d. Citta Davilla 
ministrul nostru la Washington în 
seara zilei de 15 Martie. La această 
recepție au luat parte cele mai de 
frunte personalități din lumea diplo
matică și artistică din capitala Sta* 
telor Unitet

Su
a-

de

„Cultura Poporului”
Admirabila revistă a Asociației in* 

vațătorilor din Cetatea-Albă, cu neos 
tenită trudă că’ăuzită spre al treilea 
an de existență de directorul său, d.
T. IACOBESCU, aduce In ultimul său 
număr (Anul m, Nr. 2—3) documen 
tate articole asupra problemelor școa 
lei si culturii romanești, — alături 
de interesante fragmente epice, Stu
art, pcexne, semnate de scriitori re- 
putați ca: Ap. Culea, Tudor Răzeșu,
U. Stere, Panalt Antohi, Mircea îs- 
pir, t U. Soricu, T. Măinescu, etc, 
Plină de interes rubrica „Legilor ță- 
nii deslușite pe înțelesul sătenilor*', 
— ca și notele informative asupra 
mișcării pedagogice și legiuirilor 
dactice. La „recenzii”, d. Mircea 
pir Închină două prietenești 
brante pagini „Curentului”, tn 
rui „pagină a învățătorilor** 
noaște o iaptă care „așează 
„Curentul”
ce-au sprijinit prin puterile lor școa
la rcinfinească”
„Parlamentul românesc”

Oferă In sumarul uiumului său nu 
már: Aspecte... de N. R. A.; Consi
liul Economiei Naționale de G. Vil- 
descu-Răcoasa; Conferința Dezarmă 
rn 
de 
taj 
de 
grar de Laokoon: Desbaterile; 
municări-Interpelări; Incintă—Culoar 
—Bufet, et. Caricaturi de A. Drago? 
și

de 
Al. 
de 
Un

di» 
Is- 
vi- 

că»
Șl 
a 
resu- 

ziarul 
In îruntea inițiativelor

H. St. Streitman; Industria... 
Topliceanu; Un proces de șan 
Ion Totu; Jocul de-a mănușa 
liberal-, Partidul Național A'

Co-

«
A apărut:

LEGEA CHIRIILOR din 1932 de 
avocat Diaconescu, cu: trimiteri 
note și explicații, necesară demnilor 
avocați, proprietari și 
țul 20 lei. De vânzare 
chioșcuri.

Sfernic.

chiriași. Pre
ia librării $i

*
A apărut „Oglinda

15 cu numeroase vederi ți instan. 
.tanee fotografice.

Lumii” N(X

nandu.se
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IntrebărîpentriinuvBmanțiilărîi STĂRI ÎNGRIJORĂTOARE SalU3|l-I16 SUfletelel
Nici o categorie de cetățeni. nici 

o categorie de slujitori al Statului, 
n’au aat poate o mai frumoasă ți mai 
mare pildă de patriotism ca aceea pe 
care dat-o învățător ii.

Răsplătiți ca an salar mult mai pre 
jos de cât situația lor in viața Sta. 
tului, ei an răspuns la chemare, fără 
șovăire, fi la postul lor de răspundere 
pe tot cuprinsul țării stau așezat ca 
misionari ai culturii ți civilizației.

lisați apoi de atâtea ori numai cu 
propriile lor puteri in fața tuturor 
greutăților fi pedlcilor, ei nau dat 
înapoi ci au izbutit să ta e drum lu
minii, chiar acolo unde domnea intu. 
ner cui cel mai de nepătruns.

Neinfeleți adesea de cei pentru a 
căror bne se devotaseră, dușmăniți 
de cei cari vedeau in ei eliberatorii 
unei mulțimi până atunci robită și 
exploatată, învățătorii au știut să în. 
frunte ji nepăsarea unora și prigoni
rea altora, cucerind biruință după 
biru nță ți’n domeniul economic, țfn 
cel cultural, și'n cei social, biruinți 
rari au intrat in patrimoniul nostru 
națonal.

Dar niciodată patriotismul învăță
torilor nu s’a evidențiat mai viu, mai 
curat, mai puternic ca'n zilele nostre.

De luni și luni de zile, ei nu și-au 
ț-rimit nenoroc tul lor de salar.

De luni ți luni de zile sunt lăsați 
pradă foamei și rușinai de starea in 
care se găsesc.

Nici o grijă pentru dănții, nici un 
sprijin, nici o mângâere, zadarnice 
plângerile lor. zadarnic strigătul lor.

Și, iată, toți sunt la datorie.
Gol și flămânzi, cu trupul istov't, 

cu ceață pe suflet, cu inima sfâșiată 
de durere când văd ce cumplite su.

ferinți îndură cei cari le sunt mai 
scumpi și maț dragi, fr&ngându-și 
mâinile că nu le pot aduce nic o ali
nare, învățătorii intră in clase astăzi 
ca și ieri, imjărtășesc copiilor ce au mai 
bun în ființa lor, ii invață să creadă 
in b ne, in adevăr, in dreptate — deși 
pentru dânșii aceste lucruri de mult 
nu mai exstă — fi apoi in mijlocul 
societății cu acelaș gest larg de se
mănător, c?an totdeauna, continuă să 
împrăștie sămânța cea binefăcătoare...

Dar vor fi lăsați oamenii acețtia 
să-și ducă astfel mai departe muceni
cia, când atâția huzuresc de ppsa o- 
ricărei griji și oricărei privațiuni chiar 
in aceste zile de îngrjorare și amenin
țare pentru patria noastră?

Vor fi lăsați să cadă pe pozițite 
de luptă eroii muncii culturale din 
satele noastre, căci rezistența lor — 
ca orice rez stență omenească — tre
bue să se sfârșească intr’o zi?

Își dau seama guvernanții ce pri. 
mejdie înseamnă pentru patrie pier, 
derea celor cerl-t susțineau până în 
cele mai 'îndepărtate ți mai uitate col
țuri ale ei, credințele, tradițiile și 
toate puterile morale?

Iată întrebările ce se impun când 
ne îndreptăm privirile către invățăto. 
rii României.

Răspunsul din partea celor cărora 
li se adresează aceste întrebări, nu 
poate fi decât fapta de dreptate aț. 
reptată de învățători de atâta înde
lungată vreme.

Ne facem iarăși datoria, cerând-o 
deplină și imediată. De nu o vor [ace, 
ori de o vor întârzia, de grea fi ne
iertată vină se vor face răspunzători 
față de însuși viitorul Țâri;,

D. V. Toni

După o știre Încă nu prea veche 
luată din ziare, suma restantă și 
neachitată a lefurilor invățătorești, 
pe anul 1931 se ridică la 530 milioa
ne. Acum mal nou citim, că totuși 
cam pela Jumătatea lunei Martie 
1932 s’au luat măsuri, ca să se plă 
tească restanțele din Septembrie 
1931 in cifra de 40 milioane. Pentru 
luna Octombrie ministerul de fina 
țe a cerut o păsuire de câteva zile. 
Pentru Noembrie și Decembrie incă 
nu e nici vorbă.

Și acest necaz, poate s’ar mai pu 
tea suporta lntr’un fel sau altul, 
dacă s’ar achita în mod mai regulat 
cel puțin lefurile din anul 1932. A. 
vem însă județe cari la restanțele 
din 1931, se adaug și cele 2 ori 3 
luni a acelui curent. Șl atunci să nu 
se mire nimeni, că această situație 
desnădăjduită a adus învățătorlmea 
la disperare. învățătorii tineri, cari 
n’au încă rândueli de gospodari au 
ajuns de râsul satelor. Li s’au rupt 
hainele, li s au stricat ghetele, fără 
să aibă cu cc le înlocui. Și-au pier
dut creditul pentru hrană și locuin
țe si mulțj din el sunt scoși în stra
dă, ca cel mai răi platnici din câți 
a cunoscut viața dela țară. Cel stră
ini dc localitățile unde au fost tri. 
mișl să funcționeze, au fost siliți să 
se angajeze in slujbe dezonoratoare, 
de servitori, paznici de noapte, tăie
tori de lemne, păzitori de hotar, pen 
truca să și asigure mila celor Îndură 
tori, asigurându.și hrana de zi de 
care nu se pot lipsi. Ziarele încon
tinuu ne aduc vești alarmante des- 
pre Învățătorii cari umblă plângând 
solicitând împrumuturi băncilor și 
mila celor cu o prindere de mână, 
ca să fie ajutați In acest dezastru. 
Sunt cazuri, când dând peste oa. 
meni înțelegători sunt și ajutați, 
dar de cele mai multe ori sunt re-

Modificarea adusă legii invăță- 
(nâutului primar referitor la înain
tarea membrilor corpului didactic 
a pe cale a săvârși o mare ne
dreptate cu învățătorii înscriși la 
obținerea gradului 1 și II.

Candidații s’au pregătit în ve
derea șl spiritul legii celei vechi, 
așteptând — cei pentru grad. II 
— ținerea examenului ,iar cei pen 
tru grad. I, Inspecția specială.

Nenumăratele amânări ale exa
menului pentru grad. II, nu cons
tituie o vină care să poată fi atri
buită candldaților. Cum era și fi
resc, el au așteptat 
men, singurul sorocit 
gradul solicitat

După un stagiu de
la obținerea grad. II, în care timp 
s’au supus unor serioase pregă
tiri, ce puteau aștepta decât ins- 
pecțiunea specială cerută de lege, 
aspiranții la gradul I?

Si unii șl alții, știau că, recom
pensa prin înaintări este îngră
dită de anumite condițiuni spe
cificate în lege șl cari nu se poate 
obține decât corespunzând condi- 
țhmilor impuse.

Candidații mai știau de aseme
nea că, aceste recompense 
mân cu o retribuție morală; 
materială nefiind posibilă 
și au admis.

Legea nouă, 
tot entusiasmul 
2700 învățători
amenințați să fie încadrați 
rilor candidați, supuși la noi 
dițiuni și întârziați cu peste 
va ani. de aici înainte.

In urma unei Interpelări ținută 
in Cameră de d. deputat P. Ghea
ță, d. profesor N. Iorga ministrul 
Instrucțiuni, a promis că va 
tine seamă. Când și cum, domnul 
minstru n’a spus. Se cuvine ca 
pe această cale să rugămă pe 
domnul ministru al școalelor, ca 
cu ocaziunea 

mentului legii, 
cazul specific 
dispunând ca
vechea spre noua lege, să-i ad
mită la înaintarea în gradul soli
citat. pe baza unei inspectiuni 
speciale, făcută mal mult după

să 
conti- 

rămașl

rezolva

acest exa- 
să le aducă

șase ani de-

ră
cea 

acum

a zdruncinat 
și idealul a 
candidați. Ei

însă 
peste 
sunt 

viito-
con- 
câți—

redactării regula- 
să tină seamă de 
al acestor învățători 
prin tranziție dela

cu 
cu-
ne

vechea lege, ca una ce există în 
vigoare și se impunea candidatu
lui.

Inspecțiunlle făcute până acum 
unei părți dintre candidați, 
compteze, urinând ca în 
nuare. să se facă șl celor 
neinspectați.

Cu chipul acesta s’ar
înțelept și echitabil un deziderat 
al acestor! învățători, care nu au 
altă pricină în această direcție, 
decât neșansa ca legea să se mo
difice înainte de a se tine exame
nul (amânat de atâtea ori) și a 
se face inspecțiunile speciale ce
lor pentru grad. L

Domnul ministru știe și 
domnia-sa mulți din cei ce ne 
nosc: Dacă noi învățătorlmea 
ineținem în crezul nostru aposto
lic după atâtea suferințe, se da- 
torește faptului că ne-a rămas su
fletul curat și veșnic idealist.

Șl amară ne este decepția când 
din acest sutlet purtător de idea
luri și credințe drepte, ni se 
smulge — ca pene din aripele 
unui porumbel — entusiasmul, 
care ne încălzește și ne poartă 
cu drag, pe căile de ridicare ale 
neamului.

Dem. Const-Gratîa
învăț, gr. I Gratia-Vlașca

fieia Asociația Generala
a învățătorilor

învățătorilor

de lefuri ne- 
1931.

între- 
ioar-

Mre-

A doua zi după ședința Comi
tetului Central, în ziua de 7 Apri
lie, d-nil Toni, Mrejeriu, N. Si- 
mionovici, 1. Dobrian, T. Geantă, 
1. Bărbulescu și alții s’au pre
zentat la ministerul de Finanțe, 
au cercetat situația 
și au aflat*

Sunt încă resturi 
plătite pe luna Sept.

Numai în puține județe învăță
torii sunt plătiți pe Octombrie. 
In aproape toate județele învăță
torii sunt neplătiți pe Noembrie 
și Decembrie.

Pe Februar s’au plătit lefurile 
numai în câteva județe în 
gime, în altele in parte și în 
te multe de loc.

In aceiași zi d-nij Toni șl
jeriu șl apoi în ziua următoare 
din nou d. Toni s’au prezentat 
d-lui subsecretar de Stat Z. Bră- 
tescu, cerându-i stăruitor să se 
plătească învățătorilor salariile 

în restanță.
S’a obținut o sumă de i 

zeci de milioane numai 
salariile de pe Februarie, 
care s’a șl distribuit.

Președintele Asociației 
acum sforțări zilnice să 
sumele cu care să se

plata tuturor salariilor pe Fe
bruarie.

Pentru lefurile în restantă pe 
1931 ni s’a comunicat în ultimul 
timp că în orice caz se vor plăti, 
îndată ce noile angajamente 
nanciare în străinătate vor 
sfârșit

Achitarea lefurilor pe Martie 
nu se va începe decât către sfâr
șitul acestei luni.

Aceasta e situația în ce 
vește salariile — expusă fără 
un ascunziș — cum desigur 
resc să o știe și colegii.

Stăruințele și intervențiile noas
tre vor continua fără încetare.

Este tot ce putem face și co
legii deci sunt rugați să nu-și 
piardă încrederea în aceste zile 
grele pentru dânșii în asociația 
lor, fiind singurul organ de apă
rare, ci s’o ajute $1 s’o susțină cu 
solidaritatea lor, mai mult ca nici 
odată.

fuzați. Și in desperare învățătorii și 
învățătoarele își caută refugiu la 
măsuri extreme. Unii cercând să și 
pună capăt zilelor, iar altele să se 
vândă pentru o mizerabilă bucată 
dc pâine.

Dar nici bătrân1! nau o situație 
mai bună. Dacă ln decursul vremi, 
lor și-au putuț întemeia o biată gos
podărie unde prinir o munca in plus 
iți au asigurată ziua de mâine, to. 
tKȘi le rămân alte îndatoriri socia
le, pe cari nu le pot satisface. Ei 
au familii pe cari nu le pot susținea 
la nivelul pe care-1 pretind cerințe.e 
de azi ale unui intelectual. Copii 
dacă au, nu-i mai pot trimite la 
școli pentru pregătiri mai înalte, iar 
cei duși de mai înainte sunt siliți 
să i aducă inapoi. O carte, o revista 
un ziar nu- mai roate ceti, fiindcă 
neachitarea lefii de mai multe luni, 
ie a secătuit toate puterile materia, 
ie. Chiar, dacă au ceva economii din 
zile bune, nu se pot atinge de ele, 
find blocate și amenințate la insti. 
tituțiile financiare in urma marilor 
friguri de conversune, ce a cuprins 
pe toată lumea.

In această stare desnădăjduită, 
in care a ajuns întreaga învățători- 
me a țării, să nu ne mirăm, dacă 
ziarele aduc și alte știri îngrijoratoa 
zc, cari nu cadrează cu roiul social 
și profesional ce trebue să aibă tag
ma noastră în angrenajul cel mar? 
al societății românești. învățătorii 
nânați de nevoile zilnice, pe cari nu 
le mal pot birui se strâng pe jude
țe și în loc să se ocupe de nevoile 
coalei șj neajunsurile învâțământu 

iui, hotărăsc proteste pentru neachi. 
tarea lefurilor încheind adunările lor 
uu manifestații de stradă. Iată un 
procedeu, care începe să se genera
lizeze și care de loc nu se potriveș
te cu chemarea și idealul căruia 
servește învățătorul. Art. 134 din 
noua lege a învățământului spune 
categoric: „Misiunea învățătorului 
având un caracter educativ cultural 
și dc armonie socială, el nu poate 
săvârși fapte cari i-ar sfârși presti
giul și i.ar compromite activitatea 
și autoritatea sa”.

Față cu această dlspozițiune ne 
gândim cu multă amărăciune ia cela 
ce vedem că se petrece în diferitele 
părți ale țării, că tocmai ei, învăță, 
terii sunt aduși în astfel de situații, 
ea să fie nevoiți a.și manifesta ne
mulțumirea față de orânduelile sta. 
Iul. Ei cari trebuesc să rărnâie fac. 
torul cel mai pașnic și loial al țârii 
noastre, ei să ajungă siliți a utiliza 
mijloacele cari erau .admise numai 
elementelor distrugătoare de ordine 
și de bună orânduială. Căci dându. 
se la astfel de fapte mai rămâne mi
siunea învățătorului cu caracter cui 
tural? Pornind la astfel de mani, 
festații își păstrează învățătorul 
însușire de armonie socială? HOTA
RAT NU.

Dar dacă totuși învățătorii ajung 
să se preteze la gesturi contrare 
legii, cari nu cadrează cu menirea 
lor în compoziția statului nostru nu 
sunt singurii cei vinovați. Știm, că 
țara se zbate 
nanciare. Dar 
repartizate pe 
rilor sociale,
briașii statului. Pentru ce unele gra 
-le și categorii când sunt chiar din 
sânul nostru să fie achitate la cu
rent, iar marea majoritate a învăță, 
lóriméi să rămână cantitatea ne
glijabilă? Nu se gândește nimeni că 
și aceștia au nevoi, au 
cer să fie satisfăcute, 
atâta neînțelegere țață 
lement de seamă, care

în trecut la tot ce neamul nostru 
are mai nobil, mai frumos din bu
nurile sale sufletești. Și atunci, nu 
ai mal merita mai multă atențiune 
astăzi, dar mal ales astăzi, când în 
această atmosferă încărcată ar pu. 
tea foarte bine ca statul nostru să 
poată conta și pe învățătorime, ca 
pe un element de garanță și sigu 
ranță. Căci să nu uităm un lucru 
din pomelnicul cel lung de fraude 
făcute în anul 1931 în averea stătu 
lui și a instituțiilor publice pe cari 
statistica ziarului „Vorwaerts” din 
Cernăuți le ridică la 19 749.998.151 
lei veți găsi tot felul de amploiați, 
numai învățători nu.

Și avem convingerea că satisfă 
când minimul lor de existență nu 
vor mai fl impinși la acte de desnă. 
dejde, cari nu cadrează cu rostul 
lor stipulat în lege și fixat în ordi
nea de stat. Factorii în măsură de 
a remedia sunt chemați să cau. 
tc deci mjloacele și să cerce toate 
pc s.bilitățile de a le plăti pretențiu- 
nile cu cari îi datorează învăță, 
torimii. Atunci suntem siguri că și 
aceștia vor renunța la manifestații
le cu cari nu dorim să fie obișnuiți 
spre a nu.și știrbi prestigiul, compro 
mite activitatea, și dărâma autorita. 
tea. Și pe lângă puțină bună voin
ță noi știm că totul s’ar putea în
drepta. și atunci toată lumea va 
fi mulțumită. Și noi atât dorim.

Traian Șuteu

locomotiva unui 
roatele metalice 

al unei dăs- 
frumoși ani al

S’a împlinit un an!
Un an de tristă aducere aminte 

când în fuga sa 
tren a prins sub 
corpul plăpând 
călite In cei mai
vieții. Smulsă din sânul alor sui, in 
interesul sfintei Românii, a fost a- 
runcată pe plaiuri necunoscute. 
Singură, fără cămin și în mijlocul 
unei regiuni complet minoritare, a 
fost lăsată pradă morții luându-i 
dreptul la viață smulgându-i bu
cățica de pâine prin neplata cu 
luni a muncii presate.

Gonită, oropsită și totuș fără a 
să înjosi intr’un moment al dispe
rării și-a cerut dreptul la o viață 
în altă lume. Și roatele flămânde 
au sângerat-o, iar cerul a primit-o, 
căci nu purta altă vină decât de a 
ii fost învățătoare.

S’au scurs zile multe de atunci!
Erau alte vremuri și alți oameni 

în conducerea destinului sărmanu
lui dascăl.

Timpurile s’au schimbat dar cu 
durere, la oameni noi, avem tot o- 
biceiuri vechi.

Pentru aceleași motive de atunci 
și azi nenumărați învățători și-au 
găsit moarte în fel și fel de chipuri, 
asa cum numai un suflet de dascăl 
flămând poate să conceapă. Dan-

AGiTATiE SAU REVOLUȚIE?
S’a vânturat un moment la Ca. 

meră, în săptămâna trecută, un cu. 
vânt nou din vocabularul proaspăt 
al vremurilor de tristă decadență 
ce trăim, acela de „agitație” invă. 
țâtorească. Marele conducător al 
școalelor, ministrul răspunzător șl 
îndrumător al nostru, a răspuns, 
așa ca pentru a ne pălmui și intri, 
coșa, că „armata“ își va face dato
ria șl „închisorile” așteaptă pe agi 
ta tori.

Ciudată șl tristă împerechere i
S'ar putea ca logica timpului s’o 

justifice, în anumită măsură, față 
de clasele muncitorești cu mai pu
țină cultură și înțelegere a greului 
țării, față de inteersații partidelor 
protitoare a momentelor de slăb’ 
ciune ale anumitor organizații pro. 
feslonale, s’ar putea chiar aduce 
astfel de amenințări și intelectual», 
lor, găsiți că prin astfel de agitații 
urmăresc destrămarea țării și spe. 
rulează interesați toate slăbiciunile 
ei. In nici un caz învățătorlmea nu 
aștepta dela ministrul ei, astfel dc 
brutală și degradantă lovitură.

Grozav lucru! I Atunci când luni

smeri- 
priva, 
totuși 

acesta

fi- 
lua

câteva 
pentru 

sumă

face 
obțină 

acopere

ln curând va apare 

Istoria Românilor 
revistă săptămânală de caricaturi politice 

și soc ale 
de A. Drago?

cu mari greutăți fi. 
atunci ele trebuiesc 
umerii tuturor pâtu.. 
cari alcătuiesc sim.

cu

Bo- 
vii

cerințe, cari 
Dece atunci 
de acest e. 
a contribuit

A apărut No. 7 din revista biseri
cească și didactică „Viitorul", 
următorul sumar:

Să nu se slăbească disciplina, 
ro'anu; Pentru trez.rea unei mai
conștiințe ortodoxe, Ioan G. Savin; 
Disciplina închinărilor, M. N. Pacu; 
„îndrăzneți'", că au binrt lumea!“. 
Pr. C. Șt. Popescu; Citind o adresă 
Pr. V. Runcanu; Fapte și consta
tări, Pr, R. Cosâmbești; Cuvânt pen. 
tru unirea noastră Pr. C. P. Beldie; 
însemnări, Ioan G. Savin.

prî- 
nlci 
do-

— la te uită câte mașini s’au îngrămădit aici!.. Par’c’at fi proecte du 
legi la Cameră'^.

dearândul îți duci mucenicia 
tel îndeletniciri In lipsuri și 
țiunl strigătoare, muncind 
conștiincios pentru poporul 
cun și pentru țară, când sufletele
noastre triste dogoresc încă căldu 
ra unul Ideal sfânt, să primești, - 
așa ca din senin, dela acel care ne 
datorează iubire părintească, sfa
turi îndrumătoare și încurajare ta. 
munca nouă pentru doborirea greu
lui prezent, _ calificativul de 
tator și amenințarea zidurilor 
rede ae celuia.

Grele vremuri trebue să ne 
că viitorul ziieior de mâine, daca, 
ajunși aproape pe pragul desorgani- 
zârii sociale, cutezăm să plătim 
munca pnn dispreț. Dinele cu răul, 
tăria prin slăbiciune ! Ni.a fost soi. 
tit nouă învățătorilor să le primim 
și răbdam pe toate și ne pare râu 
numai că, cu toată această noua 
orânduire școlară, lucrurile tot nu 
vor porni spre binele țintit șl eeo. 
uomia țării nu va câștiga atâta cât 
îi trebuiește să lasă din impas, și 
chiar de ar bântui asupră-ne fur 
tuni aspre, dezorgamzutoaie și chi
nuri satanice de inflămânzire, no» 
tot vom păstra ln inimi dragostea 
misiunei de apostolat și pornirile 
de Înfăptuiri altruiste, în cugete. 
Nu ne vom iăsa infrânți de vitregia 
timpurilor, care tina sa ne suprime, 
vom trăi din milă numai, dar agi 
tație nu vom tace.

Ne dăm seama de greutățile apă 
sătoare ale țării, ca și de preferm 
țele conducătorilor el, ne măcinăm 
pe încetul anemica ființă materia, 
iă. ne Înghițim in sec necazul sl a 
gj ta tori tot nu vom H.

Sufletul învățătorului, 
tui proiesionalâ și rolul 
ce deține în organizația 
la sate, îl mână spre lnlăptuiri mai 
urgente, mal utile și mai curate. 
Dela noi se așteaptă ln viitor iu 
mina adevărată șl îndrumarea cea 
bună. N am păcătuit cu nimic față 
de trecut și nu ne vom da m lături 
dela munca pentru binele poporu
lui în viitor. Cu noi alături și nu 
împotriva noastră, vor fi toți câți 
luptă a hărăzi un destin mal bun 
țârii și poporului acesta.

Pe drumul bun, al tradiției șl con 
tinuității, așteaptă învățătorlmea să 
zărească jaloanele conducătoare ale 
învățatului ministru al ei. Calea a. 
ceasta, luminata și bătătorită stă
ruitor în trecut, ne pare azi o po
tecă întortochiată, ln care se ln 
desesc obstacole și ni se aruncă 
spini. Vom avea totuși tăria să o 
străbatem, vom avea cutezanța să 
o lărgim și transformam și vom pu 
tea spune cu hotărire oricând, a. 
celor ce ne socotesc a le ti stat ca 
gunoiu în ochi, că am făcut revo
luție, nu agitație.

I. Predescu,
învățător

agi 
mu.

pas-

pregătirea 
Însemnat 

socială de

sul morții s’a întins dela un capăt 
la celălalt al tării secerând atâtea 
suflete cinstite si pline de ideaL 
Cu frunțile semne au plătit tribu
tul crud al morții lor, cu singura 
deosebire că dela o zi la alta jert
fa noastră s’a înmulțit.

In multe colturi de tară s’au ri
dicat altare stropite cu sângele mi
zeriei și in fata cărora cei mulțf 
suferă, iar cei putini abia de frun
țile își inclină.

La orice strigăt de ajutorare, la 
orice cerșit al dreptului nostru, la; 
se răspunde așa: Cu toții suferim.'

Și departe de noi gândul de a 
cere a fi fericiți în vremuri neno
rocite. Nu cerem decât dreptul la 
viață. Să ni se dea bucățica de 
pâine pe care azi nici furată, min
țind In dreapta și-n stânga, pentru 
a o lua pe datorie, n'o mai putem 
avea.

Flămânzi și goi fără cămin ne 
sbatem din greu in mijlocul masse- 
lor populare și mai ales in mijlo
cul celor minoritare dușmănoase 
îuvătătorului român.

Dacă învățătorul confesional gă
sește sprijinul conaționalilor săi 
sărmanul „Olali” dacă nu-i bruscat 
și umilit e departe de a spera la un 
ajutor.

la fata tristelor realități nu ti 
mai întrebi de ce moartea își face 
pârtie cu atâta ușurință-..

Suntem și noi suflete cinstite 
cari nu știm minți sau fura, avem 
soții și copii față de cari avem a- 
celeași răspunderi cari apasă pe u- 
merii oricărui părinte. Și poate a- 
vem chiar mame cărora prin mun
ca noastră le dădeam ultima bu
cățică de pâine. Datorie pe care 
azi nu ne-o mai putem face șl ast
fel mărind noianul suferințelor 
noastre.

Dacă într’adevăr mai există un 
fiu care înțelege iubirea sfântă a 
numelui de „Mamă”, dacă mai e- 
xistă într’adevăr un om, atunci In- 
toarcă-și privirea spre noi spre cel 
mai oropsiți slujitori ai tării și a- 
pere-ne căminul-

ln țar.; în care miniștrii, secre
tari și subsecretari, senatori și de- 
putati sunt plătiți la zi, către ei se 
îndreaptă gândul nostru cerșindtjr 
le o rază de îndurare și pentru cei 
cu 2500 lei pe lună și neplătiți de 
luni de zile.

Impărtășiți-ne durerea o zi d 
atunci ne veți înțelege mai bine 
și’n suferința noastră ne veți iubi 
mai mult.

Încercați să arătațl iubirea ÎS 
fapte iar nu în vorbe.

Durerile noastre sunt fapte pe 
cari le trăim cu amare suspine șl 
le stropim cu sânge atunci când 
cupa suferinții e plină.

Aduceți pe buzele noastre surâ
sul cald al dragostei fată de copiii 
cari vă aparțin. Sufletul de părinte 
vă impune aceasta.

Să nu uităm că primul cuvânt de 
pe buzele mamei l-am învățat, lat! 
i-iima literă dela dascăl, și o trăim 
și azi așa cum sufletul său a fost 
atunci.

bace ti ca în inimile noastre si 
apară o rază a mângâierii și cu 
toa.ă căldura sfântă de dascăl o 
vom împărți școlarilor noștri in 
lecțiile dc toate zilele.

Astfel le vom sădi in sufletele 
matele dar Dumnezeesc, bunăta
tea iar D-voastră acasă le-o veți 
ceti pe buzî și’n fapte.

Lin mijlocul suferințelor vă tri
mitem strigătul nostru desnădăj- 
duit:

lubiti-vă copilil
. Salvați-ne viața!

Iod

Geografia în tablouri
de I. NISIPEANU

Id confirmarea sugesfiimilor privi
toare la prezentarea artistică a lec- 
țiunilor, ne ocupăm azi de geografie. 
Geografia oferă nesfârșite prilejuri 
de a trezi ln copii cel mai cald in
teres.

Interesul lor pentru geografie l-am 
putut verifica, printre altele, și prin- 
tr'o anchetă întreprinsă asupra lec
turilor lor particulare. Cărțile cu 
descrieri și narațiuni de călătorii 
sunt din cele mai preferate. Mai 
mult de jumătate din elevii cercetați 
au făcut lecturi numeroase în a- 
ceastă ramură, a literaturii de călă
torii.

In afară de această anchetă, pe 
care intenționez s’o extind la un nu
măr mai mare de școale, am consta
tat această predilecție a copiilor pen 
tru literatura geografică și din orele 
de povestiri, pe cari eu le-am intro
dus în școala de aplicație încă de 
--.-ura vreo 12 ani.

Din multele narațiuni povestite e- 
levilor, cele mai desfătătoare erau 
pentru ei cele de călătorii.

Această observație, făcută Intr’o 
Îndelungată experiență didactică, 
m’a determinat să revizuesc meto
dologia geografiei. Fără să vreau, 
când constatam câtă plăcere le fă
ceau copiilor astfel de narațiuni, mă 
duceam cu gândul la anii de școlar 
primar, când, în clasa IV, ne chinu
iam să învățăm pe din afară pomel
nice neisprăvite de numiri de locali
tăți» ?i cifre statistice pretinse până 
la cea mai mare precizie. Ce uscată, 
searbădă, plicticoasă, amortitoare de 
interes era acea geografie nomencla- 
turală și statistică I învățătorii noș
tri erau încântați de turuiala noas
tră de grevă, când, la parada exa
menelor. dădeam drumul pomelnice
lor de localități și de cifre. Dar câș
tigul nostru sufletesc era. hotărât, 
nul. In afară de manejul chinuitor

al memoriei,, n’ai fi găsit nimic, ori
câtă bunăvointâ ai fi avut.

Departe de a da vina pe Învățăto
rii noștri de atunci, cari erau destul 
de buni, o dăm pe sistemul pedago
gic în ființa atunci. Acestui manej 
de pură memorizare trebue să-i opu
nem, dacă vrem să nu ucidem inte
resul nativ al copiilor pentru viața 
naturii, o desfășurare cinematogra
fică a acestei vieți. Cea mai bună lec
ție de geografie ar fi, evident, aceea, 
pe care învățătorul ar făuri-o din 
propriile lui intenții geografice di
rect«.

învățătorii și profesorii de geogra
fie ar trebui deci să fie ei înșiși 
mari călători. Firește, posibilitățile 
sunt restrânse ln acest sens. Cel pu
țin patria, însă, ar trebui cercetată 
în lung și lat, și nu sunt înlesniri de 
călătorie, cât de mari, cari să trebu
iască a fi precupețite de autoritățile 
în drept.

împrejurări favorabile, mi-au În
găduit acum trei ani să fac o călă- 

Itorie în Danemarca. Din intuițile di- 
'recte ce am avut atunci asupra a- 
cestei țări, aș putea făuri o lecție

despre Danemarca sub forma unei 
narațiuni de călătorie. Firește, nara
țiunea s’ar sprijini la tot pasul și de 
intenția cartografică a ținutului 
descris, precum și de prezentarea a 
fel și fel de iiustratiuni din tară.

lată narațiunea plăsmuită de 
mine:

O călătorie în Danemarca
„Acum trei ani, în timpul vacan

ței de vară, am făcut o călătorie în- 
tr'o țărișoară din Europa, țărișoară 
în care tovărășiile sătești sau coope
rativele au Îmbogățit pe toți sătenii. 
Această țărișoară e Danemarca. Ni- 
căeri ca acolo nu se adeverește mai 
bine zicătoarea: Unirea face pute
rea. Am ’văzut lucruri prea frumoa
se în această țărișoară, și merită să 
vi le istorisesc și vouă, copiii

Ne-am suit în București în trenul 
rapid de Cernăuți, lntr’un vagon di
rect până la Berlin. După o zi și ju
mătate de oprire ln Berlin, am luat 
tren, cu care am călătorit până la 
portal Warnemünde. Acolo ne-am îm 
barcat pe un mic vapor, cu care am 
străbătut marea Baltică până la lo

calitatea Gjedser din insula Laland.
Călătoria ținu vreo două ceasuri. 

Cum dela București până la Warne
münde am mers numai cu trenul, 
vederea mării și plimbarea cu va
porul ne făcu o plăcere de nespus. 
Toată lumea stătea sus pe punte, 
privind la valurile cele albastre și 
la dâra groasă de spumă albă ca 
mărgăritarul, pe care vaporul în mer 
sul lui o aruncă într’tina tnainte-i. 
Era o vreme splendidă. Soarele stră
lucea pe cer și în valurile, ce-1 le
gănau, razele lui se desfăceau în 
mii și milioane de mingii mici orbi 
tor de sclipitoare. De dreapta și de-a 
stânga vaporului se țineau de el în 
sbor iute goelanzi, albi și ei ca spu
ma. (Se arată în ilustrații).

Bagajele ne rămăseseră în tren, 
iar trenul întreg fusese și el îmbar
cat pe vapor. Vapoarele, care tran
sportă și trenuri întregi, au șine de 
drum de fier pe puntea lor de jos. și 
de aceea poartă numele de Fry-Bout. 
adică vapoare cu linii ferate.

Străbăturăm insula Laland cu tre
nul, apoi ne urcarăm lntr’un vapo
raș, cu care însă nu merserăm mai

mult de o jumătate de ceas, și ajun
serăm iar la uscat, la insula Goe
land, în portul Vordinborg. De 

(aci Itiarăm iar trenul care, mergând 
j aproape tot timpul dealungul mării, 
ne duse la Copenhaga, capitala Da- 
nemarcii. Ajunserăm acolo pe la cea 
surde 7 seara.

In capitală râmaserăm vreo 4—5 
zile, tn care timp o vizitarăm cu dea 
mănuntul. Și merită să fie vizitată. 
Miilti străini Ii spun Copenhagei ora
șul cel mai minunat dela Nord. De 
uir împrejur, ea e încinsă cu un 
brâu de parcuri mari cu fagi, și de 
grădini cu flori. Iarba fragedă 8» 
verde, miile de flori de toate culorile 
râd la tine și te dispun. E apr pe 
cu neputință să fii abătui și trist 
nrivind la acest pământ ce-ți zâm
bește într’una prin gurile florilor. 
Străzile drepte, bine pavate, sunt 
atât de curate, că strălucesc, și te 
vezi în ele aproape ca tn oglindă. 
Mi-au plăcut foarte mult niște clă
diri vechi de tot, de multe sute de 
ani. Așa e castelul regelui Gustav al

/Continuare in pag. IV)

Legea pentru modilicarea 
organizației șc. normale

Această lege — asupra căreia 
ne-am spus cuvântul în „Pagina 
Învățătorului” îndată ce a fost 
depusă in Cameră — s’a vutai 
în ziua de 12 Aprdle cor.

Punctul de vedere susținut de d. 
Țoni, președintele Asociație’ în
vățătorilor și aici și u comisia 
Camerei, a triumfat.

Școalele normale rămân deo
camdată cu organizația lor ac
tuală, adică tot cu 7 ani de studii.

S’a mai admis un amendament 
al d-lui Toni privitor la învăță
torii școalei de aplicație:

După trei ani, în urma reco
mandării directorului școalei și a 
unei inspecții speciale făcută de 
un inspector general, acești învă
țători vor fl asimilat! cu învăță
torii de gr. I, având aceleași 
drepturi ca și aceștia.

Dacă vor fi admiși să funcțio
neze mai departe tot la școala de 
aplicație și după termenul de tref 
ani, își vor menține șî sporul spe
cial de salar, pe care l-au avut 
până atunci.

Amendamentul acesta a stabi
lit situația învățătorilor școalei 
de aplicație, după împlinirea sta
giului, care era în proect și ne
clară și nedreaptă.



Desbaterile parlamentare
Camera

Ședința de dimineață
se deschide la ora 9,45 

âub preșidenția d-lui dr. TOPA.
Pe banca ministerială, d. general 

ȘTEFANESGU-AMZA.
D. LASGU (georgist) se asociază, 

în numele partidului său, la propu
nerea de-a se ceda diurna pe o zi 
pentru un monument lui Nicolae Fi- 
iipescu.

D. ZAMFIR APOSTOL, invalid, 
mulțumește guvernului și d-lui gen. 
Ștefănescu-Amza precum și d-lui dr. 
Topa, ca președinte pentru faptul că 
s’a dat satisfacție 
votarea proectului 
pensiilor

D TRANCU-IAȘI 
mulțumirile exprimate de d. Zamfir 
Apostol.

D. LASCU georgist, tn chestie 
de regulament, cere să se dea pre 
sei posibilitatea de-a înregistra 
desbaterile parlamentare.

D-sa declară că este necesar să 
se iacă o tribună specială care să 
înlocuiască lipsa de rezonanță a 
incintei.

ORGANIZAREA MINIS
TERULUI APARARII 

NAȚIONALE
Se intră în ordinea de zi luându- 

se în discuție pe articole, legea pen
tru organizarea ministerului apără
rii naționale.

D. ARMAND CALINESCU crede 
Că titulatura de minister al apărării 
națioanle, nu este potrivită. Cere să 
se revină la titulatura de minister al 
armatei.

D. gen. ȘTEFANESCU-AMZA mi- 
nistru de războiu, spune că și în 
alte țâri, ca Franța sau Cehoslovacia 
de pildă, s'a adoptat această titula
tură. Legea de organizare a organi
zării ministerului apărării naționale 
e votată în întregime pe articole.

Se mai votează pe articole : 
Modificarea unor articole din 

gea organizării armatei;
D. gen. ȘTEFANESCU-AMZA mul-

invalizilor prin 
de revizuire a

se asociază la

le-

(urnește Camerei pentru Încrederea 
pe care a dovedit-o, în lucrările mi
nisterului armatei, votând legile pro 
puse.

D. FLORIN ZAHARIA semnalează 
Camerei că la ordinea da zi sunt u- 
nete proecte de o foarte mare impor 
tanță, cari nn au venit in Cameră 
cu îndeplinirea formelor legal«.

B vorba de chestiunea despăgubi
rilor B&ncei Naționala de pierderii« 
suferit« din cauza împrejurările- e- 
eonomice, de garantarea de către 
stat a sumei de un miliard acordată 
sindicatului Bancar și de preluarea 
de către stat a acțiunilor Stelei Ro
mâne.

Toate aceste chestiuni sunt înglo
bate într’un singur proect ceeace o 
o greșală, fiindcă Adunarea va fi for 
tată să voteze în bloc și nu va avea 
posibilitatea de a o admite o parte 
și a respinge pe cealaltă în afară de 
aceasta, proectul a trecut prin 
aiune netipărit, și deci lntr’o 
neregulamentară.

D. ARMAND CALINESCU:
tiunea aceasta e destul de gravă. Eu 
cer d-lui președinte si scoată proec
tul dela ordinea zilei, și să-l zetri- 
meată comisiunei.

D. 1SAG: Înainte de a ajuta Băn
cile, veniți cu asanarea datoriilor 
orășenești.

D. dr. TOPA vice-președinte: Voiu 
cerceta chestiunea semnalată de d. 
Florin Zaharia și vom lua măsurile 
necesare.

După câteva observațiuni făcute 
de d. CANTACUZ1NO (georg) și IOT 
ZU, se votează pe articole legea pen 
tru irga.iizarea învățământului ar
hitecturii.

Se mai votează pe articole proec
tul pentru garantarea audițiilor ra
diofonice; modificarea unor artîcale 
din legea sanitară privitoare la si
tuația dentiștilor; proectul pentru 
reținerea unei cote din salariile func 
ționarilcr, destinate achitării cumpă
răturilor făcute la cooperative.

Ședința se ridică la ora 11.

comi- 
ionnă

Ches*

Setí'ma de după amiază
Pe banca, ministerială d-nii N. 

lorga, C. Argetoianu, Vaier Pop, VI. r 
Cristi, Ionescu Sisești, Rudolf Bran- 
dch. Ai. Badian. ]

Ședința se deschide la orele 3,15 
d. a., sub preșidenția d-lui dr. Petre i 
Topa.

D. C. ARGETOIANU arată că Sta
tul n’a preluat nici un portofliu al 
Jockel-Clubului. Portofoliul preluat 
era al unei bănci și cere garanții so
lide.

D. FLORIN ZAHARIA declară că 
chestiunea a adus-o în mod inciden-ij 
tal. ;

D. ARGETOIANU : Trebuia să-i 
consulți și pe prietenii d-tale, Manoi : 
lesru și Schwartz. Vezi că eu știu ce 
știi.

D. FL. ZAHARIA: Vă

D. C. ARGETOIANU: 
vorbesc când d-ta ai să 
In guvernul Goga.

D. FLORIN ZAHARIA precizează 
că Schwartz este un remizier de bur 
să care a comis un abuz de încrede
re în dauna d-sale în contra căruia 
a- făcut și plângere, la Parchet.

ÎMPRUMUTURILE ORA
ȘELOR IAȘI Șl ORADIA

Se ia în discuție proectul de lege 
prin care ministerul de finanțe ia 
asupra lui niște împrumuturi comu
nale.
’ D. ministru C. ARGETOTANU ara
tă că este vorba de un împrumut
am al orașului Iași care urmează a 
fi revalorizat în proporție de 10 la 
sută; de un împrumut contractat de 
orașul Oradea, pentru construirea u- 
nor cazărmi, acum folosite de Stat.

D. ARMAND CALINESCU întrea
bă cine poartă vina nelichidării ere 
enței orașului Oradea. Creanța este 
acum soldată pentru Stat cu pier
deri.

D. C. ARGETOIANU: 
fost lichidată pentrucă 
lise cine urmează a o 
sau orașul?

D. M1HAI POPOVICI
datoria orașului Oradia este neăccep 
tahilă de multe discuții. Roagă pe 
d. ministru al finanțelor să amâne 
discuția proiectului.

D. C. ARGETOIANU: Primiți a. 
tunci partea privitoare la Iași.

D. C. TOMA mulțumește din par. 
tea ieșenilor d-lui ministru de fi. 
narițe pentru ajutorul dat de tat.

D. A. C. CUZA se asociază și d.sa 
Ia cuvintele de mulțumire ale d-lui 
C. Toma.

rog să pre

săEu am 
fii ministru

Creanța n’a 
nu se stabi- 
plăti: Statul

observă că

Consiliul legislativ consideri proiec
tul anticonstituțional și na pot 
acord cu d. Victor Antonescu 
ceastă privlnțl.

Spune ci viitorii miniștri de 
țe vor fi puși ta minoritate ta con. 
siliul superior economic, care prin 
compoziția lui este făcut să urmez« 
politica economică a actualului gu
vern.

D. C. ARGETOIANU: Dv. faceț! 
întotdeauna proces de intențiuni. Vă 
închipuiți ci orice guvern este un gu
vern de delicvenți. Avizul consilia, 
lui economic este facultativ.

D. TRANCU-IAȘI: In acest 
întreaga lege este o glumă. De 
inai răpește timpul comisiei cu 
proiecte, dacă nu țineți seama de a- 
vizul consiliului,

INTRE GUVERN Șl 
CONSILIU

D. M. GHELMEGEANU: Parti
dul națlonal-țărănesc este de acord 
cu necesitatea creerii consiliului au. 
perior economic. Na este însă, de a. 
cord cu compoziția acestuia. Este 
inadmisibil ai se creeze un consiliu 
deasupra guvernului.

fi d« 
In a>

iman*

caz 
ce se 
atari

D. Dr. N. LUPU

D.

georgist nu votează proectul.
D. COSTIN STURZA examinează 

proectul susținiid că el au poate a. 
duce decât o ameliorare situației e- 
conomice.

D. dr. LUPU: Nu înțeleg cum acei 
cari au fost autorii dezastrului și a- 
narhieie noastre economice până a. 
cum, pot deveni salvatorii economiei 
naționale numai prin faptul că sunt 
în consiliu.

D. PAMFIL ȘEICARU: Este inad 
misibil ca acest consiliu care este de 
fapt botăritor de destinele economiei 
naționale să nu aibă nici o răspun
dere,

D. AL. OTETELIȘANU, comba
te deasemeni proectul ca anticonstitu 
țional.

LEGI VOTATE
Se votează cu bile legea pentru or

ganizarea ministerului apărării nați
onale; proectul pentru modificarea 
unor dispozițiuni din legea organiză, 
rii armatei; proectul învățământului 
superior al arhitecturii; d. arii. Iotzu, 
raportorul I<%ii, mulțumește Ca-

merii, în : numele corpului arhițecți- 
lor, pentru votul dat în unanimitate; 
legea pentru autorizarea ministeru
lui armatei să cedeze un teren primă
riei Silistra; legea pentru autoriza
rea Universității din Iași spre a con. 
tracta un împrumut de 15 milioane 
lei.

D. OMER POPOVICI (Iași), de
pune un proect de lege pentru regle
mentarea proprietății literare.

Se mai votează cu bile proectul de 
lege prin care ministerul armatei 
este autorizat să cedeze orașului Bra. 
șov cetățuia Straja.

Deasemeni proectul de lege pentru 
transformarea în catedră a conferin
ței de filozofia dreptului dela Iași.
DREPTURILE CIVILE 

ALE FEMEILOR
Se votează apoi legea pentru ridi

carea incapacității civile a femeilor 
măritate, 
pentru și

Proectul întrunește 101 
19 contra.

*
se ridică la ora 9 și jum.Ședința

Astăzi ședință la ora 3.

Ședința de dimineață

ca

că 
de 
a-

D. FL, ZAHARIA se asociază șl 
d-sa.

D. C. IFRIM se asociază, deaseă 
menea.

Proiectul este luat In considerare 
și votat pe aiwrcole.

Șe propune și se admite un amen 
dament prin care se suprimă arti
colele privitoare la împrumutul Ora
diei. t

Proiectul este apoi votat In total 
cu bile.

INUNDAȚIILE DELA 
BARLAD

D. dr. N. LUPU descrie prăpădul 
inundațiilor dela Bârlad. Cartiere 
întregi sunt sub apă. Clădirile prin
cipalelor autorități se găsesc dease- 
menea sub apă. Armata șl-a făcit 
pe deplin datoria. Este nevoe însă, 
și de o asistență a sinlstraților.

Spune că la Bârlad sunt peste câ
teva zile alegeri. Cinci localuri de 
vot sunt sub apă. D-sa cere amânarea 
alegerii până la definitiva retragere 
a apelor și până ce locuitorii sinis- 
trați își vor ii refăcut câminurile.

D. I. G. DUCA spune că d. Lupa 
a adus chestiunea Inundațiilor dela 
Bârlad din calcule politice. Alegerea 
a fost odată amânată fără motive în
temeiate ne opunem categoric asupra 
acestei noui amânări ce se cere.

D. dr. N. LUPU: Știam foarte mult 
că partidul liberal nutrește să trăiască 
din tradție, Și cu ocazia inundațiilor 
dela Bârlad a procedat tot conform 
tradiției. D. Simionescu-Bârlad n’a dat 
nici un concurs slnistraților cari i-au 
dat votul. Județul este sub apă și na 
se pot face alegeri.

D. TOMA se asociază la cererea 
d-li dr. Lupa,

D. ISPIR se asociază Și d-sa la 
cererea d-lui dr. Lupu.

D. prof. N. 1ORGA, primul mi
nistru: Rolul guvernului este de a 
arăta toate mulțumirile armatei pen
tru opera făcută cu ocazia inunda
țiilor. In impui vacanței se va face 
tot posibilul pentru a se muta cartie
rul orașului supus inundațiilor ruâlui 
Bârlad.

In cee&ce privește cererea de amâ
nare a alegerlor să ni se dea voie ca 
sg cercetăm, să vedem dacă sunt în
trerupte comunicațiile. Dacă situația 
va fi așa cum a arăta-o d. dr. Lupu, 

. vom amâna alegerile, dacă nu. alege, 
rile se vor face.

C. ARGETOIANU: Consiliul 
nu stabilește decât norme gene
rale șt dă avize, de cari guvernul 
poate să nu tină seama. Acest con 
slliu este chemat să stabilească o 
continuitate economică șl finan
ciară.

D. dr. N. LUPU: Retrageri le
gea d-le ministru. Sunteți Indus 
tn eroare de riște tineri nepregă
tit! și ariviști. Să nu mă faceți po 
mine să spun cât costă pe țară d. 
Onlcescu, care este membru tn 40 
de consilii de administrație. (D. 
PERIEȚEANU (conservator) ges
ticulează, Imitând felul de i vorbi 
al d-lul dr. Lupu).

Se naște un scandal formidabil. 
D-nll dr. Lupu șl AL Periețeanu 
iși aruncă Invective șl insulte reci 
proce. Președintele este nevoit să 
suspende ședința.

D. FRANASOVICI, la redeachl- 
dere, protestează ta contra atitudine! 
condamnabile a d-lui Periețeanu.

D. GHELMEGEANU, în conținu, 
•te .apune că în Constituție nu se 
prevede obligația Parlamentului de 
a aștepta alte avtae, decât acela al 
Consiliului Legislativ. Propune ca pro 
ectul să fie modificat ta sensul ca 
acei cari au răspunderea să albă și 
cuvântul hotărțtor.

D. C. ARGETOIANU depune pro
iectul de lege pentru asanarea date, 
tillor agricole, amendat de Senat.

D. VALER POP. depune proectul 
de lege pentru reorganizarea caselor 
de amanet din Ardeal.

D. FLORIN ZAHARIA face o 
critică severi a proectului. Combate 
ta special compunerea consiliului și 
dispozițiunea după care el va avea 
sarcina ca pe deasupra guvernului să 
dea norme generale de politică eco. 
nomică.

D. LUCIAN (soc.), declară că nu 
va insista asupra anticonstituționalL 
tății proectului, dar stărue asupra a- 
tnbuțiunilor consiliului, combătând 
deasemeni puterea ce i se dă de a 
fixa norme peste capul guvernului.

în- 
neli-

D. gen. I. GARLEȘTEANU a des 
chis ședința la 10 și 10.

Au fost votate fării discuție rati. 
ficarea convențiilor: dintre România 
și Jugoslavia privitoare la regularea 
Împrumutului 4 te sută de 33.800.000 
coroane ungare hârtie efectuat de 
către fosta „Asociațiune pentru re
gularizarea apelor din Valea Temeș. 
Bega“, ta virtutea legii ungare art. 
XXI din 1897; 2) convenția privitoa
re la navigația pe Bega; convenția 
privitoare la regimul apelor înche
iată intre noi și Jugoslavia; acordul 
privitor la repartizarea bunurilor, 
drepturilor și intereselor vechii 
.Asociații pentru regularea apelor 

din Valea Tamisacz” și la transpor
tul acestor bunuri, drepturi și inte
rese asupra norilor organizații hi
draulice adică în România „Sindica
tul Tamișat" la Foeni și țn Jugosla
via soc. „Zadrugaza Advodnjavanje 
Tamisac” la Niaracevo; acordul în
tre România și Jugoslavia relativ la 
sistemul hidraulic al asociațiunit din 
Tolradia precum și acordul între Ro
mânia și Jugoslavia privitor la re. 
partiția și transfertul bunurilor, drep 
turilor și interesele Asociații pentru 
regularea apelor din Valea Temeș— 
Bega, precum și la funcționarea sis
temului hidraulic al acelei societăți

Prin interverițirea ordinei s'a luat 
ta discuție proettnl di lege privitor 
la combaterea concurenței neloiale. 
S'a propus următoarele pentru răs
pândirea mărfurilor sub etichete fal. 
se, să se facă de către ministerul de 
comerț, iar nu de Camerele de co. 
merț, după cum prevede legea. Sunt 
47 Camere de Comerț și ar însemna 
să se aplice acelorași negustori, pen. 
tru aceiași infracțiune de 47 ori a- 
ceiași amendă.

D. TINO arată că nu tot venitul 
acestor amenzi trebue •& treacă la 
Camerele de Comerț.

D. OROHIDAN, raportor, comba
te acest punct de vedere, iar d, mini- 
fu al industriei și comerțului a pre. 
cizat că asupra unei singure infrac
țiuni nu poate să existe decât un 
singur proces acelaș delict nu poate 
fi judecat la mai multe judecătorii.

Senatul nemai fiind în număr, a 
rămas ca legea să fie votată ta total 
cu bile în ședința de după amiază.

Ședința te după ami?ză
D. vicepreședinte general Oăr- 

Ieșteanu deschide ședința la ora 
4. Pe banca ministerială d-nii Va-

silescu-Karpen, gen. Amza Stefă- 
nescu, Otescu și Brătescu.

D SILVIU MARINO protestea 
ză contra faptului că eri s'a 
tervertit ordinea de zi și s'a 
cut prin surprindere proectul 
tru liberul export al țițeiului.
LEGEA MONOPOLULUI 

ALCOOLULUI
D. căp. AL. SLELTEA arată că

in- 
tre- 
pen

profetul monopolului alcoolului 
s’a împărțit senatorilor abia azi 
dimineață, și nimeni n’a avut timp 
că-1 studieze suficient, de aceia 
cere amânarea discuției pentru 
mâtae.

De altfel, spune d-sa, $i Regu
lamentul prevede 24 ore dela de
punerea proectului până la discu
tarea Iul.

D. MI$U CORNESCU vorbeș
te în acelaș feb

D. gen. GARLEȘTEANU arată 
că Senatul a admis urgența pen
tru discuția acestui proect $1 
atare el poate fi discutat.

D. gen. VAITOIANU spune 
proectul este cunoscut numai 
câtdva senatori interesați în 
ce?stă chestie.

D ZAMFIR BRĂTESCU spune 
că într’u cât s’a admis urgenta, 
și la Cameră nu i s'au adus modi
ficări importante, proectul este cu 
noscut și poate fi discutat.

D-sa cere extrema urgență.
Senatul admite.
D. TONI ILIESCU în chestie de 

regulament arată că chiar regula
mentul prevede 24 ore dela depu
nerea până Ia discutarea unui pro 
ect D-sa spune că dacă guvernul 
vrea să treacă acest proect să 
fixeze trei ședințe pe zi și sena
torii vor admite, dar nu se poate 
trece așa ușor peste un astfel de 
proect.

D. genera! GARLEȘTEANU a- 
rară că Senatul a admis extrema 
urgentă. (Opoziția protestează).

D. Z BRĂTESCU spune că va 
late d-sa un amplu expozeu ară-

....................... -.... ■
!

Sa ia in discuție proiectul de lege 
pentru crearea consiliului superior 
economia.

D. ing. C. BUȘILA arată impor-1 
tanța acestui proect care va aduce 
ameliorări în îndrumarea noastră e- 
conomică, Un:unea industriașilor, de 
-cinci ani cere continuu înființarea u. 
mii consiliu economic superior, care 
este acelaș lucru cu consiliul econo. 
miei naționale. Acest consiliu are ro. 
Iul de a stabili normele generale ale 
unei politici economice.
Oratorul combate considerațiile Con 

siliului legislativ că proiectul ar fi 
neconstituițonal.
. D. VICTOR ANTONESCU (l’b.): 
Problemele care ne stăpânesc astăzi 
«unt așa de mari că depășesc puterile 
noastre. Consiliul economic nu.și va 
putea îndeplini rolul ce i se dă. E 
greu azi să se stabilească o politică 
de guvern printr un astfel de consi-

le-
în

fi. 
că 
pe

merg 
neclară.

Văr. ALEXE (lupist) critici 
tocmirea consiliului și puterile 
mitate care i se dau.

D. prof. A. CUZA subliniază 
tatii necesitatea fixării attibuțiunilor 
consiliului economic care trebue să 
aibă la bază principiile economiei po
litice. D.sa demonstrează pe larg ne. țre bază, ș. a. Iar dintre clădirile 
constituționalitatea proiectului insis
tând asupra imposibilității ca fixarea 
politicei economice a statului să se 
facă de un organ lipsit de răspunde, 
rea politici. D-sa citează asupra aces 
tui punct avizul defavorabil al Consl. 
liului legislativ.

Analizând compunerea consiliului 
din care ar urma să facă parte câte 
doi foști miniștri de finanțe, de indus 
trie și de domenii, arată că aceștia 
fiind oameni politici de partid, vor 
împiedica totdeauna sistematic guver 
nul de a face o operă pozitivă.

D. dr. LUPU: Adică doi jn pat, 
doi sub pat, doi la roata carului (ila. 
ritate).

D. A. C. CUZA: Gândiți.vă apoi 
că acest consiliu este întocmit din 23 
de membri, fapt care-1 va împiedica 
să lucreze efectiv, unii anihilând pe 
ceilalți, așa cum este prevăzut în 
lege. Acest consiliu va fi dictatorial 
și dăunător. Membrii ar trebui să fie 
aleși după competința lor economică, 
personaltăți cu autoritate bine stabi. 
lită în domeniul înfăptuirilor sau al 
cercetărilor.

Deasemeni în el ar trebui să intre 
și reprezentanții învățământului nos
tru economic superior.

In partea finală d. prof. Cuza re
vine insistent asupra necesității im
perioase de a se suspenda plata cu
ponului datoriilor externe față de 
criza apăsătoare in care se sbate țara.

D. ANDRONESCU (georgist) ci-

mai

tând economia proectului, ca ast
fel d-nu senatori să-l cunoască.

Proectul urmează a se discuta P« 
articole în ședința comisiei de mâine 

D. ministru VASILESCU-KARPEN 
depune câteva proecle votate de Ca 
meră.

D. general AMZA ȘTEFANESCU, 
ministrul de războiu, depune proec
tul de lege pentru reoganizarea ae
ronauticei militare.

Ședința se suspendă.
La redeschidere, s'a votat proiec

tul pentru interesele (dobânzile)) ce 
trebuesc percepute de Casele de îm
prumut pe amanet din Ardeal. S’a 
luat apoi în discuție proectul pentru 
unificarea asigurărilor sociale, vo- 
tându-se.

D. prim ministru Iși tace apariția 
pe banca ministeriali pentru ■ taci 
declarația că în curând va veni pro
ectul pentru învățământul religios 
tn școlile primare, la care nn va pu
tea admite nici o modificare.

LEGI VOTATE
S'a votat apoi proectul pentru au

torizarea a două conven|funl cu so
cietăți ile cale ferată străine, pentro 
trecerea în proprietatea noastră a tr 
nor linii ferate din Ardeal; proectul 
pentru modificarea art. 81 din legea 
Învățământului primate, la oare d. 
Șef rabin Niemirover, a mulțumit 
d-lui lorga pentru aducerea proectu- 
lui; pentru autorizarea comunei 
Giurgiu de a vinde nn teren, pentro 
modificarea unor articole din legea 
pentru reglementarea căsătoriilor o- 
fițorilor; pentru modificarea unor ar
ticole din legea ofițerilor de rezervă' 
pentru modificarea unor articole dl» 
legea pentru poziția ofițerilor.

*
Ședința se ridică la orele 8. Astăzi 

la 4 p. m. ședință.

Banchetul liberal de aseară
Sărbătorirea revistei „Democrația“. Cuvântarea d-lul Duca

Aseară a avut loc la restaurantul 
Modern, masa anuală a revistei „De 
mocrația", a cercului de studii a par 
tidului național-liberal. Masa a fost 
prezidată de d. I. G. Duca, șeful par 
tidului liberal.

In asistentă am remarcat pe d-nii:
Dr. Angelescu Constantin, Săvea- 

nu N. N., Lapedatu Alex., Antonescu 
Victor, Mardarescu Gh., Constanti- 
nescu Tancred, Ghirculescu N.. Dimi 
triu C., Nistor I., Moșoiu Traian, 0- 
romulu M., Mrâzec, Inculeț Ion, Du 
mitrescu Brăila, Nicolaescu Const., 
Cipăianu Gh.r Franasovici Richard. 
Gheorghiu N. dr., Bălăcescu I., Hur 
muzescu Dragomir., Vintilescu dr., 
precum și un mare număr de foști 
parlamentari și senatori ai partidu
lui.

D. L G. DUO A a ridicat primul pa 
har pentru sănătatea M. S. Regelui, 
uiându-i o domnie glorioasă oare să

desăvârșească opera predecesorilor ' 
șl să tadrameze destinele țârei spra 
• adevărată operă culturală $ poli
tica.

D. I. D. BARZAN, directorul ..De
mocrației" a făcut istoricul revistei, 
aducând omagii d-lui I. G. Duca pen 
tru aportul său publicistic.

Au.mai vorbit d-nii Constant. Geor 
eescur G. Costescu, prof. Nisipeanu, 
dr. Cazacu, Ian cu Botez.

D. dn GHEORGHIU, rectorul Un» 
versității â relevat entuziasmul cu 
care âu fost primiți intelectualii 
partidul liberal.

O. EUGEN TITEANU a; spus
pentru partidele conștiente, democra 
ția < o lozincă.

Rolul intelectualului într Un par
tid liberal, este să coboare în masse. 
pentru a le radia din cultura pe care 
e are.-.................

în

câ

cuvântarea d-lul I. G. Duca
Mulțumindu-vă pentru călduroasa 

simpatie și pentru sincerul devota
ment ce-mi arătați, dați-mi voie, să 
urez „Democrației*', în pragul noue» 
«lortări ce e hotărâtă să Iacă, reu
șita deplină spre binele partidului.

Dela Întemeierea ei acum 20 de 
ani și până azi menirea ei a fost să 
contribue la elaborarea, la preciza
rea și la răspândirea doctrinei parti
dului. Dacă misiunea „Democrației" 
a fost demnă de laudă în evoluția de 
până acum a cauzei național-libera
le ea îmi apare și mai mare, și mai 
însemnată în zilele pe care le trăim 
azi.

Observați că partidele noastre — 
•molicit guvernul — nu au nici o 
doctrină politică: o stare haotică pre 
tutindeni. Nici național-țărâniștii — 
cari reprezintă curente sociale rea-

le — nu au putut până tn prezent 
să concilieze tendințele extremis
ta ale țărănismului regățean cu 
servatismul burghez ardelean.

con

Geografia în tablouri
Continuare

IV-lea, numit Rosenberg, bursa, cu 
un turn înalt, făcut în forma unui 
șarpe ce se încolăcește dela vârf câ-

mai noui, merită să fie văzute pri
măria, cu o piață foarte largă In fa- 
ță-i, și cu o sală de primire Înăuntru 
în care Încap inii de oameni, apoi 
muzeul numit Thorwaldsen, după 
numele unuia din cei mai mari

liu. Am fi foarte fericiți dacă s’ar 
găsi elemente care sa fixeze politica 
economică a guvernului. Consiliul 
gislativ n’a îmbrățișat problema 
tot complexul ei.

Față de situația în care se află 
nanțele noastre publice, găsesc 
nu-i momentul să ne mai certăm 
toate terenurile . încasările 
greu. Situația bugetului e
N’avem o așezare bine definită a im
pozitelor.

Ar putea în situația de azi consiliul 
economic să fixeze o politică într’un 
cadru de stabilitate? Azi sunt puse 
în discuție toate doctrinele economi, 
ce. Trăim Jntr’o continuă prefacere 
Peste considerațiile Consiliului Legis 
lativ, e nevoe să dăm țării un organ 
consultativ, capabil să ajute îa rezol, 
varea problemelor de azi.

O. GR. TRĂNCUÎIAȘI: Proectul 
acesta are o importanță deosebită. | tește o declarație arătând că nartidul

sculptori ai lumii. In acest muzeu se 
găsește o colecție bogată de statui fă 
cute de Thorwaldsen. Cea mai fru
moasă e fără îndoială statua lui Isus 
Christos). (Se arată In clasă repro
duceri).

Cel mai frumos loc de plimbare 
în Copenhaga e drădina Tivoli. Sea
ra, când se aprind luminile îți dă o 
impresie ce n'o mai poți uita. Par’că 
ai fi în țările din basme, ca în O mie 
și una de nopți. Un potop de lumini 
de toate culorile, căci becurile sunt 
colorate în fel de fel de chipuri. Apoi 
ele sunt așezate așa, încât să capete 
fel de fel de forme : de șerpi, de pă
sări, de fluturi, de veverițe.

Seara, când becurile acestea mul
ticolore se aprind, vezi printre stra
turile de flori, prin iarbă, șerpi, flu
turi, prin pomi papagali cu pene pes 
trițe, și câte și mat câte. E o feerie, 
care te vrăjește I

Din Copenhaga am făcut Dnai 
multe excursiuni către nordul insu
lei Seeland. Ne-am oprit printre al
tele în orășelul Helsingiir, așezat pe 
coasta cea mai dela nord, lângă 
strâmtoarea Sundului. Din Helsin 
gor am vizitat mâi multe sate și gos
podării țărănești din împrejurimi. 
Vorba vine „țărănești*'. Nu greșeai să 
le spui case boerești. Toate scăldate 
în lumină și flori, mobilate cu eust,
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frumos, cu od&i încăpătoare, cu ta
blouri pe pereți și cu biblioteci cu 
multe cărți folositoare, lntr’o casă 
țărănească am fost chiar poftiți la 
masă. Dar ce masă I Ge mâncăruri 
bine preparate și gustoase I In deo
sebi untul danez e un deliciu: e gal* 
ben ca aurul și atât de plăcut la 
gust, că-ți vine să mănânci numai 
unt, într’una unt.

Am căutat să ne dăm bine seama, 
de ce acolo toți țăranii sunt așa de 
cu stare, chiaburi și cu gospodării de 
toată frumusețea. Am aflat că tot se
cretul e unirea lor In cooperative. 
Au cooperative pentru industria lap
telui cu derivatele lui, pentru creș
terea vitelor și vânzarea cărnurilor, 
pentru vânzarea ouălor, a fructelor, 
a grânelor, etc.“.

Se povestește apoi cum era acolo tra 
iul înainte de înființarea tovărășii
lor sătești, în comparație cu traiul 
îmbelșugat de azi; cu ce grijă și pri
cepere își lucrează oamenii ogoarele, 
ce cinstiți și doritori de carte sunt 
toți locuitorii; ce șco\le bune și fru
moase au, și ce activitate se desfă
șoară în Universitățile populare da
neze, cari sunt neîntrecute.

Având și o colecție frumușică de 
vederi din țară și din muzee, poți în
tovărăși lecția aceasta, prezentată 
sub forma unei narațiuni de călăto
rie, cu arătarea acestor ilustrațiuni. 
De sigur că filmul ar fi și mai de
monstrativ, și mai atrăgător.

Această narațiune, firește, riare 
de loc pretenția a fi literară pen
tru adulți. E pentru copii, și de a- 
ceea ne-am silit să-i dăm un aer de 
familiaritate copilărească.

I. G. DUCA

fața haosului unora și

I. Nisipeanu

In _______  ,
ciziunii celorlați, priviți cât 
pede, de luminoasă și de plastică 
înfățișează doctrina noastră.

Doctrina partidului 
liberal

Templul național liberal æ naaimă 
nezdruncinat pe cele 5 coloane fun. 
dementele ale crezuhst nostru: ideia 
națională, tdeea democratică, ideea de 
ordine, ideea de progres și ideea de 
Înfrățire socială. înăuntru acestui ca 
dru ,b$ne fixat, partidul nostru tși ur
mează senin drumul, adaptăndu-și la 
fiecare pas soluțiile nevoilor societă. 
ții românești.

Naționalismul nostru e vio. El nu 
admite transacțti când e vorba să a- 
părăm caracterul unitar al Statului și 
să reintegrăm neamul tn drepturile 
lui firești politice, economice și cul
turale; dar veți afla pururea în rân
durile noastre respectul ce se cuvine 
tut.ror naționalităților și confesiunilor 
de pe teritoriul României Întregite.

Ideea de ordine o apărăm cu ho
tărâre. Nu veți vedea partidul najlo. 
nai liberal ațâțând unele împotriva al 
fora diferitele clase, nici apărând a. 
nume interese sociale in dauna celor
lalte.

Inspirându-vfi dela aceste Idei 
fundamentale ale doctrinei național- 
liberala, d-voastră Mda „Democra
ția", economiști, juriști, profesori ti
neri dornici de muncă, examinați toa 
te problemele la ordinea zilei, cerce
tați nevoile agriculture! care multă 
vreme Inoă va ft temelia organiză- 
rei noastre economico, priviți tot-

impre- 
de lim- 

se

deauna cerințele industriale pe care 
nu le putem nesocoti, analizați sub 
toate aspectele ei problema creditu
lui, azi mai acută decât oricând, con 
trolați din nou la lumina posibilită 
ților revendicările noastre culturale. 
Căndiți-vă permanent la organizarea 
producției și la mijloacele ei de des- 
facere din nenorocire lăsate In voia 
celor mai condamnabile improvizări; 
dafi idei cooperative; care conciliază 
in chip atât de fericit interesele ce
lor doi factori ai producției, capita
lului și muncii, multiplele aplica
ți uni ce le comportă. Propoyăduiți 
nevoia imperioasă a spiritului dă con 
Unuftata, combateți fără cruțare legi 
feromania patologică care ne roade; 
spuneți tuturora că economia și or< 
din ea iac mai mult decât toate teo
riile pentru restabilirea tncrederei și 
consolidarea finanțelor publice. Con 
ducerea partidului vă va urmări sfor 
țările și vă va ajuta oricând ou sta
turile experienței ei.

Știu că mulți așteaptă formele ma 
gice. In criza ce ne bântuie ce pot 
să afirm este că va învinge concep
ția de organizare capitalistă, în ca
drul căreia nu mai pot fi soluții sen 
cationale.

Datoria partidelor cari apără a* 
ceastă ordine socială este să găseas
că formula care să nu fie influen
țate nici de prejudecăți perimate, 
nici de inovații pripite. întrucât ne 
privește pe noi Românii, trebue să 
desăvârșim și să consolidăm prefa
cerile ce-au survenit dela unire. Sal 
varea stă numai în o gospodărie cu
minte și de bun simț, de muncă, de 
cinste, de prevedere. In ideologia par 
Udului aveți tot ce trebue pentru o- 
pera de consolidare și de salvare.

Tradiția culturală
„Democrația“ mai are însă dato

ria să continue a fi amvonul depe 
care să se predice necesitatea răs
pândirii cât mal largi a culturii. 

Trecutul nostru este de altfel o 
chezășie. Tradiția glorioasă și pro- 
gramul lui Ion I. C. Brătianu, trasat 
așa de luminos câteva luni înainte 
de moartea lui, nu-mi este iertat 
«â-1 părăsesc. Intelectualii grupați 
lângă noi vor găsi în paginile te- 
vistei, o tribună pentru propovădui- 
rea idealurilor lor.

Convins că în luptele la care por
nim și pe care trebuie să le purtăm 
pentru consolidarea Patriei întregite 
pe temeiul Constiuției și al aspira- 
țiunilor vremurilor — partidul na
tional-liberal se poate încrede cu 
toată însuflețirea în forțele intelec 
luale și în însemnătatea culturală 
pe care o reprezentați — îngăduiți- 
mi, încheiând, să vă salut cu mân 
drie și să vă mulțumesc cu recu
noștință.

Masa s'a sfârșit la ora 1.

Wilhelm Teii
In acelaș timp cu comemorarea Iul 

i fost 
în.

Goethe, numele lui Schiller a 
rostit de mii de ori în lumea 
treagă.

Scriitor de principii, teatrul 
le Întruchipează in personajii, 
să ni le comunice șl nouă.

Teatru de idei, teatru de înalte 
idealuri.

In „Wilhelm Teii", tinerimea va 
găsi, in lupta eroului elvețian im. 
potriva tiraniei, pilda cea mai inăl. 
țătoare a iubirii de patrie și de li
bertate.

Traducerea se datorește domnu. 
Iul B. Marian, cunoscut ziarist și 
tălmăcitor iscusit.

No. 328—329 „Biblioteca pentru 
Toți“ se găsește la toate librăriile 
din țară.

său 
care
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Sosirea mareșalului Pilsudsky
și a d-lui Henry Grégoire la Constanta
CONSTANTA. 13. — Vaporul 

^România’1, sub comanda d-lui co. 
tiandot' Stiubel, a sosit astă noapte 
L ora 2, în portul nostru aducând 
pe bord, pe distinșii oaspeți: Mare, 
țaiul P.ldsusky și profesorul univet. 
Sitar Henry Crego.re, celebru bizan. 
tinolog.

In ajun sosise în localitate d. Szem. 
peck, ministrul Poloniei in România, 
tpre a saluta pe mareșal la so„.re.

La ora 2 noaptea mareșalul a fost 
salutat, la urcarea în trenul special, 
de către d.nii avocat T-ttu Papudar, 
prim ajutor de primar, N. Constanți. 
țescu-Argeș, prefectul județului Con
stanța și Grigore Ștefan, directorul 
Siguranței locale.

Mareșalul s’a întreținut foarte pu. 
pn cu cei de față, imbarcându-se Ime. 
diat in tren.

Trenul special pus la dispoziț a sa. 
* plecat azi dimineață la ora 9.20 din 
portul nostru și va ajunge la Bucu
rești la ora 13, In gara Mogoșoaia 
tmde se va face pr'mirea oficială.

Mareșalul va pleca apoi, cu invitat 
ti d.lui prof. prim-ministru N. Iorga, 
la Vălen i de Munte, unde va rămâne 
Câteva zile.

; ' D. prof. Henry Gregore a plecat 
Ca Rapidul 0Tomls“ și va fi întâm. 
pinat la București de d. prim ministru 
N. lorga.

Primirea In Capitală
Eri la ora unu după amiază ma

reșalul Pilsudsky a sosit în halta Mo
goșoaia venind cu un tren special de 
la Constanța.

La coborâre din tren distinsul 
oaspe a fost salutat de d-nii prof. N. 
Ioiga, președintele consiliului de mi
niștri; general Ștefănescu-Amza, ml-

Fundățeanu, adjutant regal; colonei 
Gabriel Marinescu, preiectul poli
ției Capitalei și Stănescu, 
dantul gard enilor publici;

coman- 
Vintilă Io-

D. MAREȘAL PILSUDSKI

Mâine 15 Aprilie se va judeca in 
faja secției 2-a a consi'iulu-t de răz. 
bo’u procesul irig. Herbert Silber șt 
Victor Aradi. foști implicați în pro. 
cesul de spionaj, din Mai.

Accesul publicului va fi admis nu 
maj in baza permiselor eliberate -de 
d. It.-coL Pruteanu Radu, comisar 
regal.

Doeanțele comercianților
In urma hotărârei luate de adu

narea „Uniunei Sfaturilor Negus
torești“ o delegație s’a prezentat 
ieri d-lui prim-ministru N. lorga 
cu un memoriu conținând do
leanțele comerțului și industriei 
cu privire la asanarea datoriilor 
urbane cerând în subsidiar înfiin
țarea unor comisiuni de conciliere 
pentru înlăturarea falimentelor.

D. prim-ministru a promis tot 
sprijinul d-sale.

O altă delegațiune a luat ocntact 
cu d. ministru al justiției Vaier 
Pop. care a declarat că va su
pune Consiliului de miniștri do
leanțele Sfatului Negustoresc.

In atentia pensionarilor 
C. F. R.

Primim:
„Delegația pensionarilor C. b. R.. 

care a fost primită cu ocazia mani- 
festaț.unii de stradă la Cameră Luni 
11 Aprilie de către d. N. M.ciescu. 
vice-președinte al Camerei s'a pre
zentat Marți, 12 Aprilie cin nou spre 
a î se răspunde.

D. N. Midescu, a comunicat că a 
intervenit personal la d. ministru de 
finanțe, care l-a asigurat, că în cazul 
că nu va trece ante-proectul de lege 
a pensi'lor în parlament până la în
chiderea sesiunii, atunci se va modi
fica jurnalul consiliului de miniștri în 
sensul cererilor formulate de prezen
tate parlamentului cu ocazia manifes- 
tațiunii de Luni.

Cititi Mica Publicitate

nescu, inspector general de siguranță; 
I. Frânculescu, șeful siguranței Capi
talei; dr. Scupiewsky, personalul le
gației poione, etc.

Cu acelaș tren au mai sosit d. 
conte Szembeck, ministrul Poloniei la 
București, care a întâmpinat la Con
stanța pe mareșalul Pilsudsky.

Dela halta Mogoșoaia mareșalul 
Pilsudsky a plecat cu automobilul 
împreună cu contele Szembeck.

D-sa va rămâne 4 zile în Capitală 
și în acest timp va fi-găzduit la le
gația polonă. Mareșalul Pilsudsky va 

j fi primit astăzi în audiență de Suve
ran și va fi reținut la dejun.

Ministrul de război al ‘ Poloniei 
va pleca apoi la Fălticeni, unde va

n’strul armatei; N. Otescu, subsecre- participa la serbările reg. 16 inf., al
țar de stat la interne; comandor cărui Cap este.

Prinderea a doi din evadații
dela închisoarea Gaiata

IAȘI 13.—Poliția Iași arestat pe 
Indivizii Niculae Derogau, autorul 
crimei săvârșite In strada Socola 
H Drusciuc. asasinul avocatului 
Spirulescu- El sunt 2 din cei 7 eva
dați din închisoarea Gaiata. Cri
minalii au fost găsiți in locuința lo
cuitorului Moșneagu din mahalaua 
Frumoasa-

Ei au fost arestat! de chestorul 
poliției șl de căpitanul de jandarmi 
Oprescu după ce locuința a fost in-

Tdari 
Premii

J

La o simplă cerere în
soțită de acest bon, se va 
tri> ite pe adresa D-vstră 
gratis și franco .Manua
lul de sănătate“ al D-ru ni 
Faivre.

Lucrare de 80 pariul, 
admi abil docu rentată, 
bogată în sfatur, pe care 
ori ce familie ar voi s&

B

URODONAL
este adevăratul remediu

împotriva;

reumatismului 
gutei 

arterio-sclerozei 
obesității

URODONAL a fost experimentat și apoi 
recomandat de peste o sută de mii me
dici din lumea întreagă.

Sute de mii de bolnavi ti datorase rect* 
pătarea sănătății

URODONAL nu conține nici o sare iri
tantă pentru rinichi sau stomac.

URODONAL
spală rinichii

De fapt ursa, rămășiță organică, trebue să se eli
mine în mod normal prin rinichi. Dacă nu trece în can
titate suficientă, se concentrează în sânge și produce 
otrăvirea organismului Schimbările sale în acest lichid 
ne sunt foarte prețioase pentru a aprecia pronosticul 
nefritelor. Urea este un martor și agenții toxici, în azo- 
tenie par a fi corespunzătorii sal superiori, Insuficient 
oxidați.

Și îndată ne dăm seama de importanța Urodonalulul 
in această privință. Iată de o part« un syndrom grav și 
care provine dintr’o oxidare incomplectă a produselor 
azotate; iată de altă parte un oxidant incomparabil, 
Urodonal. Luați ace sta din urmă din belșug: substan
țele toxice dispar repede, întrucât schimburile nutritive

La Farmacii si

CAPITALA
Fost polițist bătut grav de un proxenet
EL ÎNCERCASE SA DISPARA CU AMANTA PRO

XENETULUI
In str. Sfinților, din dosul spitalu. 

lui Colțea, se atlă o casă de toleran
ță patronată de amanta proxenetului 
Ghica, fost agent la brigada de mo. 
ravuri.

Acum câteva zile Ghica a fost in
format că fostul șef de siguranță Eu
gen Călinescu, intenționează să-i se
ducă amanta cu 
l:a.

Eri dimineață 
trecea pe b-dul 
restaurantului Mircea, a fost atacat 
de proxenet care, înarmat cu un corp

care să fugă în Ita.

pe când Călinescu 
Elisabeta prin fața

contondent, l'a rănit grav.
Câțiva trecători., sărind Jn. ajutor 

au dezarmat pe agresor.
Rănitul a fost pansat la o farmacie 

din apropiere; Proxenetul a fost an. 
chetat de d, subinspector general I. 
Trânculescu, șeful «iguranței Capita
lei șt înaintat apoi — cu actele — 
parchetului.

Faptul este viu comentat de poli
țiști deoarece un fost agent a îndrăz
nit să ridice brațul contra fostului 
său superior.

Confiscarea unor manifeste comuniste

suportă o nouă lmpulslune, funcțiunea oxidantă * fi
catului se restabilește șl rinichiul regăsește repede per
meabilitatea sa normală.

Dr. DUCATULON 
Medic *1 Asistenții public*

URODONAL are prețiosul avantaj de a putea, fi luat 
fără nici un Inconvenient, adică fără nici o contra indl- 
cațiune, în doze cari variază de la mai multe lingurii* 
(de cafea) până la trei linguri (de supă) pe zL

Dr. DELOBEL
Laureat al Academiei de medicină 

șl al academiei da știința
Dronherii

Trandafiri
cele mai bune specii vindem eu 20LEI BUCATA

Teii, Liliac, Arbuști floriferi, Bujor cu prețuri foarte eftine. Exe. 
cutăm lucrări de grădini și parcuri

Autobuze No. 7 și 4.

conjurată de polițiști.
Arestați! au declarat că evada

rea ie-a fost înlesnită de portarul 
închisorii care ar fi primit bani de 
ia eel evadați.

Deasemenea, cel doi prinși au 
dat informații prețioase asupra lo
curilor unde s'ar afla ascunși cei
lalți 5 evadați. In urma acestor in
dicații se dă ca sigură prinderea 
tuturor tâlharilor fugiți dela Ga
iata.

Devalizarea unei prăvăiii.Buietinulminlsterului 
in Rom.n de instrucție

ROMAN, 13. — In noaptea de 12 
Spre 13 Aprilie pe la orele 11 s’a co. 
mis an îndrăzneț furt prin spargere 
la prăvălia d-lui Alter David din sa. 
tul lugani corn. Mirceni. în următoa
rele Împrejurări :

Hoții au spart mai Întâi geamult 
an distrus fereastra, și apoi au tăiat 
gratiile de fer. Astfel au putut să se 
introducă in prăvălie de unde au fu. 
rat suma de 403)00 lei numerar și 
marfă 3003)00.

A fost arestat săteanul Dum. Puș. 
cașu bănuit că nu ar fi străin de furt.

Groaznica nenorocire 
de cale ferată

A apărut nr. 1 (AprlLe 1932) 
Buletinului oficial al ministerului 
Instrucție.

De data aceasta, publicația oficială 
a ministerului constitue o inovație.

Pe lângă laturea nformativă de or
din adm.nistrativ pur, buletinul are 
și o parte neoficială de literatură și 
studii didactice, un fel de călăuză 
pedagogică.

In această parte, Buletinul are un 
studiu al d-lui prof. C. Kirițescu con
silier al învăț, superior despre „Ma
nualele școlare și relațiile româno- 
maghiare“; d. I. Bratu consilier al 
învăț, secundar publică o interesantă 
anchetă școlară. Studii mai publică 
d.nii prof. I. Gabrea, A. Demetrescu. 
C. Stan șl urmează Informații și re
cenzii.

al 
de

Poliția Capitalei a fost informată 
că pentru ziua de 1 Mai comuniștii 
pregătesc să tipărească manifeste in. 
cendiare. Sesizat de acest fapt d. co
misar set Ananiu, șeful biroului de 
informațiuni, a întreprins cercetări la 
toate tipografiile din Capitală.

La tipografia din b.dul Maria 2, po 
lițistul a găsit un stoc de 5000 de ma 
nifeste comuniste adresate proletari
lor din întreaga țară, muncitorimei 
și armatei.

Manifestele au fost confiscate iar 
un com.sar ajutor secondat de doi a- 
genți au fost postați la tipografie a- 
vând ordinul de a aresta pe acela care 
«e va prezenta să ridice manifestele.

Intr'adevăr, eri dimineață s’a pre
zentat la tipografie un tânăr care a 
cerut sa i se predea manifestele. In 
momentul când acesta preda tipogra. 
fuîui suma de 1250 lei, costul tipări
re!, a fost arestat. Condus la poliție 
s’a stabilit că este cunoscutul comu
nistul Aron Barsky, student în anul 
II. la Academia comercială, dornici, 
liat la căminul studenților evrei, din 
str. Sf. Ion Nou 43.

Interogat de către comisarul șef 
Ananiu, Barsky. a declarat că în aju
nul zilei de 1 Mai manifestele urmau 
a fi împărțite, de câțiva tineri comu
niști, prin cartierele muncitorești și 
pe la regimente.

Cu actele dresate comunistul a fost 
înaintat parchetului.

Cercetările continuă pentru a se î- 
dentifica grupul de comuniști care 
urma a împărți manifestele.

erai.
In toiul încăerărei Niculae Tttdo- 

rache a scos cuțitul cu care a rănit 
grav pe soldat și pe Constantin lor. 
dache.

Soldatul a fost internat la spitalul 
militar iar celalt rănit la spitalul Co- 
lentina.

D. comisar Ungheanu, de la circa

37 de poliție a luat întinse măsuri 
pentru arestarea agresorilor cari după 
comiterea faptului s’au făcut nevă- 
suți.

Accident de automobil
Lucrătorul brutar Aristide Ghinea, 

de 30 ani, din strada Elena Cluce- 
reasa 88, în timp ce traversa piața 
dr. Botescu a fost lovit de autobuzul 
Nr. 15.677 de pe linia 6.

Rănitul a fost dus la spitalul Fi
lantropia.

încercare de sinucidere
In urma unor neînțelegeri familia

le tânăra muncitoare Zamfira Di- 
ma, de 20 ani, din șoseaua Vitan 166 
a încercat să-și pună capăt zilelor 
bând o cantitate de spirt denaturat.

Cu ambulanța Salvărei a fost trans 
portată la spitalul Brâncovenesc.

De-ale clienților ccx
Alexandru Friedman, de 28 ani, 

funcționar la magazinul de pielărie 
din str. Carol 30 a fost lovit cu o 
piatră In cap de către un client cu 
care avusese o discuție violentă.

Funcționarul a fost pansat la Sal
vare șt transportat apoi la spitalul 
Brâncovenesc.

PEPINERIA 
FRAȚII CONSTANHNESCU 
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Germania si conferința
dela Londra

Consiliul de administrație al 
c. f- r. a aprobat ca pentru co- 
letele bagaje și mesagerii ce se 
încarcă in haltele nedesohise tra
ficului de bagaje și mărfuri să 
nu se mai pereeapă suplimentul 
de 10 lei pentru fiecare expedi
ție.

Nu se vor primi însă, coletele 
cari n’au indicate adresele des
tinatarilor și numele haltei de 
predare.

Duminică 10 Aprilie, dimineața, 
d. Petre Manolache, licențiat ti 
Academiei Comerciale, a confe< 
rentiat la Cercul de studii econo- 
tnice-sociale. despre „Rezultatei* 
practice ale planului cincinal so 
vietic“.

A apărut No. 2 din „GAZCTA LO. 
TERIE1“ organ pentru informarea 
colectorilor 
rie. cu un 
riat.

și a jucătorilor de lots, 
sumar interesant și va.

TOKIO, Î3 (Rador)—Un 
iren militar japonez a de
raiat și a căzut într’o pră
pastie, la 20 klm. de Char- 
bin. In momentul deraie
re!, a făcut explozie și mu 
niția aflată într’un vagon.

Unsprezece ofițeri și 
soldați au fost uciși, 19 au 
fost răniți grav și 74 ră- 
JHțl mai ușor.

Un cadavru găsit 
In Dunăre, la Brăila

BRAILA, 13. — Apele Dunărei 
au aruncat la mal, cadavrul unui 
necunoscut, intrat în putrefacție 
și a cărui identitate nu s’a putut 
stabili-

El a fost trimis ia morgă spre 
a i se face autopsia.

Copil lovit de tramvai
Copilul Niculae Vlăduț, de 8 ani, 

din str. Belizarie Luter 32, pe când 
traversa piața general Crețeanu a 
fost lovit de vagonul de tramvai No. 
294 de pe linia 12, condus de manipu- 
lantul Gheorghe Ene.

Copilul s’a ales cu grave leziuni și 
a fost dus la spitalul de copii iar ma. 
nipulantul arestat.
Incăerare între țigani
Intre țiganii Niculae C.oiotei Tu. 

dorache zis Cioplac și Anghel Grigo 
re. domiciliați in șoseaua Crâng ași, 
Gheorghe Constantin lordache și sol 
datul Niculae M. Ion, din str. St'olan 
Popescu exista o ură înverșunată.

Eri dim'neața pe când primii do] 
țigani treceau pe strada Stoian Popes 
cu prin dreptul casei s’au întâlnit cu 
adversarii lor. A urmat o ceartă vio. 
lentă după care cei patru s’au încă.

BERLIN, 13. (Rador). — In șe
dința de eri a consiliului Societății 
Națiunilor, a luat cuvântul d-l vnu 
Buelow, delegatul Germaniei ex
punând punctul său de vedere asu- 
p.a conferii țel din Londra și asu
pra raportului comisiunii finan
ciare. cu privire la situația state
lor dunărene.

D-l von BaelOw a declarat să, 
scopul conferinței din Londra a 
fost de a găsi mijloace spre a 
ajuta anumite state din sud-estul 
Europei să iasă din greaua situa
ție in care se află. Unele dintre 
aceste state, a spus d-sa, au fost 
lipsite de posibilitatea unei vieți

■

Primim din partea Centrului Stu
dențesc București următoarele:

Considerând că participarea la 
așa numitele „concursuri de frumu. 
sete“ nu cadrează cu demnitatea de 
studentă Centrul Studențesc Bucu. 
rești aduce Ia cunoșrtnța d.șoarelor 
studente că le este interzisă, în mod 
categoric, prezentarea la asemenea 
concursuri

D.rele studente care vor fi dove. 
dite că s’au abătut dela aceste dis. 
pozițiuni vor fi eliminate din toate 
organizațiile studențești ți li se va 
ridica dreptul de a mai purta insig. 
na oficială a stndențimel

Tot odată rugăm pe d. ministru 
al instrucțiunii publice a interzice 
elevelor școalelor secundare și co. 
merciale să participe la aceste con. 
cursuri, direcțiile respective fiind o. 
bligate a veghia și sancționa.

economice normale, din cauza si
tuației create prin tratatele de 
pace. Greutățile financiare acute 
sunt deci numai punctul de ple
care, dar nu singurul obiect de dis
cuție pe care l-a avut conferința 
din Londra.

Statele aflate în suferință trebue 
să fie puse in situația de a sta pe 
propriile lo» picioare in viitor. 
Este o situație imposibilă ca aceste 
state să fie silite la doi sau trei ani 
să se adresele pentru ajutor So
cietății Națiunilor.

Constatările acestea arată în med 
evident că nu stă in puterea Aus
triei, Ungariei, Bulgariei, Greciei 
sau a altor țări, cari au de luptat 
cu aceleași dificultăți, de a solu
ționa problema prin măsuri pro
prii, ci că aceste țări trebue să 
fie ajutate In Special de către țările 
creditoare- Balanțele comerciale 
ale țărilor europene au avut in ul
timi ani o desvoltare care confirmă 
în mod frapant acest mod de a ve
dea. Prin politica de prohibiri de 
import șl de c<>..tingentări, țările 
debitoare sunt puse în imposibili
tate de a face față obligațiunilor 
lor.

D-l von Buelow s’a declarat de 
acord cu propunerile de colabora
re între reprezentanții celor patru 
puteri repezentate la Londra și co
mitetul financiar și celelalte or
gane ale Societății Națiunilor. D-sa 
a încheiat spunând, că guvernul 
german este gata la o colaborare 
pozitivă pentru a duce la bun sfâr
șit acțiunea începută la Londra șl 
și-a exprimat speranța că și cele
lalte părți vor fee tot ce este ne
cesar.

Din eroare, în reportajul privi
tor la votarea conversiunei la Se
nat, a fost imprimat faptul că 
d. senator dr. Niemerower. repre
zentantul cultului mozaic 
absent. Facem cuvenita 
care • d. dr. Niemerower,
prezent Ia ședință șl a votat pen
tru.

a fost 
rectifi- 
a fost

De închiriat 
casă complect renovată, 8 camere, 
tapet și ulei, cu dependințe, bae, 

etc,, în Știrbey-Vodă No 72

întrucât s’a afirmat cum că s’ar fi 
făcut numiri de profesori secundari 
având examenul de capacitate numai 
pentru două specialități, ministerul 
instrucțiunii face cunoscut că aveau 
dreptul de a fi numiți profesori cei 
din categoria de mai sus, ca unii cari 
și-au luat licența până la Aprilie 
1929.

Licențiații dela această dată în
coace, nu pot fi numiți profesori de
cât dacă au examen de capacitate la 
trei specialități.

partidului național-libe*Membrii
ral din Sectorul de Galben, sunt 
rugați să ia parte la ședința c* 
are loc azi, Joi, orele 6,30 seara, 
în sala „Eintraclit” din strada Dio, 
nisie. 1

Ședința va fi prezidată de d- dr.
Ion Costinescu, președintele organi
zației Capitalei-

Serviciul controlul străinilor de 
pe lângă prefectura Politiei Muni
cipiului București, cu 
la 6 Mal 1932, se va 
general Teii 
net.

No. 31

începere de 
muta in str. 
fostă Lumt-

Asociației licențiațilo» 
comerciale ales în

Comitetul
academiilor 
adunarea generală din 10 Aprilie a- 
c s’a constituit astfel: președinte: 
Ionescu Victor; vice-președinte;. 
dr- V. Scărlătescu: secretar gâie- 
ral: Const. Pristăvescu; secretar» 

; Stelian Popescu; casier: Nic.
(jeorgescu; bibliotecar: Georgs 
Dragomirescu- Pentru complecta- 
rea comitetului, în urma demislunl- 
lor produse, se va convoca adune, 
rea generală extraordinară

Societatea de aviație română, îm
plinind cinci ani de existență, a 
hotărât tipărirea unor diplome șl a 
unor medalii cu efigia M. S. Rege
lui Carol al ILlea.

Ministerul de instrucție apreciind 
roiul acestei asoclațiunl, a lăsat li
beră propaganda pentru desfacerea 
diplomelor șl efigiilor în lumea șco- 
larior

La fabrica de cherestea Laufer din 
Moldavița lucrătorii au reluat lucrul 
Iii vechile condițiuni.

Federația „Tudor Vladlmirescu" 
a Cercurilor studențești din Oițe* 
nia și Timoc ține consiliu Joi 14 
Aprilie orele 9 seara la căminul 
romanațean, Plevnei 14.

Societatea studenților în medi
cină din București și-a ales urmă
toarea comisie de verificare : pre
ședinte G. Dragomirescu: mem
bri : Leonida Păsculescu, Nicule- 
scu L. Const. Popescu Aurel, Io* j 
nescu T. Florin.
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CAUT urgent premieră rochi, man
touri, fostă case mari și ucence. 
General Lahovari 87 . 2739

INGINER de construcții specialita
tea beton armat și fier, practica în
delungată, căută post birou, șan. 
tier, primește și lucrări acasă. Ziar 
„Independent“. 25852
ROMANCA 22 ani, drăguță, cultă, 
bună gospodină caut post ca mena
jeră la un domn bine situat poate 
avea copil. Adresați ziar L. 20.

25951 
ADMINISTREZ imobil de raport, 
instalațiuni, conduc reparații, trans
formări gratuit, numai contra mic 
apartament locuibil. Ziar „Inginer". 
__________________ _______ 25808 
CAUT in schimbul camerei goale 
conducerea menajului 3—4 ciasuri 
pe zi la persoană singură. Ziar per. 
soanâ bine._________________ 25958
MECANIC ajutor 23 ani necăsătorit 
absolvent S, A M. cunosc automo
bile, mașini agrcole, tractoare, merg 
provincie orice ocupație acest sens. 
R, Ștefăncscu, Triumfului 71, Bucu
rești 5._____________________ 25974
MECAN IC bun necăsătorit conduc 
și repar orice mașină agricolă merg 
provincie. Doan Nițescu, Triumfului 
71, București. 25970

CROITORIA „Odette“ caută lucră- 
ware, ajutoare, practicante, uceni
ce, Nicolae Golescu 6. 2834
CAUT băiat începător bodegă 14.15 
ani. Orzftri 69, Avromescu. 2834 
CAUT ucenice la croitorie. ALice. 
Clucerului 74. 3934
CAUT casiera și seiaeouu. p».
iară, distinsă cunoscând lucrări de 
birou oferte cu fotografii la ziti.r 
.Industriaș". 25871

CAUT menajeră drăguță, externă, 
pentru curățatul odăii, un ceas săp
tămânal. 600 lunar. Cartierul Elef- 
terie. Ziar „Tânăr 13“. 25938
DOAMNA serioasă caută combina, 
ție croitorie posed mașină nouă cu. 
sut, casă bine. La ziar sub „Croi
toreasă”. 25934

DE ÎNCHIRIAT apartamente cu 
două și trei camere, bae, bucătărie, 
cameră, etc. Bulev. Basarab 29. 
(Piața Victoriei). 25928
CAUT cameră goală spațioasă even
tual o mică bucâtărioară numai 
lângă Cișmiglu. Ziar .Luminoasă“.

25938

PLEȘUVIA, mâireața, mâncări-f 
mele capului dispar prin între-Jg 
buințarea ioțilinii Petrol „Eg- 
ger“. La Fsrmacii și Droguerii. 

30004

iNTITUTOR coperator, jumătate de 
îi liber, garanție 70.000 lei numerar, 
caută post cte casier sau altă ocu
pație unde se cere și garanție ma
terială. Oferte la ziar sub „Copera- 
tor“. 25980

VÂND teren cea. 800 m. p. cu 4 ca
mere locuibile, bun pentru orice de 
pozit la 8 minute departe de piața 
Bibescu-Vodă. Adresați Sfinții A. 
postoli 58. 23000
CREANȚA Blank un milion, vând 
Ing. Bercu, g rai Praporgescu 11 
(Batistei).________________  29000
PÂRCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 m. p. lângă Bulevard, 28 m. lun
gime Șl 14 i». lățime. Adresa : Const. 
Constant înveli, str- Elena Cuza 12S
LAN GA CIȘMIG1U vând teren 150 
metri pătrati 14 metri fațadă. Ziar 
„Cișmiglu“ 25803
CHSII.n’IR vând un pat de copil, 
aproape nou. Popa Soare 53. 25973
CHILIPIR vând o mașină de repro. 
dus circulări, marca Gestătuer, per. 

? ■Cz\/»4-7; Or»«« Qrvov»/» RQ 25973

CAUT de închiriat pentru două 
persoane două camere goale cu 
frontul spre stradă. De se poate să 
aibe apă și lumină electrică. Scriți 
prețul chirie modest. La ziar sub 
London, 25803

CAMERA mare bine mobilată, bae, 
tot confortul. Pensiune aleasă Cpt 
Chindiei 10 prin B.dul Maria. Tram 
vaele 15, 3 și autobuze 16, 12, 13. 
Primul et^j. 25600
CAMERA goală sau mobilată la unu 
sau doi tineri intrare separată, Re
gulus 14 după gara de Nord. 25948
DE ÎNCHIRIAT apartament mic, 
etaj, 2 camere, bucătărie, spălăto. 
rie, sobe teracotă, electrică, parchet, 
acces baie. B.dul Col. Minail Ghica 
106, vila 5-a, 30000 lei anual. 25946

ÎNCHIRIEZ apartamente 
cinci camere, etaj șase camere - 
torului 4. 2587?:
APARTAMENT luxos, trei camere, 
dependințe, calorifer, apă caldă, 
Romană 3. 25931
AVANTAJOS închiriez cameră goală 
bună pentru birou. Doritorii se vor 
adresa str. Sărindar No, 14. Etaj 
II 20000

ÎNCHIRIEZ două camere, antre, bu 
cătărie odaie servitor electrică, apă 
pivniță curte singură. Hagi Ghiță 
100 Filantropia. 25899
CASA închiriez, 5 camere, hali, bae, 
intrare principală. B-dul Ferdinand, 
terasă, grădină, dependințele cores
punzând. Adresați str. Olari 20.

20919
BULEVARDUL PACHE 36. Aparta. 
ment elegant: patru camere, hali, 
dependințe, chirie convenabilă.

25936

CAMERA mobilată, mică, separat, 
electrică 800, închiriez, Făgăraș 7 
(Știrbey Vodă). 25932
APARTAMENTE, două, trei, cinci 
camere, antreuri, bucătărie, băi, 
pivnițe închiriez, strada Doctor Fe. 
lix 81. 25941

DOAMNA închiriază o cameră dră. 
guț mobilată, str. Bătrânilor 36 
(prin Șerban Vodă). 258'17

iJ&eu cuvâritiiZ

NUMAI 10 ZII.E VINDEM: 
Lei
Lei
IX!
Lei

Lei
Lei
Lei
Lei

Lei

Lei 
Lei
Lei 
Lei
Lei 
Lei
Lei

45 Șepci diferite culori.
69 șorțuri pentru bucătari.
60 Pantalonași bâețești
90 Pantaloni trainici pentru 

lucrători.
173 Pantaloni vărgați.
134 Pantaloni fini vărgați.
285 Pardesiașe

Pardesiuri
modă.
Pardesiuri
fine.

Trenchoats
șabilâ.

Costumase pentru băețî.
261 Costume pentru lucrători.
340 Costume stofă pt. ucenici.
584 ~ -

1315
116
145

142

575

611

165

pentru copii, 
dame ultima

bărbați

croială

ștofe

irepro.

Costume stofe fine. 
Costume-* vărgate extrafine. 
Halate pentru orice branșă 
Halate satin negru pentru 
birouri.
Halate albe pentru medici. 

268 Halate culori ptr. voiajuri. 
145 Combinezoane ptr. șoferi. 

„Rezistența'1 Cal. Moșilor. 
4.8738

155
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Armata $j sokolii
La grandioasele serbări sokoliste 

ce vor avea loc în vara anului aces
ta la Praga, vor participa nu numai 
organizațiile sportive și de exerciții 
corporale dm aproape toate țârile eu 
ropene împreună cu reprezentanții 
guvernelor străine, dar și armata ce
hoslovacă, ale cărei începuturi sunt 
de căutat tocmai in mișcarea soko- 
listă. La aceste serbări sunt invitate 
și armatele română și jugoslavă, așa 
că mica Antantă va fi reprezentată. 
Ministerul cehoslovac al Apărării Na 
tionale a anunțat zilele acestea, or. 
dinea participării armatei, la serbă
rile sokoliste, Exencițiilor armatei le 
vmt rezervate două zile; în 5 Iulie, 
vor avea loc vaste concursuri milita 
re, iar în 6 Iulie, se vor desfășura e- 
xercițiile comune ale armatei, pe sta 
dion.

Programul. prevede între 
lupta cu baioneta, exercițiile
rtei cehoslovace și exercițiile soldați- 
lor iugoslavi și români,

Exerciții militare corporale, vor fi 
apoi executate de grupe ale diferite
lor divizii, de elevii Academiei mili
tare cehoslovace, de elevii școalei de 
ingineri, etc. Aceste demonstrații a- 
le armatei cehoslovace, se vot înche- 
•a printr' o scenă alegorică, prin care 
se vor aduce omagii comandantului 
suprem al armatei, Scena va simboli
za -tn[!uența idee! sokoliste asupra ar. 
matei cehoslovace, care s’a format 
m momentele cele ma-t critice ale tăz 
boiului de eliberare. Acest tablou a- 
legorlc, va începe prin reprezenta, 
rea congresului și serbărilor sokolis-

altele: 
cavale.

CONTABIL autorizat vechi iuncțio. |fect^ stare. Popa Soare 58.
nar bancă, intime relațiunl caută i

Ocazîune
Profitați de lichidarea defini-! j 

iivâ, Tablouri pictori cunos-< i 
cuțl( mare reducere de prețuri.] * 
Sursa cea mai eftini. Vixitatf țj va, [ 
veți convinge. < i

Vizibil «inie numai Intre 2—î j ' 
Juminica. sărbători, toata «lua. ' j

i *
Strada Turturel« 3 < i 

(prin Labinnt) ' [
Tramvai 16 (Stația Tabacu) <'

ocupație eventual oră. Ziar sub au
torizat. 25982 < <

DOAMNA tânără distinsă pierzân. 
du-și in ultimul timp averea, do
rește conduce menaj la domn bine 
situat sau damă companie cunos
când franceza, germana, româna 
sub „tânără". 25983
DOMNIȘOARA 28 ani bucovineancă 
caut post la domn singur in etate 
pentru a-1 conduce tot menajul fără 
ajutori, cos, gătesc, spăl. Caut cât 
se poate de urgent. Adresați ziar ’33 
B 26634

< I
< >
< »
< t
< i 
t »
< >

ȘOFEUR mceanic Dobrogean caut 
post, str. Virgiliu Pleșoianu 12. 2834 
ȘOFEUR 16 ani practică caut ser. 
viciu. Cancer I. Comescu 89. 2245

,<»
o«•
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VÂND eftin garnitură iepure alb, 
rodrile jerssey (altele), mașină gă
tit mică. Vasile Lascar 85. 25979

ȘOMERI II 
«IO Ui

Çàsÿi serviciu 
dând unanufdMaaidl 
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SOFEUR mecanic lucrat iu atelie
re mari și la case mari. Certificate 
bune și garanție, caut post aprti. 
cular sau societate. Mântuleasa 28.

2398
SORA germană caută post copil 
mic sau nou născut. Petre Poni 3.

2339
TANAR caut post ajutor de șofer, 
Mihai, str. Radului 57, Belu. 2340 
TRANSILVĂNEAN tânăr, căjrăt’ 
raută loc, băiat sau fecior în casă, 
Ludovic, Elena Clucereasa 19. 2349 
TANARA prezentabilă, bună gospo
dină serioasă. Doresc post la per
soană singură bine situată, poate 
fi și provincie. Scriți Elena Vecerdi. 
str. Laborator 33._____________2349
DOMNIȘOARĂ nemțoaică, bună 
gospodină perfect in mâncări și 
prăjituri caută loc durabil mena
jeră sau copii. Calafat 56 sect. III.

CORPUL Technic, cumpără, vinde 
moșii, păduri terenuri petrolifere, 
case, executând diferite planuri mă
surători, strada Tăbăcari 8, Bucu
rești. 25968
DOROHOI vând imobil mare grădi
nă 10.000 m. p. Adresați Mitroi Du
dești 65.
CÂMPULUNG.Muscel vând imobil 
central 7 camere 1.100 m. p. liber 
imediat. Grigorescu, Păstorului 2, 
București. 25922
TERENUL Batiște colț Fjilpescu
650 m. p. total sau parțial de vân
zare, Tel. 315/34. 25986
VÂND casă raport 7 prăvălii și 14 a. 
parlamente cinci jumătate milioane 
Datorii 2.400.000 numerariu termen 
lung. Informațiuni Herișescu, Impri 
meriei 12. 25860
CAZANE aramă, forme ciorapi, ca
landru, centrifug, hărdae, birouri, 
vând eftin. Cantemir 2. 25913
MAȘINA blănărie stare foarte bună 
vând convenabil. Calea Rahovei 70. 

25915
VÂND briliant 1 carat, Radio lumo. 
fon, birou tualetă. Moșilor 224 curte 
doctor. 25783
CĂRȚI drept, istorice, literatură, 
etc. cumpăr plătesc bine. Scriți: 
„Micu" Izvor 17, sectorul 1. 25809
11 VACI cu viței rasă Simmentha. 
ler dela 10—20 litri zilnic garantăm 
Clucerului 3 (Filantropia). 25750
TEREN vând eftin 170 m. p. Pe. 
tre Locusteanu 4 (Antim) Adresați 
telefon 315/34. 25579
VÂND două bufete, două mese, o 
toiletă, o oglindă cu măsuță mar. 
moră, o garnitură club, fulgi pen
tru perne, un covor mare basara. 
bean o masă birou. B-dul Maria 31 
Etaj, 25883

APARTAMENTE tot confortul cu 
trei, două și una cameră. Bulevar
dul Maria 43—45. 25975
DE ÎNCHIRIAT două camere, an. 
treu pentru depozit, Banu Mărăcine 
16._________________________ 25981
BODEGA-Restaurant, frizerie său 
farmacie, închiriez vad bun, colț 
centru calea Dorobanților 56. 25984 
BRUTĂRIE, vad vechi închiriez ef. 
tin locuință grajd, Calea Dorobanți, 
lor 56. 25984
FRIZERIA Manole, Șerban Vodă 72 
închiriază cameră specială pentru 
coafat. 25969
LAN GA Camera Deputaților apar
tament, deosebit garsonieră, cu sau 
fără garaj. Aleea Mitropoliei 15.

25967

Lei
Lei
Lei

Fabrica
No. 7 etaj.
SOBE teracotă, faianță furnizează, 
instaleză prețuri eftine înlesniri 
plată, asemenea execută repara, 
țiunl de sobe. Mătăsaru, General 
Angelescu 133, fost Francmasonă.

25633

re din 1912, care au însemnat un în
ceput al înfrățirii cehoslovace. Influ. 
enpi acestei înfrățiri, s’a manifestat 
in legiunile cehoslovace. Intră apot 
legiunile cehoslovace din Rusia, 
Franța și Italia, ale căror exerciții și 
disciplină dovedesc că ele au prelu- 
ut sistemul și ideia sokolistă. care 
le-a unit și le-a oțelit în lupta pentru 
scopul național comun. Dună aceas. 
ta, reprezentanții armatei actuale ce. 
hoslovace, vor face exerciții cu ar
ma. Scena se va încheia printr’o de. 
[ilare a tuturor trupelor participante.

Serbările principale sokohste, la 
care șl-au anunțat participarea, a. 
pruape 200.000 sokoli din întreaga 
Cehoslovacie, dintre care aproape o 
sută de mij vor participa la exerciții, 
au lac în prima săptămână a Iul Iulie. 
Aceste serbări vor fi precedate de 
serbările tineretului școlar sokolist și 
ale diferitelor organizații sokoliste re 
gionale, care vor avea loc în a doua 
jumătate a lui Iunie, Se crede câ în 
timpul serbărilor sokoliste, numărul 
populației orașului Praga, va fi du
blat.

Serbările sokolilor cehoslovaci sim 
bolizează lozinca: „Totul 
țară nimic pentru sine!“.

arul 
club

dis.
par-

Cross-country 

Canpionatni junw i or 
Duminică 17 Aprilie ora 11 se va 

disputa cel de al patrulea campionat 
de cross country al juniorilor, alerga 
re rezervată tinerilor năsruți in 
1913—14—15, legitimați într’un 
afiliat la F. R. A.

Alergarea se va efectua pe o 
tanță de circa 3 km. 500, pe un
curs accesibil tuturor concurențelor.

Campionatul comportă două cla
samente: cel pe echipe înzestrat cu o 
cupa care va reveni clubului a căruț 
formație va întruni cele mal puține 
puncte, fiecare echipă putând cu
prinde 6 alergători dintre care pri
mii patru sosiți vor conta în clasa, 
ment. și cel individual, primii șa
se sosiți primind plachetele și diplo- 
mele oferite de liga Muntenia.

înscrierile se primesc până în ziua 
de 16 Aprilie la Secretariatul ligi 
de atletism „Muntenia“, în strada 13 
Septembrie No. 101.

Marele cross — country al școlari
lor, se va alerga Duminică 24 ApH. 
Iie (Florii), pe un parcurs de circa 
3 km.

Alergarea se va bucura de prezen 
ța M. S. Voevodul Mhai, care va 
da și în acest an plecarea concuren- 
ților.

■ .. y . fdSeu .cueâ/nZuf

SOBE teracotă, mașini bucătărie, 
construește, repară eftin Butman. 
kievlcz Parcul Rahovei. 25952

ASOCIATH 
I leu cuvântul

PENTRU dezvoltarea reprezentanței 
industriale engleze caut ca asociat 
o persoană Influentă. La ziar „Aso. 
dat“. 25971

DIVERSE 
i le» cuvântul

pentru

campionatele nationale 
ne amatori

DOI TENORI, O 
biserica „Popa Rusu”. Informații: 
Joi, Vineri, ora 5—7 la biserică (prin 
Armenească). 25978
ȘCOALA șoferi mecanici și amatori 
pe lângă prefectura Capitalei pri
mește zilnic înscrieri, garaj, insta. 
lății, ateliere moderne, ingineri spe. 
cialiști provincialii dormitul gra. 
tuit. Cursuri rapide ziua seara ne- 
părfisindu-vă serviciul. Taxe red'u. 
se, Calea Victoriei 116. Prospectul 
gratuit vizitați ne. S 25990
CAUT jupânească servită, Pensiu. 
nea elect. General Berthelot 10.

2394

sopranistâ, caută jpAT bronz dublu două noptiere. 
Bolintineanu 6 prin Sfinților por. 
tar, 25953
DE VÂNZARE una mașină limuzină 
marca ..Nach“ ca nouă, adresați ște
fan Arîstide str. Badea Cârțan No. 
7. Loco. 30000
VÂND tejghea, rafturi și galantar 
calea Dudești 11. Informațiuni în
grijitoare. 25860

CAUT elevă farmacistă a mă în. 
locui o lună, la farmacie. A se a. 
dresa Farmacia Răsboenl, județul 
Neamț. 2387
CAUT lucrător cismar la cusut, N. 
Bălcescu 5. 2781
CASA WEISSER, Stelei 21, caută 
perfecte lucrătoare la mantouri 
foorte bine plătite. 2781
CROITORIA Croioveanu caută lu. 
crător primul rang la bucăți masi. 
Pătrascu-Vodă 18. 2783
CAUT femee scsvită la toote fără 
bărbat, Buzesti 34. 2718
CAMERA ofer sihimb serviciu ușor 
la iemee, Giigore AJexanrirescu 35.

2394

dàndunanuntde lûcauità 
uMICA PUbLIGTATE

APARAT Radio Farb cu difuzor di. 
rect la priză singurul care corespun
de cerințelor. Eftin și bun Radio 
Barba Lipscani 8. 25856
CUMPĂR casa confort, plătesc pes
te credit 300.000—400.000 centru, A- 
lexandru Xonescu. Calea Victoriei
41. 25962

NEFAMILIST, bine situat, caută 
garsonieră sau cameră elegant mo 
bilată, bae, eventual pensiune, e- 
ventual la doamnă singură proprie
tară. Ziar 100 N. 25966
DE ÎNCHIRIAT plin centru 2 ca. 
mere pentru birou și 1 depozit sau 
laborator cu 2 camere. Batiste 15.
_ _____________ '________ 25972 
APARTAMENT patru camere, bae', 
dependințe, confort modern vizibil 
1--6 stada liniștită, Simonide 9 prin 
Isvor, lângă Arhive._________ 25921
55.000 parter frumos, trei camere, 
antreu bae, atenanse Nifon 11,

25983
CAMERA goală, mansardată, elec. 
trlcă 550 lunar. Aleia Costinescu 16 
• Cazărmel). 25987
TANARA pereche intelectuali caută 
cameră goală, bae sau acces. Răs. 
pundeți indicând prețul. Mohora 
Pretorieni 15. 25985
24.000 închiriez apartament 4 ca
mere, bucătărie, electrică, teracotă. 
Adresați Mitroi Dudești 65. 25339
APARTAMENT parter modern si
tuat splendid, patru camere, stăpân 
baie, dependințe, gara], închiriez 
B-dul Regele Carol II. (Indepen
denței) 55. Telefon 3.35/90. 25898
APARTAMENTE două camere, hali, 
dependințe confort, convenabil în
chiriază Octavian 16 (Lemaître) vi
zitarea 11—4. 31000

DOUA studente, caută urgent x 
cameră mobilată centru, elec ® 
rică, teracotă, acces la bae. Ș 

»Preț convenabil. Răspuns la 5 
t ziar sub R. 101. 29073 x

ÎNCHIRIEZ una două camere mo 
bilate, acces baie, telefon strada 
Matei Millo 6 etajul 11 vizitare 
1—3. 25949
1 ARA chirie local frumos de noap.
te, variété, saloane de dans etc. 
centru. Vând, arendez 12 pogoane 
raza Bucureștilor. Ziar Ranke. 25947 
CAMERA mobilată, foarte discretă 
complect separată având cuvetă, 
apă, departe de centru caut conve
nabil. La ziar pentru Pol. 25960 
CAMERA frumos mobilată, electri
că, teracotă, baie, cu sau fără pen. 
slune. Horațlu 28, prin general An
gelescu. 25959
BATIȘTEI domn serios găsește ca. 
meră confort calorifer Praporgescu 
11, Segall Parterre. 30000
DE ÎNCHIRIAT 8 camere, 4 holluri, 
electrică, teracotă, apă, pivniță în 
întregime sau aparte. Alela Popo. 
vici 14 Klseleff. 25872
ÎNCHIRIEZ apartamente modeste 3
2 camere, bucătărie. Aurel Vlaicu
No. 3. ?5sl4
CAUT de închiriat pentru două per. 
soane două camere, bucătărie și 
magazie. De se poate și lumină elec 
trică, aproape de tramvai sau cen
tru. Adresați ziai. Sub „Gco”. 28000 
CAUT cameră goală frumoasă, apă, 
teracotă numai centru, preț. Ziar 
„Domn”. 75908

Barbar slabi J
(Impotenți) < >

Cereți prospectul meu gratuit ) J 
asupra invenției mele senzațio. < • 
nale (anexând porto pentru ] [ 
răspuns). Adresați: „Patent < i 
513“ Cluj, căsuța poștală No. 1.) [ 

30000 ! !

®®«®®®®®®<»®®®®«®®®®®®®®!
llOMANI BUCURAȚI-VA! Invențiu. 
nile distrugătoare în războae, vor 
trece la muzee. Descoperirea ce mi 
s’a făcut ne apără de neamici 
fără nici un fel de arme sau jerfe 
omenești. Metoda este’ Aplicare de 
PLĂGI, asupra poporului care va 
trece în ofensivă. Vom reveni cu a. 
mănunte, când ne vom da și adre
sa. Cu dragoste ferbinte. 25950
n.r.L, ț soi41 - i 1 A | 11

Un leu cuvântul
ENGLEZA, franceza, germana predă 
convenabil profesoară autorizată; 
calea Victoriei 5, etajul I, camere 3. 
Intrarea Răureanu. 2Ș801

t tm I B
I leu cuvântul

JEUNE femme 20 âns, que l’on dit 
jolie, taille fine, avide d’imprévu, 
désirerait rencontrer au hasard 
d’une annonce dont elle n’a pas 
Ihabitude, monsieur gai, amateur 
de manèges galants (pour mariage). 
„Darling“ au journal. 25977
DOAMNA experimentată contractea 
ză căsătorii bogate în toată țara. 
„Maria“ G.ral Ipătescu 19, Bucu 
rești. 25832
DOMN bună condiție dorește cuno 
ștință doamnă aceiași situație sub 
„Gentleman". 25942
CARE domn serios bine situat do
rește mariaj fericit, căutând per
soană nu avere cu o doamnă dră
guță, bine cultă, cuminte, suflet 
ncbil. Ziar „Demnitate“. 25822 
TANAR 29 ani, venit 80.000 anual 
doresc căsătorie cu doamnă sau 
domnișoară ceva situație. Răspuns 
la ziar cu fotografie. Sub 24 N. 25928

internatul teologic 
va fi inch’s

D. colonel Gabriel Marinescti, 
prefectul poliției a înaintat Minis
terului de Interne un raport asupra 
situației delà Internatul teologic din 
str. Radu Vodă.

După cum se știe studenții au 
devastat Duminică noaptea locuin
ța directorului în urma unui con
flict intervenit între direcția inter
natului și studenti. Pentru curma
rea scandalului a fost nevoe de in
tervenția autorităților.

Odată cu acest raport d- prefect 
a trimis și o copie după raportul 
comisiunii. care a verificat gestiu
nea d-lui Matei- In raport se arată 
că scandalul nu poate.fi curmat de 
cât prin închiderea internatului.

S. S. Patriarhul Miron Cristea. 
admițând acest punct de vedere a 
hotărît închiderea internatului până 
la sfârșitul anulufc

Sâmbătă și Duminică se vor des
fășura în sala Turda, eliminatoriile 
campionatelor naționale de box a- 
mator.

In vederea acestor probe, au în
ceput să sosească încă de erî, cam
pionii regiunilor respective, cari par
ticipă ca reprezentanți districtuali.

*
Lista campionilor regionali cari se 

vor produce Sâmbătă și Duminică, e 
următoarea:

Regiunea Muntenia: Ion 
Vasile Stoian;

Ringul

Gorun și

Regiunea Oltenia: Patriciu Milco- 
veanu și Gheorghe Lungu;

Regiunea Banat: Kosz Paul, R. 
Iovanovici, Geza Toth, Otto Falludyi 
Covaci A. și G. Brijcher;

Regiunea Bucovina: Mihail Igna- 
tiuc, Carol Ignatiuc, Oreste Boiciuc, 
Ludovic Clitta, Vladimir Drace și Ia- 
nuslevlci I.;

Regiunea Dobrogeat Q Georgescu, 
ion Munteanu și Nic. Olivo;

Regiunea Ardeal: V.ctor Palfy;
Regiunea Moldova: B. Ciudin și 

N. Băncescu;
Regiunea Dunărea de Jos: Lucien 

Bufalo, Angelo Mudracenco și B. 
Munteanu.

*
Gheorghe șl Nicolae Stamate, cam. 

pioni naț.onali profesioniști, vor ex
hiba Sâmbătă seara, iar Duminică, 
programul va fi complectat cu întâl
nirea demonstrativă dintre Axioti și 
Pavelescu,

Circuitul grupării 
„Stadiul Român"

,,Stad.ul Român" trimitet
Asociația sportivă „Stadiul Ro. 

mân“, organizează pentru ziua de 
Sâmbătă 23 Aprilie 1932 (Sf. Gheor
ghe) prima mare probă de marș pe
destru pe un circuit închis de 7.000 
metri

Proba este pusă sub patronajul pn 
măriei sectorului IV de verde.

Acest mare concurs este asemenea 
celor ce se organizează în străină, 
tate; concurenții vor fi răsplătiți prin 
20 premii individuale iar câșt gătorul 
individual va primi o splendidă cupă.

La această probă, sunt admși toți 
acei ce vor să participe, civili și mi
litari.

Facem apel la toate cluburile din 
București precum și la toate unitățile 
militare din garn.zoană a ne da preu 
ț'osul lor concurs. Sportul marșului 
este unul din cele mai utile și puțin 
pretențioase, care dă în 
rezultate fizice, din cele 
rabile.

înscrierile se primesc 
la 20 Aprilie a. e. 
d-nih Virgil loan, atei. C.F.R. loco 
2; Eugen Stoian, str. Elena Doamna 
46, loco; M șu Niculescu, Splaiul In
dependenței 13; și in fiecare Miercuri 
dela 7 juni.—8 jum. p. m. la ședința 
săptămânală a clubului, din localul 
din strada ing. Anghel Saligny nr. 2.

acelaș Lmp 
mal

zîlnîç, 
ora 8 p.

favo-

până 
m. La

international
Comisia de box din New-York, a 

hotărât modificarea regulamentelor, 
în sensul desființării knock-out-uîui 
technic, pug listul în inferioritate, ur
mând a fi numărat până la limită.

*
Young Perez, campionul lumii de 

categorie muscă, a dispus la puncte, 
tn Algeria, de Metzner. după un 
match în care o decizie nedecisă n’ar 
fi surprins.

W
La Milano, Bemasconi, campionul 

Europei de categorie cocoș, învingă
torul lui Lucian Popescu, a cedat la 
puncte, compatriotului său Famag- 
nini.

Harry Stein, a câștigat la puncte 
contra vienezului Bobby Sșpuner.

In fața lui Grizzo, 
Islas a fost descalificat 
priză.

argentineanul 
în prima re-

-X-

Primo Camera va fl 
xelles la 21 Mai, germanul Mueller.

®

Matchul revanșă Kid Berg-Samm’e 
Fuller. a fost fixat pentru 13 Mai, 
la Madison Square Garden din New- 
York, învingătorul urmând să întâl
nească pentru titlu, pe Tony Canzo- 
nery, campionul mondial de categorie 
ușoară.

opus la Bru-

Angelmann și Savo, campion Ita
lian, boxează la 24 Aprilie la Strass- 
bourg.

«
Fostul campion mondial, Georges 

Carpentier, își va face în curând re
intrarea pe ring.

■■■“»
Besneux, a dispus de Ivan Laffi- 

neur, care a boxat și la București, 
prin abandon în cea de a cincea re- 
priză, învinstd fiind serios rănit la 
ochiu.

«
Nu e exclus ca Aug'.er s3-și pună 

titlul de campion naițonal de catego
rie pană, în fața challengerului său 
oficial, Marcel Holzer, încă înainte 
de 21 Aprilie.

Huguenin și Barras vor susține 
un match la Zurich, la o dată încă 
nestabilită, secundul fi:nd accidentat 
la brațul drept ,în cursul unul antre. 
nament.

Străinătatea
Atletism

Studentul Ben Eastman, a doborât 
recordul mondal, deținut de dr. Pel- 
zer, alergând 880 yards în 1’15"3.

Recordul de 800 m. rămâne însă 
mai departe. 
Sera Martin.

Dela 0. N. E. F.
D. Virgilio Pelegrini, un renumH 

profesor de scrimă din Italia, elevul 
maestrului I. Nadi din Livorno, s’a 
oferit să predea sub auspiciile O. N, 
E. F. lecții de scrimă după metoda 
italiană îi. fiecare după amiază între 
orele 3 și 5.

•
Oficiul Național de Educație Fi

zică, face un călduros apel Ia public, 
pentru a dona piese sau documente 
in legătură cu Educația Fizică dela 
noi sau dela țările vecine, pentru fot 
marea unui muzeu de educație fizi
ca.

în posesia francezului

«
Petk'evicz, alergătorul polonez, 

suspendat de federația atletică a țării

sa.e, s’a îmbarcat pentru America de 
Sud,

D. profesor I. Protopopescu defe 
Școala Pol.technică Timișoara a ți
nut o conferință, în care a arătat ne
voile îndrumării și controlul medical 
al sporturilor, evidențiind pericolele 
excesului, și empirismul cu care sc 
practică astăzi.

D -sa a condamnat goana după re
corduri. îndemnând la organizarea e- 
ducației fizice în cadrul și în vederi
le Oficiului Național de Educație 
F.zică.

*
La Jocurile olympice din acest an. 

Ungaria va fi reprezentată, în pro
bele atletice, de șapte atleți.

Un alt record mond'al a fost sta
bilit pe 220 yards în 21’’2, de acelaș 
Ben Eastman, revelația anului atletic. 

Hockey
Echipa Germaniei a dispus de cea 

a Austriei cu 10-2.

Foot»ball
Pentru arbitrarea partidei ItbȚa- 

Ungaria, care se va Juca la 8 Mai In 
Budapesta, au fost propuși următorii 
arbitri: Fuchs și dr. Bauwens (Ger
mania) și Langenus (Belgia).

■*
Echipa Germaniei de centru, va 

juca la 24 Aprilie la Dresda, contra 
unei formații naționale austriace.

*
Echipa națională a Angliei a în

vins pe cea a Scoției cu 3-0. cuce
rind cupa internațională.

Magazin intern
Tn țară, sunt 504 arbitri oficiali 

foot-ball associate.
*

Se proectează instituirea 
challenge, care să doteze 
oentru traversarea innot a 
lor, pe traseul Dâmboviței, între po
dul Cotroceni și cel dela Abatorul 
comunal, distanță de circa 7 km.

«
ECHIPA de foot-ball 

rilor, va juca la 8 Mai

unei cupe 
concursul 
Bucure ști-

a Bucureș- 
la Cernăuți,

contra selecționatei locale, urmând 
ca două zile mai târziu să aibe loc 
matchul Liga de sud — Liga de est.

*
CA arbitru al întâ'nirîi de campio

nat, Belvedere—Turda, categoria de 
c-romoție, a fost desemnat, d. Ion Pe 
trescu, deoarece d. Ștefan Lupescu.e 
indisponibil Duminică.

poate.fi


vineri » a rapruie raaæ CURENTUL

VIATA ECONOMICA
Revizuirea capacității de plată

O teribilă criză financiară apasă 
asupra statelor sud-est europene, o 
criză provocată de sărăcirea agri
cultorilor, ca o urmare a prăbuși- 
rei prețurilor agrare și a lipsei de 
debușeurl pentru plasarea exce
dentului de cereale. Când întrio ța
ră agricolă, agricultura ajunge in 
stare de faliment, orice activitate 
economică încetează iar capitalul 
străin este constrâns să-și treacă 
creanța la contul dubioșilor. Primul 
ministru iugoslav a definit foarte 
bine situația spunând că „astăzi nu 
mai există credite înghețate — ci 
uumai bani pierduți”.

Lucrul este explicabil dacă ținem 
seama de faptul că țările agricole 
sun obligate să exporte pentru 
a-și putea plăti cuponul de cinci 
ori mai multe cereale ca acum pa
tru ani, când au fost contractate a- 
ceste datorii.

Eh altfel starea țărilor dunărene 
e î recunoscută ca gravă și de 
comitetul financiar de pe lângă So
cietatea Națiunilor. Raportul întoc
mit de experții delegați de Geneva 
ca să studieze situația financiară a 
statelor din sud-estul Europei in- 
vecjrează aceasta. Cauza princi
pală a dificultăților actuale, o con- 
stiiue prăbușirea catastrofală a pre
turilor agricole pe piața mondială. 
Din pricina aceasta, scrie raportul, 
greutatea datoriilor a sporit e- 
norni; ea se traduce prin aceea că 
statele agrare sunt nevoite să ex- 
porie mult mai multe produse pen
tru plata datoriilor, decât echiva
lentul corespunzător din momentul 
contractării lor. Experții recoman
dă țărilor amenințate de faliment 
o politică de severe economii, (ei 
uită că aceasta nu e o soluție, ci 
doar o amânare de câteva luni a 
catastrofei), iar țările creditoare 
sunt conjurate să înțeleagă situația 
șl să purceadă la o reducere a ba
rierelor vamale ridicate in ultimii 
ari

Experții trec insă cu vederea că 
sunt limite, dincolo de care econo
miile severe pe cari le recomandă 
înseamnă dezorganizarea întregu
lui aparat de stat

Marile puteri financiare europe
ne vor trebui să înțeleagă că re
ducerea sarcinilor a devenit o ne
cesitate imperioasă. Dacă ele vor 
pus<4a in a refuza această redu 
ca i, atunci unele state vor ajunge 
in stare de bancrută, iar altele vor

Monopolul alcoolului ia Senat
Expunerea d-iui

Eri după amiază s’a întocmit co- 
misiunea financiară a Senatului 
pentru a lua in discuție proectul de 
lege al monopolului alcoolului, vo
tat de Cameră.

D. ZAMFIR BRĂTESCU, subse
cretar de Stat la Finanțe, a arătat 
că legea de față iși propune să re
formeze actualul sistem fisca] al 
bătuturilor alcoolice cu un întreit 
scop: higienic. fiscal și social.

Ea introduce monopolul desface
rii spirtului și băuturilor spirtoase 
produse-

a) In fabricile de spirt Industria
le șj agricole, precum și în fabri
cile de drojdie comprimată; b) in 
fabricile de spirt din vin și c) in 
distileriile și cazanele industriale, 
exceptând țuica și rachiurile fabri
cate de către cultivatorii de li
vezi de pomi șl vil-

Tipul acesta de monopol este 
creiat după tipul fost al monopo
lului tutunului-
Consumul băuturilor mo

nopolizate
Consumul bauiuu.or alcoolice 

monopolizate va fi limitat Acest 
consum nu va putea trece anual 
de 3.500 vagoane a 10000 litri al
cool absolut

In cantitatea totală prevăzută 
mai sus nu vor putea intra țuica, 
rachiurile din tescovină, drojdie 
de vin, produse de către cultiva
torii de livezi de pomi șl vin. Mo
nopolul va acorda o largă încura
jare alcoolului destinat întrebuință
rilor industriale, deși numărul in
dustriilor respective este destul de 
mic. Iar activitatea lor este foarte 
redusă-
Controlul fabricației și 

desfacerii 

fi puse în situația inevitabilă de a 
decreta moratoriu. Se vorbește de 
ajutoare financiare. Ele sunt bune

' ■ dorim cu toții. Decât un lucru. 
Ajutor financiar — da; dar in a- 
celaș timp să ni se acorde o ușu
rare a sarcinilor externe, pe baza 
revizuirei capacității noastre de 
pla.. . Fiindcă un împrumut care să 
acopere taman quantumul dobân
zilor si amortismentelor anuale nu 
soluționează încă problema, ci o 
amâna doar.

Este îmbucurător că constatăm 
că necesitatea reducerii sarcinilor 
externe a început să-și facă drum 
și în presa mondială, care vede in 
aceasta o condiție esențială pentru 
refacerea economică și financiară 
a ter.Iur agrare europene. Așa de 
pildă marele cotidian elvețian „N. 
Z. i: scrie in legătură cu aceasta: 
.Evident că la prima vedere, pare 
foarte greu să se renunțe la drep
turi existente sau să se purceadă 
la reducerea creanțelor. Singma 
soluție rămâne totuși reducerea 
sarcinilor dobânzilor sau conver
siunea împrumuturilor externe, a 
cărar dobândă trebui să fie adap
tată, in cazul țărilor agricole, la 
prețul și exportul produselor lor a- 
grare. O însănătoșire înceată a ță
rilor din această regiune a Europei 
se va putea realiza numai atunci, 
când puterile financiare din Apus 
se vor hotărî la concesiuni, o ten
dință care a fost de altfel anun
țată, dar cu multă timiditate, in 
liotărîrile luate la Paris de către 
comitetul financiar de pe lângă So
cietatea Națiunilor. In interesul u- 
nei reinvlorări a pieței balcanice, 
■ndustriile de export ale Apusului, 
au datoria — bineînțeles în căzui 
când nu vor să șteargă cu totul 
regiunea sud-est europeană de pe 
hartă să intervină cu toată influen
ta pe lângă guvernele și băncile 
respective, pentru a se ciabili un 
echilibru ralțonal in această parte 
a conrxîntului nostru”.

Precizările mare'ui cotidian el
vețian sunt prețioase. Ele arată că 
ideea revizuirii capacității noastre 
de plată pe care noi rn enunțat-o 
încă acum patru luni și adoptarea 
acesteia ia actualele pre» 
cole a început să-și facă d m și 
in presa din Apus. Marile puteri 
au datoria s’o accepte înainte de a 
fi prea târziu.

Mercator

Zamfir Brătescu
amănuntul. Pentru înființarea debi
telor cu amănuntul se cer condi- 
țiuni speciale-

La sfârșitul expunerii, d. Brăte
scu arată cum este organizată di
recțiunea generală a monopolului 
și atribuțiunile directorului gene
ral- Toată activitatea direcțiunii nu 
privește consiliul de administrație 
și se concentrează în mâna direc
torului general, care este și rămâ
ne direct răspunzător de toate ope
rațiunile efectuate.

Taxarea mărfurilor 
din Cehoslovacia

In vederea aplicării dispoziunilor 
tarifului de transport româno.ceho 
slovac, serviciul comercialului căilor 
ferate a dat o nouă lămurire stațiu 
nilor cu privire la rotunjirea taxe 
lor calculate în coroane cehe.

Transporturilor de mărfuri ți căr
buni cari intră in țară din Ceho. 
slovacia li se vor aplica taxele rotun 
jite la 50 haleri. Acest etaxe se vor 
calcula la transporturile având o 
greutate până la o mie Igr. iar la 
transporturile având o greutate de 
peste o mie kgr., rotunjirea taxei 
se face la o coroană întreagă.

Taxele rotunjite pentru produsele 
mai sus arătate se vor încasa în 
România.

R2. o 4=* fx|
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— Nu zic nimic! strânse cu indiferență din urmeri, Mihai Tăut.
— Se cunoaște că n’ai urmărit procesul...
— Nu mă interesează nici un proces... Câtă vreme imaginația mea 

poate născoci o mie de procese de o mie de ori mai senzaționale decât 
le fabrică realitatea, ce interes poate prezintă un biet proces banal, cu 
jurați cărora le miroase picioarele și gura, cu pledoariile lui Costel al 
nostru și printre ceilalți eroi, cu o eroină-victimă, ca Greta Garbo a 
ta, în acelaș timp pucellă și demon al perversității ?...

— Se cunoaște că n’ai văzut-o. E o enigmă și o femee adorabilă...
— N’ai decât s o adori în pace și onor ! Cu o singură condiție: 

să nu mă mai pisezi.
— Ah 1 Mihai-Mihai 1 clătină Dincă Pisălog bulbul nasului cu sin’ 

ceră dojana amicală. Ce păcat de tine că ești prea sceptic și prea bla
zat... Nu te mai mișcă nimic. Să am eu talentul tău...

— ...ai pisa oamenii și în scris, nu numai verbal. Cunosc și m'ar 
înfricoșa perspectiva... Pentru moment, scumpe Dincă Pisălog, cu
noaște și tu, că nu mă simt nici sceptic, nici blazat. Sunt numai flă
mând. Nu mai aștept-

bursu
13 Aprilie 1932

Paris (lipsi) 
Zurich 3.07 

■ Londra 635
ÎNCHEIERI OFICIALE
Impr. Unirei 37
Renta Impr. 26% % % « % 27
Renta Stabilizării 41^ % % %
Renta Desvoltării 43
Urbane Buc., 5% 38
Urbane Iași 5% 28% 
Creditul Industrial loo
Banca Națională 3900 
Steaua Română 150
Concordia 190
Cred. Minier 98 97 96 9b
Mica 465 70
I. R. D. P. 3T 
Letea 210
Reșița 135
CURSUL MONEDELOR 

STREINE
Dolari 165%166% 
Lire sterline 635—645. 
Lire italiene 860—870.
Lire otomane 79 % — 81.
Franci francezi 6,84—6,65.
Franci elvețieni 32,70—32,85 
Belgas 23—23%.
Rantenmark 39 %—38,90. 
Coroane cehe 4,93—4,97. 
Zloți 18,75—18,95.
Șilingi buc. a 1000, 19%-19,75.
Șilingi mici, 19,60-19,80. 
Pengoe 21,70—22.
Dinari 2,70—2,80. 
Leva 1,09—1,14.
Drahma 1,70—1,80.
Fiorini olaindezi 67—68. 
Napoleon aur 676—678. 
Lira sterlină aur 826—828.

Dela Asociația 
proprietarilor Miecați
O delegațiune a asociațiunei com

pus din d*iiii Gh. Cristescu, N. Stoi
ca, N. C- Georgescu, Barbu Bucu- 
rescu, M- Wagner, M- Nicolau, F. 
Fiiipide, Tabacu din Brașov, A- 
Samuilă și N. Niculescu. au înmâ
nat guvernului prin d- ministru de 
justiție Va.eriu Pop două memo
rii, unul al Uniunii generale a me
seriașilor și comercianților și ai 
doilea al Asociației proprietarilor 
iootecați și datornicilor, prin care 
cer o suspendare a tuturor vânză
rilor si a executărilor silite până la 
toamnă.

D. ministru de justiție Vaier 
Pop, in numele guvernului, a de
clarat comisiunei că nu poate sa 
facă suspendarea vânzărilor silite 
ne care o cere asociația- Toți hxr 
tecațiR comerciant!, industriași și 
meseriași, ținând cont de greuta- 
tea declaratiunei făcută de d- mi
nistru de justiție, sunt chemați Joi 
14 Aprilie orele 7 seara si Dumi
necă 17 Aprilie orele 9 dimineața 
sa vină cu toții la sala Dacia spre 
a reînoi cererea suspendării vân
zărilor si ite dela oraș până la fa
cerea legei Casei de amortizare- 
Provincia este rugată să trimeată 
delegați pentru întrunirea de Du
minecă 17 Aprilie.

Ruperea tratativelor 
româno-maghiare pentru 

încheierea convenției 
ne Clearing

CLUJ 12. — Tratativele urmate 
in vederea inchelereî convenției de 
Clearing intre România și Ungaria 
au fost definitiv rupte.

Tratativele au fost rupte din 
cauza atitudinii Băncii Naționale 
Maghiare.

Atât guvernul român, cât șî gu
vernul ungar doresc reluarea tra
tativelor, insă, cu eliminarea celor 
două bănci de emisiune.

Petroliferele române 
la Paris

Astea Română 55.42. 
Steaua Română 3f.25. 
Concordia, Petrol-Rlock 

și Redevența necotate.
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Revărsarea Dunam in jud. DoiiConsfătuirea uniunilor 
ne cooperative și bănci populare cin țara

$1 DUF*£QI REUMATICE

Eri, dimineață și după prânz s’au 
întrunit la ,,Oficiul Național de Coo
perație” un mare număr de delegați 
ai Uniunilor cooperative.

Au participat d-nii senator Vintilă 
Caftangioglu, V. Enescu, director ge. 
neral, V. Lapedatu și delegația Băn
cii Centrale cooperative. Din partea 
oficiului au participat d. Mladenatz 
și personalul superior.

S’a luat în discuție situația grea 
ce sa creat cooperativelor în urma 
aplicării conversiunii, care va aduce 
o scădere a mijloacelor de activitate 
a acestor instituții.

Pr. ANDREI (Galați) a făcut o 
expunere asupra situației financiare 
a Uniunilor și asupra necesității de 
a li se pune la îndemână mijloacele 
care să asigure o bună îndrumare și 
control cooperativelor și în special 
operațiunilor ce vor rezulta prin a- 
plicarea legei conversiune!.

In urma discuțiunilor urmate, s'a 
căzut de acord, că e necesară o rați. 
onalizare a lucrărilor și directive n- 
nitare, în ce privește întocmirea bu
getelor și în activitatea organelor de 
control.

D. senator V. CAFTANGIOGLU, 
a vorbit în numele d-lui ministru de 
agricultură, spunând că guvernul, con 
sideră cooperația ca un auxiliar pre- 
țios, pentru promovarea vieții noas
tre economice cărei îi va acorda tot 
sprijinul în cadrul unei activități con 
stitutive, oneste și obiective, în care

Mihai Tăut făcu semn chelnerului să aducă lista.
Chelnerul începuse să noteze comanda, când Dincă Pisălog dădu 

semne de agitare, pipăindu-și cravata, batista, cărarea ; dregându-șf 
glasul și bombându-și ofensiv pieptul coșcovă. După această metamor 
foză subită a amicului, Mihai Tăut nu mai avea nevoie să privească 
spre intrare. înțelese că a apărut o femee demnă de atenția și omagiile 
lui Dincă Leventul.

— insfârșit! Ei sunt-. Privește și tu ! îl îndemnă cu neastâmpăr 
Dincă Stoiculescu. retrăgându-și picioarele lungi de sub masă și pre- 
gătindu-se să se ridice, pentru a juca rolul amfitrion cu toată distinc
ția unui veritabil dandp.

Mihai Tăut. ca să-și manifeste complecta indiferență, nici nu înălță 
ochii de pe lista cu litere mauve. Părea scufundat în rezolvarea unei 
singure grave probleme în momentul acela : să se decidă pentru cegă 
rasol sau pentru șalău rasol ?

Dar dela toate mesele restaurantului, capetele se întoarseră spre 
intrare într’o unanimă mișcare.

Alina Gabor înfruntă privirile fără să clipească. In două săptă
mâni se învățase să-și taie singură pârtie prin această avidă curiozitate 
a mulțimei. Inaintă printre mese cu pași balansați. In urma ei, avoca
tul Costel Ioanovici și poetul Damian, salutau sau răspundeau la salu
turi mult mai stânjeniți. Erau îmbrăcați în haine de seară, ca doi oa
meni deciși să petreacă o noapte întreagă în localuri vesele, cu jazz, 
șampanie, dansatoare și sgomotoasă companie.

Dar amândoi aveau figuri sumbre și meditative.
Păreau devorați de aceiași pasiune, corosivă, fără speranță și 

mortală.
Dincă Leventul se deșiră de pe scaun, inclinându-se în unghiu de 

nouăzeci de grade. Alina Gabor acceptă omagiile ca un drept cuve
nit cu un ușor zâmbet de persiflare. Apoi iși jupoaie mănușa de pe 
mână, ca să întindă degetele sub buzele amare ale lui Mihai Tăut. Se 
așeză și roti ochii asupra sălii fără nici o timiditate. Privirile ațiir

ULTIMELE. CREAȚIUNI ALE MODEI
Toată gama de culori și nuanțe în :

CREPE MAROCAIN
„ MONGOL

pentru pardesiu^ 
tailleure și rochi'

„ DE CHINE
„ SATIN
„ ROMAIN
„ LINGERIE

VOILE GEORGETTE 
„ FRANÇOISE
„ GINETTE

Ool mai mare asortiment de:

MOUSSELINE imprime 
CRETOANE, MARQUI- 
SETTE, TOILE Tuquet, 
TOILE MiNERVA, TOILE 
BASQUE, EPONGE impr. 
OPAL imprime, PIQUE, 
TOBRALCO, BRODERIE 
ANGLAISE, OLANDA 
albă șl culori, Pânzărie 

etc. etc.

Preturile noastre EFTINE sunt marea senzație a zilei

pasiunile politice nu au ce căuta.
D. I. MLADENATZ, a insistat a- 

supra misiunei ce au de îndeplinit U. 
n-.unile, în aplicarea și îndrumarea 
controlului legal, asupra cooperației 
indicând metoda ce trebue ținută în 
seamă. Numai astfel se va putea ajun 
ge la o raționalizare, a activității lor, 
la o simplificare a formelor și Ia e. 
conomii în cbeltueli.

Delegații Uniunilor, au redactat un 
memoriu cuprinzând mijloacele tinan 
ciare, ce se vor cere guvernului, pen. 
tru sprijinirea unităților cooperatiste 
din țara.

D. Caftangioglu și I. Mladenatz 
vor supune d.lui ministru de agricul
tură acest memoriu.

+
Familia Emanuel Antonescu și 

rudele vestesc prietenilor și cunos. 
cuților moartea iubitei lor

Elena Etn. Anionescu
săvârșită azi 13 Aprilie 1932.

Corpul defunctei este depus în 
capela cimitirului Bellu, unde va 
avea loc serviciul divin azi Joi 14 
Aprilie a. c la orele 4 p. m.

CRAIOVA, 13. — Apele Dună, 
rei în Dolj, continuă să v'nă 
mari, revărsându-se pe distanța 
coprinsă între comunele Cetate 
și Negoi.

Au fost inundate islazurile co
munelor : Hun’a. Marlavici, Ba
sarabia și Cetățenii noui și vechi.

Au fost inundate peste 1000 
ha. fânețe, ogoare și terenuri cu 
semănături de toamnă.

Pe teritoriul Poiana Mare, 
Desa și Tunari au fost înecate 
islazurile, fânețele și semănătu
rile de toamnă precum și 60 de 
carieri de lemne-

In dreptul comunei Rast. digul 
continuă să țină piept apelor 
Dunăreei și Bălților, astfel că în 
această parte nu s’au produs 
inundații.

Victime omenești nu sunt.
Nu s’a simțit încă nevoia unor 

măsuri.-

Situa',ia liniilor C. F. R.
Pe ziua de eri, mai erau incă în

chise f pentru întregul trafic, urmă
toarele linii: Cornățel.Vupăr, Arad. 
Aradul Nou, Lugoș.Iha, Arad-Peci. 
ca, Atilvaei-Somcuța Mare, Tg.-Mu. 
reș.Gheorgbiem, Dej.Gherla, Dei.Ji. 
bou Buna și Cloșca, Band.Mihai Vi 
teazul' Raciu-Teaca, Bârlad, Bălăbă
nești t Bârlad.Crasr.a și Tighina.Cău. 
șam.

Prin transbordară se circulă pe 
liniile Sf, Gheorghe—Petru Rareș

tite asupra ei, ca tot ce trăia de-o jumătate de an, îi produceau o pl&' 
cere crudă și sălbatecă, amestecată cu o delicioasă remușcare.

Mihai Tăut uitase definitiv problema atât de importantă a rasolu
lui de cegă și a rasolului de șalău. Amar, întrevăzu în oglinda din față*1 
cât de agresiv se reflectă luminele candelabrelor în chelia lui rotundă 
și lucie. Și cu un josnic dar irezistibil simțimânt de degradare, se po
meni invidiind abundența sistemului pilos a tuturor celorlalți muritori, 
începând cu Dincă Stoiculescu. Recapitulă în amintire toate reclamele 
pomezilor capilare : „La Calvitid nu plus (Texcuse! Silvikrine lertillsd, 
le cuir chevelu! Cei essai ne voas coutera rien! N'envoyez nl timbre 
ni argent ?" Ce l-a oprit să încerce ? „Voire cuir chevelu crie famine 
comnie une terre epuis^e". Ce l*a oprit să-l hrănescă ? Stupid, până 
mai adineori, i se părea că problema cea mai gravă, era să se hotă
rască între rasolul de cegă și rasolul de șalău ! Imbecil, triplu imbecil f

Aceiași oglindă, cu teribila indiferență a lucrurilor neînsuflețite, ÎI 
trimise acum îndărăt, o figură tot atât de sumbră și meditativă ca a 
avocatului Costel Ioanovici și a poetului Damian.

Numai Dincă Leventul, fericit și încântat de sine, cu bulbul Iul dă 
nas și cu mâinile păroase de cimpanzeu, vorbea febril, comanda, se 
întrerupea să aștepte aprobarea Alinei Gabor, strecura un compliment 
insinuant și gras, ca broboanele de nădușală care i-au străbătut pudra 
prin porii nasului și ai obrazului spongios.

Cu scârbă iși aminti cum amicul acesta cu mutră respingătoare, 
face înfiecare dimineață o oră de gimnastică suedeză să combată aci* 
dul uric. Cum de zece ani îl tolerează cu lașitate să-i otrăvească nop
țile cu prezenta anostă. Cum iși pisează auditoriul cu cancanuri fără 
început, fără sfârșit și mai ales fără interes. Cum ciugulește anecdote 
din revistele umorisitice sau le expropriază vecinilor de masă dela 
Capșa, ca să le repovesteacă atât de mălăiet încât după ce-a terminat 
nimeni nu râde și toți așteaptă nedumeriți hazul. I! măsură asasin, cu 
sprincenele înălțate și cu colturile gurii mai amar coborâte.

(Va urma).
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între Bodoc și Mani aș—băi; Blaj—» 
Piaid, Baia Mare—Jibou, Holod—i 
Vascău, Abrud—Bura, Măgheruș—t 
Sieu—Iad, Adâncată—Șiret; Pojo, 
râta—Fundul Moldovei și Iași—F*. 
sile Lupu.

Au lost restabilite și redate drcu* 
laț:ei liniile: Sibiu—Agnița, Dej— 
Eeclean, Tiha Bărgăulur—Prundul— 
Bărgăului' Tg. Mureș—Radu și Vt. 
nători_ Qdorheiu.

Micii industriași 
la d..ministru al Justiției

Eri 13 cr- o delegație numeroasă 
de mici industriași din Capitală și 
provincie, în frunte cu d-nii Alt 
Sanwil- președinte și N- l. Nicolau, 
administrator delegat s’au prezen
tat d-iui prim-ministru N. lorga șf 
d-’ui ministru Argetoianu, cari au 
delegat pe d-l ministru ai justiției 
Vaier Pop, să primească această 
delegație.

Delegații au prezentat un me
moriu d-lui ministru al justiției, în 
care arată starea dezastruoasă a 
micilor industriași, cerând ca de 
îndată să se suspende vânzările 
silite tuturor micilor industriași, cei 
puțin pe timp de un an-

D. Vaier Pup, apreciind justele 
cereri ale micilor industriași a pro 
mis tot sprjinul guvernului. înțele
gând cât de dreaptă este cererea 
roi.

Ceeaca a pus azi într o grea si* 
tuație Interesele fiscului în mate
rie de băuturi spirtoase este lipsa 
unul control eficace. Grație acestei 
împrejurări fraudele au luat un 
mare avânt și incasările fiscului au 
suferit mari pierderi. Avem până 
azi 20 fabrici in contravenție cari 
au Iraudat fiscul cu mari sume de 
bani și cari vor fi menite să dis
pară.

D- Brătescu se ocupă apoi de re
gimurile berii și vinului cari nu vor 
suferi nici o restrcțiune orin actua
lul regim al monopolului.

D- Zamfir Brătescu analizează 
apoi ultima parte a legii care se 
ocupă cu desfacerea băuturilor 
spirtoase, stabilind normele de 
vânzarea lor.

Funcționarea debitelor cu ridica
ta nu prezintă mari dificultăți în ce 
privește funcționarea lor- Această 
categorie de debite nu este supu
să la restrictiunile debitelor cu
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garimuiui liberal
Rustul manifestărilor din ultima vreme
Manifestările liberale din ulti

mul timp par să scoată partidul 
din rezerva în care s'a menținut, 
dela venirea actualului guvern. Și 
acțiunea lui pare că, dela o zi la 
alta se intensifică. Dela furtu
noasa ședință a comitetului de 
direcție în care s'a fixat campania 
de răsturnare, a intervenit ieri 
obicinuitul stat parlamentar care 
tt avut de ratificat hotărârile luate 
în ajun, apoi o nouă ședință a co- 

, mitetulut de direcție, care a dis
cutat. în continuare, atitudinea 
care trebuie imprimată partidului 
și însfârșit, banchetul de aseară 
al revistei „Democrația" cu de- 
clarațiunile d-lui Duca, pe cari le 
publicăm în corpul ziarului.

Dealtfel începutul acestei ac
țiuni este formal anunțat prin e- 
ditorialul apărut aseară în „Viito
rul“. sub titlul „Lămurirea opi
niei publice“ în care se arată si- 
tuațiunea gravă în care ne gă
sim, efectele deprimante ale cri
zei, problemele împrejurărilor 
pentru cari — arată articolul — 
guvernul n’a făcut nimic.

„Deaceea — spune „Viitorul” o 
acțiune salutară de lămurire a 
opiniei publice se impunea- Ea va 
Începe de îndată, acfieă chiar de 
Duminică 17 Aprile, când va avea 
loc In Capitala țărel o mare întru
nire publică la care, cum am anua-

țat, d. Duca, președintele partidu
lui va face importante deciarațiuni 
asupra situației politice.

Dela un capăt la celălalt al ță- 
rei, în toate capitalele de județ, vor 
urma apoi o sene de adunări po
pulare In cari se vor lămuri și se 
vor îndruma masele cetățenești, 
partidul național-liberal sducân- 
du-le cuvântul fui de îmbărbătare, 
de nădejde și de încredere într'un 
viitor mal bun".

Articolul sfârșește așa :
».Acțiunea pe care o începe par

tidul național-liberal va avea șt o 
parte pozitivă, constructivă- Se va 
stărui șl se vor expune țărel și 
mijloacele concrete de îndreptare 
ce se tmpun In împrejurările de 
azi. Critica negativă, opoziția pen
tru opoziție, n’a fost niciodată me
toda de luptă politică a partidului 
național-liberal, care a înțeles în
totdeauna să aducă aportul său po
zitiv |a opera constructivă de fo
los obștesc- Astfel se explică pen
tru ce Istoria lui se confundă cu 
însăși istoria României contempo
rane”

Rin articolul acesta se 
pare eă încă n’am avea 
de-aface cu o acțiune de 
răsturnare a guvernului.

In orice ca» »iua de Du
minică va avea darul să 
ne definească precis șl a- 
cest lucru.

Modificările aduse In comisiunea legislativă a Camerei

Nu va lipsi protestul partidului maghiar
Proectul de lege pentru asanarea 

datoriilor fiind amendat de Senat, 
a fost readus, ieri Ia Cameră.

Conform interpretării strict con
stituționale, o lege votată de unul 
din Corpurile legiuitoare și amen
dată de celălalt, când e readusă 
spre ratificare înaintea celui din
tâi, ea . na mai poate suferi alte 
modificări. Amendamentele adusă 
de cel de al doilea corp legiuitor, 
trebuesc primite integral sati le
gea respinsă în total. Aceasta 
este interpretarea legală. Uzul, 
insă, a 
feră la 
tonte.

creat excepții, care se re- 
proectele de legi ipipor-

RADIAN

mentele aduse de Senat, vor 
ocazionate de atitudinea partidului 
maghiar-

Din informațiile ce de
ținem, reprezentanții a- 
uesxun partid vor face o 
declarație de protest.

Declarația va sublinia a- 
j uterul ce s'a adus prin 
amendamentele dela Se
nat, în favoarea numai și 
mimai a băncilor româ
nești din Ardeal, pentru 
a trage, din aceasta, con
cluzia că minoritățile din 
Ardeal sunt supuse unui 
tratament vitreg.

Xu va lipăi, jtrește, ră<t 
punmtl parlamentarilor 

ardeleni, șl punerea la 
punct din partea guvernu 

dacă nu var decurge din amenda- iui.

distincte( nici datorii, și 
că prin urmare textul așa 
cum a fost amendat de 
Senat, devine iluzoriu.

D. ministru Badian de- 
clarându-se, cu totul de 
acord, cu principiile ex
puse de d. Goiceanu, a ră
mas stabilit, definitiv, că 
beneficiul legei se referă 
nu la obște, entitate juri
dică, ci ta moșrșenij (răze
șii) cari consiituesc ob
știile.

Cu această modificare, legea va 
fi adusă ari, în discuția plenară. E 
probabil că tot azi va fi votată în 
bloc.
DECLARAȚIA PARTI

DULUI MAGHIAR
Nu, însă, fără discuții. Cari,

fi

Garmama înarmează
șr procură ofițeri Roșiei

D. Grandi aprobă și teza sovietică. Propunerile 
«Iugoslaviei

con-

ita- 
pro-

Siluaiia parlamentarilor 
nanonal-agrarianl

Comisia Camerei va decide azi
ieri după amiază s’a întrunit, 

pentru a lua în discuțiune situa
ția parlamentarilor național-agra- 
rieni din noul partid al d-lui Oc
tavian Goga, comisiunea de dis
ciplină, imunitate și incompatibili
tate

UN
a Camerei.

INCIDENT DE COM. 
PETENTA

prezidat d. V. Rădulescu-Me- 
hedinți, care dela început a declarat 
bă această comisîune n’are calita
tea să ia în discuțiune cazul par
lamentarilor national-agrarieni șl 
că de situația lor nu poate de
cide decât plenul Adunării. Iriâ^ 
âentui de competență, ridicat de 
d. Rădulescu-Mehedinți a suscitat 
dlscuțiuni foarte agitate.

In cele din urmă, după propu
nerea d-lui Tr. Dimitriu-Șoimu 
propunerea de declinare a corn- 
petinfei a fost pusă la vot și res
pinsă. Comisiunea socotind că are 
și calitatea și că e și sesizată, 
așa că poate să hotărască. Acea-

stă hotărâre va fi luată în ședința 
de astăzi la care au fost invitați 
să participe, pentru a-și susține 
teza și deputății puși fn cauză, 
d-nlt O. Goga, Stan Ghițescu, Ti- 
lică loanid, Sergiu Niță.
ARGUMENTAREA CER

CURILOR GOGISTE
In cercurile partidului națlonal- 

agrarian faptul nu pare să fl pro
dus nici un fel de îngrijorare. Ele 
arată bă o asemenea chestiune nu 
poate gvea nici un fel de temei, de
oarece dintre membrii comitetului 
executiv al partidului poporului, 
majoritatea au . urmat pe d- Goga, 
că deci partidul pe lista cărora s’au 
ales este alături de d-sa și că dacă 
an schimbat titulatura partidului e 
ca să se evite orice confuzie cu 
partidul d-lui mareșal Averescu. 
Aceleași cercuri își exprimă con
vingerea că membrii comisiunel 
vor tine seama de aceste amănun
te, cari ar legitima în totul situa
ția parlamentarilor națioaal-agra- 
rienl.

Când sunt 
proecte, uzul 
de corpul legiuitor care a votat în
tâi proectul, modificări la amenda
mentele celuilalt. Cum s a petrecut, 
de pildă cu legea învățământului.

Cum importanța proectulul de 
asanare a datoriilor agricole, nu 
poate fl discutată, e dela sine că, 
prin derogare dela interpretările 
strict constituționale, se va aplica 
In discuția lui, uzul. De altfel a și 
fost aplicat.

DISCUȚIILE DIN CO
MISIE

Trecând din uou în desbaterile 
comisiunii legislative a Camerei, 
legea conversiunii a suferit o ușoa
ră modificare-

La art- 3, d. deputat Ștefănescu- 
Qoiceanu a ridicat chestiunea moș
nenilor, față de cari Senatul amen
dând articolul a stabilit că obștea 
ca entitate juridică, și numai pen- 
tril datoriile ei, intră fa beneficiul 
legii-

Cum proectul în această parte, 
a plecat la Senat, cu stipulațiunea 
că moșnenii (răzeșii) proprietari de 
păduri, poeni și goluri de munte in
tră in conversiunea de drept, indi
ferent de întinderea șt natura pro
prietății, d- 
textul să fie 
vință.

D-sa a documentat că 
obștiile sunt numai admi 
nîstratoare de fonduri ho 
mune, că n’au patrimonii

la mijloc astfel 
admite să se aducă,

do

Goiceanu a cerut ca 
precis in această pri-

știri politice
Prelungirea sesiunii

D.C. Argetolanu, minia 
irul finanțelor, va fi pri
mit astăzi în audiență de 
Rege. Cu această ocazie

. ARGETOIANU

..... . .. »»,1,11«-. • -

Comisia electorală 
se întrunește azi

Comisiunea electorală a Camereit 
care trebuia să discute proectele de 
reformă electorală ale d-lor Ed. Mir. 
to și Pamfi! Șctcari^ uelutrunindu.se 
ieri, este convocată pentru astăzi da- 
pă amiază.

Ședința statului parlamen
tar liberal

ct. Argetolanu va supune 
aprobării Suveranului, de 
crețul pentru prelungirea 
sesiunii Corpurilor hegiu 
itoare până la 20 Aprilie.

întrevederea Titnlescn- 
Venizelos

Triarea proecfeldr de lege
D. Vaier Pop. ministrul Justiției, 

a avut eri la Cameră o lungă consfă
tuire cu d-nii deputați C. Stoeanovîci 
ți Andrei Corteanu, cu cari ocazie 
s‘au triat legile cari urmează să fie 
votate până la închiderea Parlamen
tului^

Ieri dimineață la orele 10 jumă
tate a avut loc la clubul partidu
lui o scurtă ședință a sfatului par
lamentar national-liberal sub pre
ședinția d-lui I. G. Duca.

S’a stabilit oratorii cari vor lua 
cuvântul la proectele de legi ce 
urmează să treacă încă în actuala 
sesiune și s’a comunicat parla
mentarilor, hotărârea comitetului 
de direcție care a . fost ratificată, 
privind modul cum se va desfășura 
acțiunea de răsturnare. Dease- 
meni s’a fixat și programul întru
nirilor.

GENEVA, 13 (Rador). — D. mi
nistru Titulescu a avut azi o între
vedere cu d. Venizelos.

Ședința biroului 
național-țărănesc 

Biroul partidului național-țărănesc 
S'a întrunit eti după amiază, din nou. 
la locuința d.lui Ch. Gh. Mironescu.

S’a discutat, în continuare, ordinea 
de zi Ce Se va prezenta Comitetului 
central executiv, care se întrunește 
în zfua de 25 Mai.

Astăz, dimineață la orele 10, biro
ul partidului național țărănesc va fi
ne o nouă ședință.

Sîgllaqsa sediului asocia 
ției „Cultul Patriei“

Săptămâna trecută ministerele de 
justiție și interne au înaintat rapoar. 
te Președinției consiliului de miniș
tri prin care se cerea dizolvarea aso
ciației „Cultul Patriei" din strada Co 
bălceScu fiind găsită dăunătoare or- 
dinei ți siguranței publice, întrucât 
prin activitatea ei călca prevederile 
legei Mârzescu. Consiliul de miniștri 
în baza acestor rapoarte a hotărât 
dizolvarea acestei asociații. In ziarul 
nostru s’a publicat și țurnalul consi. 
liului de miniștri prin Care se hotăra 
dizolvarea.

Aseară d. subinspector general V. 
Parizlanu, șeful polifiei scizlate a pri
mit aprobarea parchetului de a ridi
ca registrele asociației și de a sigila 
sediul.

In cursul dimineței de azi d. Pari
ziana secondat de comisarul șef A- 
nanîu va proceda la sigilarea sediu
lui. v

Călcarea flagrantă a tratatelor de pace
PARIS, 13 (Tel. part ). - Ziarul 

„Journal -dés Débats’ comunică 
următoarea știre senzațională- Ata
șatul militar al Sovietelor din Ber
lin Iakovieuko angajează în pre- 
zsnt ofițeri germani în serviciul ar
matei roșii cu salarii foarte mari în 
valută străină. Fiecare ofițer ger
man angajat primește un contract 
de serviciu pe termen de un an. 
Plata salariilor este garantată de 
o mare bancă din Berlin- Contrac
tul prevede o. despăgubire specia
lă pentru cazurile când ofițerul an
gajat va fi uciș șau rănit in timpul 
operațiunilor militare ale armatei 
roșii, la care el va participa.

In Rusia Sovietică au 
plecat astfel până la I A-

prilie, angajați în suszi- 
sele cosidițiuni 70 ofițeri 
germani intre cari și un 
general de brigadă.

In acelaș timp, cu călca 
rea flagrantă a tratatului 
din Versailles, fabricele 
germane furnizează Ru
siei în ultimul timp can
tități enorme de muniții 
și materiale de război. U- 
zitiele Junkers fabrică a- 
vioane de bombardament* 
firm allenxkol lin Salin- 
gen carabine automate, 
fabrica Kalbawm Srhe- 
ring din Adlershof produ 
se chimice.- cKlor, sulfat 
mei'ilenic, metil. amoien, 
etc,

GENEVA, 13 (Rador). - In 
ședința de azi dimineață, comi
siunea generală a conferinței 
dezarmării a continuat discuția 
asupra principiilor generale in le
gătură cu art. 1 din proectul 
vențiunei.

D. Grandi, șeful delegației 
liene, a precizat că scopul
punerei italiene este limitarea 
cantitativă a armamentelor, care 
nu numai ar diminua în mod ra
dical capacitatea agresivă a sta
telor, ci ar pune totodată în va
loare organizațiile ior defensive.

Oratorul a adăugat că armele 
agresive constituie un ansamblu 
care trebuie să fie distrus.

Răspunzând la observația făcută 
în ședința de eri de d. Tard>eu asu. 
pra facilității violării limitării caii, 
tative, d. Grandi a răspuns că ipo. 
teza relei credințe nu ar trebui să 
împ*edice contractarea de angaja, 
mente, căci altfel aceasta ar insem. 
na să se distrugă încrederea mu. 
tuală.

Italia este partizana distrugerei 
progresive și proporționale a arma, 
mentdor ofensive prin blocuri suc. 
cesive și a distrugerei imediate a 
armelor chimice și bacteriologice.

D. Grandi a aprobat apoi ideile 
expuse de d. Utvinov, delegatul So. 
vietelor, asupra necesității de a se 
complecta limitarea printr‘o redu. 
cete serioasă a nivelului armamen. 
telor actuale.

D. Herriot împotriva politicii
externă și financiară a guvernnini francez

PARIS 13 (Rador). — In dis
cursul ținut aseară la Lyon d. Her
riot a criticai-politica externă și

D. HERRIOT

lor, d-1 Herriot a declari că Sta
tul și-a amortizat datoriile numai 
în aparentă, căci s’a Împrumutat in 
direct prin unele oficii sau prin 
căile ferate. Datoria internă consti
tuite de d-1 Polncare au fost risi
pite.

D-f Herriot pune întrebarea ce a- 
vantagii a cules Franța de ur
ma împrumuturilor acordate gu
vernelor străine. Este nevoie, a de 
clarat d-l Herriot, ca să fie Infor
mate opinia publică franceză și 
țările străine cari au crezut că 
Franța este atât de prosperă, Încât 
poate aproviziona cu capitaluri 
toate țările sărăcite.

D. Herriot â încheiat cerând o 
guvernare liber^‘." de controlul 
dreptei și sprijinită de toți adevă- 
rații republicani.

Orgaoizafinnile militare 
hitleriste interzise

financiară a ultimelor guverne 
franceze.

D. Herriot a declarai că politica 
externă a Franței se află la un 
punct mort Franța se poate bizui 
numai pe acei pe cari este obli
gată să-| susțină. Lista dezamăgi
rilor încercate în cursul ultimei le
gislaturi depășește lista succese
lor.

Examinând chestiunea finanțe-

sângeroase incaerari
Intre somon si landarmi In Boemla

PRAGA, 13 (Rador). — Șomerii 
mineri din localitatea Most, din ba- 
sinnl minier din Boemia de nord-est 
»'au dedat azi la o manifestație.

Manifestația fiind interzisă, s'a prtț 
dus o ciocnire Intre jandarmi și ma-ț£e mulțime și incendiate, 
nifestânți. Jandarmii au fost obli
gați să faoă uz de arme, fiindcă doi 
dintre ei au fost grav răniți de pie
trele aruncate de manifestant!, cari 
au făcut baricade.

Dai manifestanți au fost omorâți 
și 6 grav răniți.

Jandarmii au fost întăriți de un 
detașament de cavalerie care a reu
șit eă împrăștie pe manifestanți.

Către zeară ordinea a fost resta
bilită,

Deasemeni s'au produs ciocniri în
tre wanifestanții șomeri din locali
tatea Somutov din apropiere de Most 
In această localitate șomerii mani
festau în tavoarea grevei generale. Ei 
au aruncat cu pietre în jandarmi, a- 
supra cărora au si tras mai mu’te 
focuri de revolver. Numeroși jandar
mi au foșt ușor răniți. Față de atacu 
rile mulțimei, jandarmii au tras

focuri de armă. Patru manifestant! 
a fost grav răniți.

Mai multe camioane automobile 
care transportau la fața locului tru
pe de întărire, au fost luate cu asalt

Incidente cu muncitorii 
concediap ia Skoda

PRAGA, 13 (Tel. part). — Admi
nistrația uzinelor Skoda a conce
diat astăzi 5000 de lucrători. In 
urma , acestui fapt muncitorii au or
ganizat o demonstrație violentă de 
protest jandarmii au șarjat mul
țimea. Mulți lucrători sunt răniți-’.

Legea aviației 
depusă la Senat

D. gen. Ștefănescu-Amza, m nis. 
trai: Armatei a depus eri la Senat 
proectul de lege al Subsecretariatului 
Aviației, votat de Cameră.

D. Grandi a sprijinit propunerii« 
făcute de către d. G'bson, reprezen. 
Untul Statelor Vaite la conferința 
dezarmării. D.sa șLa exprimat tot. 
udată credința că pianul expus de 
d. Gibson cuprinde măsurile cele 
mai potrivite pentru desființarea 
înarmărilor costisitoare și agresive. 

Oratorul a arătat că desființarea 
armamentului cu caracter ofensiv 
și agresiv ar duce la o considerabilă 
reducere a bugetelor militare.

Propunerile făcute de d. Grandi 
tind la o progresivă reducere a caii- 
fcrulu1 tunurilor artileriei grele, la 
împărțirea carelor de asalt in trei 
categorii, care urmează a fi desfiin. 
țațe succesiv, începând cu cele mai 
grele, la desființarea marilor vase 
de răsboiu, a purtătoarelor de avioa 
ne și a submarinelor. Fiecare stat 
ar urma să distrugă anual un pro. 
cent stabilit din tonajul său naval. 
Deasemem d. Grand1 a propus în 
cursul discursului său, desf'ințarea 
avioanelor de bombardare din care 
urmează a fi distrusă câte o parte 
in fiecare an.

După d. Grandi a luat cuvântul 
delegatul Persiei, care a insistat 
in favoarea elaborării convențiunei 
destinate să reglementeze situația 
țărilor neproducătoare de arme 
și munițiuni și a cerut în conclu
zie menținerea articolului 1 din 
convențiunea dezarmării, așa cum 
el a fost întocmit de comisiunea 
pregătitoare.

Cuvântarea d-lul Zaleski
D. Zaleski, ministrul de externe al 

Poloniei a declarat că nu este vorba 
numai de a prezerva țările de bună 
credință,, contra surprindere! unei 
agresiuni, ci ți de a creia siguranța 
că odată agresiunea declanșată cu 
violarea obligațiunilor celor mai 
te, conținute in pactul Societății

D. ZALESKI

slin 
Na-

ea 
tara

țlanilor și în pactul din Paris, 
trebue să rămână fără efect ți 
vinovată să vadă ridicându-se în fa
ța ei toată comunitatea internaționa
lă. dispunând de mijloacele indis
pensabile, pentru reprimarea unor ast 
fel de delicte. Polonia este gata a 
merge foarte departe în domeniul li
mitáréi ți reducerei armamentelor. 
Ea vrea să aibă certitudinea, că în 
regiunea care o interesează din pune 
tul de vedere al securității, nici o al
tă putere nu dispune de o superio
ritate marcantă.

Polonia este printre primele țSri 
cari la conferința din 1925 a propui 
interzicerea războiului chimic și bac, 
tenologic, și a iscălit și ratificat fără 
mei o lezervă protocolul elaborat da 
această conferința.

Polonia este gata a se ralia la orice 
propunere cu privire la Întrebuința, 
rea anumitor armamente terestre, na. 
vale și aeriene, care ar fi considerate 
de conferință ca fiind deosebit de 
ofensive.

D. Zaleski a terminat lunga sa ex. 
punere, repetând că trebuie să se pro- 
cedeze prin soluțiuni de ansamblu, a. 
vându-se în vedere scopul suprem al 
conferinței, adică organizarea păcei, 

Toate propunerile diferitelor dele. 
gații au fost trimise biuroului confe. 
rinței pentru a degaja punctele sped. 
ale asupra cărora comisiunea va relua 
discuția Luni dimineață.

Propunerile Iugoslaviei
D. Marinkovîci. șeful delegației 

iugoslave, a depus o propunere 
care tinde la abolirea tuturor va
selor de răsboiu, care nu sunt ne
cesare apărării coastelor și por
turilor sau poliției maritime.

D. Marinkovici mai propune li
mitarea nivelului actual al artile
riei grele și tancurilor, care ar fi 
sub controlul Societății Națiunilor 
si ar urma să fie puse la dispozi
ția put erei atacate. D-sa cere 
totodată interzicerea bombarda
mentelor aeriene și a 
chimic și bacteriologic, 
cazul legitimei apărări.

Proectul propunerei 
rinkovici prevede de
sancțiuni împotriva agresorului.

războiului 
chiar în

d-lui M«- 
asemeni

BERLIN, 13 (Tel. Part.). 
- Astăzi președintele Rei 
ch-ului mareșalul Hin
denburg a semnat decre
tul, în virtutea căruia vor 
fi interzise toate organi- 
zațiunile militare ale par 
titdului hitlerist.

In expunerea de motive 
se arata că libertățile ci
vice în Germania rămân 
intacte, dar se inerzice 
activitatea organizațiuni- 
lor subversive, care re
prezintă „stat in stat”.

*
BERLIN, 13. (Tel. part.). — 

Astăgi la Reichstag s'a întrunit 
comisiunea seniorilor. Comuniștii 
au depus o cerere de convocare 
a Reichstagului pentru 24 Aprilie. 
Reprezentanții guvernului au de
clarat că 
oportună 
ului la o 
moment,
mentele in curs, nu poate fi sta
bilită. Comisiunea a respins pro
punerea partidului comunist.

d. Bruening nu socotește 
convocarea Relohstag- 
dată Hxă, care în acest 
având in vedere evenl-

încă 6 noni miniștri 
in Anglia

LONDRA 13. fRador).—In ședința 
de azi a Camerei Comunelor, d. Mac. 
Dohaid a declarat că gn-cernul nn 
are intenția să desființeze vre.un 
minister el dimpotrivă, să ceară Ca. 
mereî Comunelor să.l autorize se 
numească 6 noui miniștri fără por
tofolii, pentru a se putea face față 
maréi activități pe care consiliul de 
miniștri trebue să o dezvolte, dfa 
cauza multiplelor afaceri ale Sta. 
tului.

Erupțiile vulcanice din America 
de Snd descresc

Caderea ploaiei de cenușă a încetat
BUENOS AIRES 13 (Ra- ță că ploaia de cenușe a 

dor) — Orașele Valparaî- încetat complect. Cu toa- 
so și Santiago sunt acum te acestea, școlile conti

nuă să fie închise, activi
tatea comercială să fie 
suspendată și circulația o 
prită din cauza lipsei de 
vizibilitate.

acoperi ; de cenușa a- 
runcâtă de vulcani.

Situația se îndreaptă 
totuși. Erupțiile sunt mai 
puțin intense, iar vântul, 
împinge acum nourii de 
cenușă spre munți.

Nu se semnalează 
time.

vic-

Până unde a ajuns cenușa
VALPARAISO, 13 (Rador). - Ac

tivitatea celor 8 vulcani în erupție 
s‘a calmat, cu toate că din craterele 
a 7 vulcani continuă să iasă un fum 
gros. Orice pericol pare să fie înlă
turat.

Informațiunile primite din Chilii 
arată că scoriile ți cenușa vulcanica 
au căzut asupra jumătății meridio
nale a Americei de Sud, precum șl 
asupra Paiagoniei ți localității Jüan 
Fernandez din insula Robinson Cru
soe.

PLOAIA DE CENUȘA A 
ÎNCETAT

BUENOS AIRES, 13 (Ra 
dor). — Din San Rafael 
se anunță că nu este exac 
tă știrea dată de ziarele 
străine, prin care se anun 
ță că torentele de lavă ar 
fi ajuns până în acest o- 
roș.

Deasemenl se mal a nun

BVEXOS AIRES, 13 (Ra 
dor), — Ploaia de cenușă 
vulcanică a încetat com
plect, cu toate acestea 
se menține încă o ceață 
deasă.

știrile primite dela Men 
do^a sunt mai liniștitoa
re. Telegrame primite 
din comuna Manargua a- 
rată că aerul este încărcat 
de gaza sulfuroase și că 
abundența ceaușei a îm
piedicat camioanele auto 
mobile să ajungă până în 
localitate, pentru a putea 
astfel aduce ajutoarele 
trimise.,

*
BUENOS AIRES, 13 (Radoi). — 

Ploaia de cenușe a Încetat pretutin
deni în Argentina.

Cu toate că fenomenele s'smtce tiu 
fost resimțite pe o întindere de 2000 
kilometri pahațl, nu se semna'ează 
nici o victimă și nici o pagubă mate 
rială considerabilă, în aîară de pa- 
gube’e provocate de căderea cenușa! 
vulcanice.
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